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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η κρίση που ξέσπασε το 2008 θα είναι ασυνήθιστα µεγάλης έντασης αλλά και 

διάρκειας. Η κρίση αυτή εκκολάφτηκε σταδιακά την τελευταία οκταετία, πυροδοτήθηκε το 

2008 στις Η.Π.Α., από την αγορά στεγαστικών δανείων µεγάλου ρίσκου καθώς και 

εξαπλώθηκε µε εκπληκτική ταχύτητα στον υπόλοιπο κόσµο. 

Από το ξέσπασµα της κρίσης οι διεθνείς χρηµαταγορές βρίσκονται σε ελεύθερη 

πτώση χωρίς προοπτική σύντοµης ανάκαµψης. Έχουν χάσει περίπου το 50% της 

κεφαλαιοποίησής τους και, παρά τις παρεµβάσεις ενίσχυσης της ρευστότητας στην Αµερική 

και την Ευρώπη, συνεχίζουν να ολισθαίνουν. 

Ο εγχώριος ελληνικός τουρισµός δέχθηκε κι αυτός πλήγµα και εκ των έσω και εκ των 

έξω. Από τη µία πλευρά στην Ελλάδα οι συνέπειες της διεθνούς κρίσης δεν παρουσιάζονται 

αµελητέες, γεγονός που επηρεάζει το εισόδηµα και την κίνηση του Έλληνα ταξιδιώτη και από 

την άλλη οι προβλέψεις για την πορεία των οικονοµιών στις κυριότερες αγορές του 

ελληνικού τουριστικού προϊόντος αποδείχτηκαν δυσοίωνες, µε τις πέντε χώρες που 

τροφοδοτούν την ελληνική τουριστική αγορά (Ηνωµένο Βασίλειο, Γερµανία, ΗΠΑ,  Ιταλία, 

Γαλλία) να εµφανίζουν αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης το 2009, ενώ η όποια ανάκαµψη µετά 

τα µέσα του 2009 αποδείχθηκε αναιµική. 

Η παρούσα εργασία έχει ως στόχο να παρέχει πληροφορίες στον αναγνώστη σχετικά 

µε την κατάσταση του ελληνικού τουρισµού πριν και µετά την εµφάνιση της οικονοµικής 

κρίσης παγκοσµίως. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 2008, η οποία συνεχίζεται µε µεγαλύτερη ένταση 

το 2009, είναι αποτέλεσµα που προκλήθηκε από την χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007 σε 

τοµείς της πραγµατικής οικονοµίας της διεθνούς κοινότητας. Σηµαντική κλάδοι της 

οικονοµίας επλήγησαν, όπως ο τραπεζικός, ο ασφαλιστικός, ο κτηµατοµεσιτικός, οι 

αυτοκινητοβιοµηχανίες, το εµπόριο και άλλοι, µε άµεσα αποτελέσµατα στα οικονοµικά 

µεγέθη των οικονοµιών, όπως αύξηση της ανεργίας, νέες  πληθωριστικές  πιέσεις, υποτίµηση 

νοµισµάτων κ.α. 

Ο σκοπός της παρούσα εργασίας είναι η µελέτη των επιπτώσεων που είχε η 

οικονοµική κρίση στον τουρισµό, τόσο σε παγκόσµιο όσο και τοπικά στην Ελλάδα. 

Στο πρώτο κεφάλαιο µε τίτλο: «Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», αναφέρεται ο όρος του τουρισµού 

σαν έννοια, γίνεται µια ιστορική αναδροµή του κλάδου, παρουσιάζονται στοιχεία του 

ελληνικού τουρισµού όπως επίσης οι στόχοι του, καταγράφονται τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα του ελληνικού τουρισµού, αναλύονται οι περιφέρειες της χώρας, 

παρουσιάζεται το ζήτηµα της εποχικότητα και τέλος σκιαγραφείται το προφίλ των τουριστών 

που επισκέπτονται την Ελλάδα.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο µε τίτλο: «Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ», όπου 

αναλύονται οι αιτίες που οδήγησαν στο κραχ του 2008 και την κατάρρευση της παγκόσµιας 

οικονοµίας. Βλέπουµε τα συµπτώµατα της χρηµατοπιστωτικής κρίσης του 2008 και 

ξεχωρίζονται οι διαστάσεις του προβλήµατος στην Αµερική, στην Ευρώπη και  τέλος στην 

Ελλάδα. Κλείνοντας το κεφάλαιο θα γίνεται µία πρόβλεψη των µακροχρόνιων πολιτικών 

συνεπειών της κρίσης. 

Στο τρίτο κεφάλαιο µε τίτλο:«ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ», το θέµα µας 

εξειδικεύεται. Σ’αυτό το κεφάλαιο θα αναπτύξουµε την παθογένεια του ελληνικού 

τουρισµού, θα συσχετίσουµε την παγκόσµια οικονοµική κρίση µε τον παγκόσµιο και 

ελληνικό τουρισµό, θα καταγράψουµε τις επιπτώσεις στην ύφεση του τουρισµού σε 

διάφορους τοµείς, όπως για παράδειγµα, η κίνηση των επιβατών στα αεροδρόµια, στις 

ακτοπλοϊκές εταιρείες, στο συνεδριακό τουρισµό και στα επαγγελµατικά ταξίδια. Επίσης θα 

παρουσιάσουµε τις επιπτώσεις στις θέσεις εργασίας όσον αφορά τον τουρισµό , στα ταξίδια 

πολυτελείας και τον επηρεασµό των ταξιδιωτών από τον νέο ιό της γρίπης. Τελειώνοντας θα 
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καταγράψουµε τις εθνικότητες των ταξιδιωτών, το πρόβληµα ρευστότητας που 

δηµιουργήθηκε και τέλος θα δούµε την συµβολή της Εγνατίας οδού. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο µε τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΗΣ HELLENIC 

SEAWAYS»  θα δούµε το εταιρικό προφίλ της εταιρείας, το επενδυτικό της πρόγραµµα και 

τα στατιστικά που παραθέτει η εταιρεία για την οικονοµική της πτώση. Έπειτα, θα δούµε την 

µεθοδολογία της έρευνας, το ερωτηµατολόγιο και θα κλείσουµε το κεφάλαιο µε τα 

αποτελέσµατα και τις διορθωτικές κινήσεις. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο µε τίτλο: «ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ», θα αναλύσουµε τα µέτρα που 

µπορούν να ληφθούν για την έξοδο από την κρίση. Αναλυτικότερα, παρουσιάζονται τα 

εξαγγελθέντα κυβερνητικά µέτρα στήριξης του ελληνικού τουρισµού, άµεση επιστροφή 

Φ.Π.Α. σε εταιρείες του τουριστικού τοµέα, τα µέτρα κατά της χρηµατοπιστωτικής κρίσης 

γενικά και τα µέτρα κατά της τουριστικής κρίσης ειδικότερα. Αναφορά γίνεται και στα µέτρα 

που µπορούν να οδηγήσουν στην ανάπτυξη συγκεκριµένα του συνεδριακό τουρισµού και 

τελικά το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση των προσπαθειών που γίνεται  για 

συγχωνεύσεις από ξενοδοχειακές εταιρείες, µε σκοπό την µείωση της κρίσης στον τουρισµό. 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε τα τελικά συµπεράσµατα όπου θα δούµε τα πορίσµατα 

που βγαίνουν από το θέµα που µελετήσαµε. ∆ηλαδή τις επιπτώσεις που έχει οι παγκόσµια 

οικονοµική κρίση στον τουρισµό. 

Η µέθοδος για την επίλυση των προβληµάτων που προκύπτουν, γίνεται µε 

βιβλιογραφική και διαδικτυακή έρευνα. 

Το περιεχόµενο της Πτυχιακής Εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις απόψεις του 

Τµήµατος ή της Επιτροπής που την ενέκρινε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

1.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ; 

 Ο τουρισµός στις µέρες µας αποτελεί µια οικονοµική, πολιτιστική και κοινωνική 

δραστηριότητα που κινείται σε διεθνή επίπεδα. Καλύπτει σχεδόν όλες τις κοινωνικές και 

εισοδηµατικές τάξεις αποβλέποντας την ικανοποίηση, της βασικής πλέον ανάγκης του 

ανθρώπου, της ανάγκης της πρόσκαιρης φυγής από την καθηµερινότητα, και δίνει την 

δυνατότητα της δηµιουργίας προϋποθέσεων γνωριµίας και συναδελφώσεις των λαών, για ένα 

καλύτερο και ειρηνικό µέλλον της ανθρωπότητας. 

 Ο όρος τουρισµός προέρχεται από την αγγλική λέξη TOURING ή την γαλλική λέξη 

TOUR, που στα ελληνικά σηµαίνει περιηγητισµός. ∆εν υιοθετήθηκε όµως ο όρος αυτός και 

έτσι επικράτησε ο όρος τουρισµός που χρησιµοποιείτε και διεθνώς.   

 Ως τουρισµός θα µπορούσε να οριστεί η µετακίνηση των ανθρώπων από έναν τόπο σε 

άλλον. 

 Η έννοια του τουρισµού µπορεί να εξεταστεί από δύο σκοπιές: µια θεωρητική που να 

καλύπτει όλες τις πτυχές του φαινοµένου όπως οικονοµικές, ψυχολογικές, κοινωνικές και µια 

πρακτική που να ρυθµίζει τις συναλλακτικές σχέσεις. Από την πρακτική του σκοπιά η έννοια 

του τουρισµού έχει σκοπό να βρεθεί ο κατάλληλος τρόπος συνεννόησης όλων αυτών που 

ασχολούνται σε διεθνή κλίµακα µε τις τουριστικές δραστηριότητες. 

 Η έννοια του τουρισµού από την θεωρητική πλευρά µπορεί να προσδιοριστεί ως η 

µετακίνηση των ανθρώπων από τον µόνιµο τόπο κατοικίας τους σε έναν άλλον τόπο για 

λόγους κυρίως ψυχολογικούς, χωρίς κερδοσκοπικό κίνητρο και οργανωµένη προσπάθεια για 

την προσέλκυση, υποδοχή και την εξυπηρέτηση των ατόµων. Ο συγκεκριµένος τύπος 

τουρισµού έχει δύο πλευρές: η πρώτη αναφέρεται στην µετακίνηση των ατόµων, η οποία 

αντιπροσωπεύει το καταναλωτικό µέρος του τουρισµού και ταυτίζεται µε την τουριστική 

ζήτηση και η δεύτερη αναφέρεται στην υποδοχή και εξυπηρέτηση των µετακινούµενων, 

αντιπροσωπεύοντας έτσι το παραγωγικό µέρος του τουρισµού που ταυτίζεται µε την 

τουριστική προσφορά. 

 Η ∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού ( Α.Ι.Τ.-Monte Carlo ) ορίζει τον τουρισµό σαν «το 

σύνολο των ανθρώπινων µετακινήσεων και των δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές, 

οι οποίες ( µετακινήσεις και δεξιότητες ) προκαλούνται από την εξωτερίκευση και 
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πραγµατοποίηση του πόθου που έχει κάθε άτοµο για απόδραση και ο οποίος πόθος 

εκδηλώνεται σε διάφορους βαθµούς και κατά διαφορετική ένταση σε κάθε άτοµο». 

 Ο Jacques Gouer λέει ότι ο τουρισµός «είναι ο τρόπος του να ταξιδεύεις, ο οποίος 

συνδυάζει σε διάφορες αναλογίες, κατά άτοµα, την περιέργεια του πνεύµατος, µαζί µε τον 

πόθο να προσαρµοστεί κάποιος στα ήθη και τα έθιµα». 

 Ο καθηγητής W.Hunziker και ο K. Krapf το 1942 στην Βέρνη είπαν ότι ο τουρισµός 

«είναι το σύνολο των εκδηλώσεων οι οποίες γεννιούνται από την διαµονή των ξένων όταν 

αυτή καλύπτεται από το µεγαλύτερο µέρος της από κάποια απασχόληση κερδοσκοπικής 

µορφής». 

 Ο James Medecin λέει ότι ο τουρισµός « είναι µια δραστηριότητα ευκαιρίας η οποία 

συνίσταται στο να ταξιδεύει κάποιος µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας του, για 

διασκέδαση, για ανάπαυση, για πλουτισµό της πείρας του, για ανύψωση του µορφωτικού του 

επιπέδου από την παρουσία νέων µορφών της ανθρώπινης δράσης και από τις εικόνες µιας 

άγνωστης φύσης ». 

 Οι παραπάνω ορισµοί έχουν γίνει γνωστοί από όλες τις χώρες µε αποτέλεσµα η 

τουριστική κίνηση να παρακολουθείται µε οµοιόµορφο τρόπο.(Gartner, 2001). 

 

1.2 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ 

 Η αρχική µορφή της τουριστικής µετακίνησης κάνει την εµφάνιση της την στιγµή που 

ο άνθρωπος άρχισε να µετακινείται από τον µόνιµο τόπο κατοικίας του σε άλλους τόπους για 

πολλούς και διάφορoυς λόγους όπως, η συµµετοχή σε θρησκευτικές εορτές, αθλητικές 

εκδηλώσεις, εµπορία, ικανοποίηση της έµφυτης περιέργειας του κ.α. 

 Στον Ελληνικό χώρο το αίσθηµα της ξενίας κατά την περίοδο της αρχαιότητας, µας 

µαρτυρά ότι τέτοιου είδους µετακινήσεις και για πολλούς σκοπούς, υπήρχαν από τότε. Το 

φαινόµενο του τουρισµού κατά την αρχαιότητα είχε διαφορετικό χαρακτήρα από αυτόν που 

έχει σήµερα, αλλά τα βασικά του στοιχεία είναι σχεδόν τα ίδια. Οι κύριοι λόγοι των 

µετακινήσεων ήταν θρησκευτικοί, αθλητικοί, υγείας καθώς και εµπορικοί. 

 Η µεγάλη ανάπτυξη του τουρισµού αρχίζει µετά τον Α΄ Παγκόσµιο πόλεµο και 

ιδιαίτερα µετά τον Β΄. 

 Οι µεγάλες κοινωνικές µεταβολές που έγιναν εκείνη την περίοδο ήταν οι 

σηµαντικότερες για να φθάσουµε στην σηµερινή µορφή που έχει πάρει ο τουρισµός. 

 Η εξάπλωση του τουρισµού σε όλον τον κόσµο, έχει σαν αποτέλεσµα τα τεράστια 

οικονοµικά οφέλη και γι΄ αυτό τον λόγο τόσο οι ιδιωτικοί όσο και οι κρατικοί φορείς των 
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διαφόρων χωρών έχουν αναλάβει µεγάλες δραστηριότητες του τουρισµού, για να 

ικανοποιήσουν τα εκατοµµύρια των τουριστών που µετακινούνται καθηµερινά σε όλο τον 

κόσµο. 

 Γνωρίζουµε ότι µέχρι τα µέσα την δεκαετίας του 1950 ο διεθνής τουρισµός 

περιοριζόταν κυρίως σε τρείς ευρωπαϊκές χώρες την Ελβετία, την Ιταλία και την Αυστρία. 

Την εποχή αυτή η µορφή του περιοριζόταν στον ατοµικό τουρισµό. Στην δεκαετία του 1960 η 

τουριστική αγορά άρχισε να περιλαµβάνει και άλλες χώρες, όπου µια από αυτές ήταν και η 

Ελλάδα. Η χώρα µας διέθετε ορισµένα συγκριτικά πλεονεκτήµατα έναντι των άλλων χωρών. 

Έτσι άρχισε να αυξάνεται ο αριθµός των επισκεπτών και να δηµιουργούνται προϋποθέσεις 

µιας  νέας πηγής για την οικονοµία της χώρας µας. Για την  σωστή ανάπτυξη του τουρισµού, 

πέρα από τις αποφάσεις των αρµόδιων κέντρων, απαραίτητο στοιχείο είναι τα άτοµα που 

εργάζονται άµεσα ή έµµεσα στην τουριστική αγορά να έχουν αναπτυγµένη την τουριστική 

συνείδηση. Με τον όρο τουριστική συνείδηση εννοούµε το σύνολο των εργασιών που 

συµβάλλουν στην καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των τουριστών, τη διευκόλυνσή τους και 

την δηµιουργία σ΄αυτούς ευχάριστης εντύπωσης κατά την πρόσκαιρη παραµονή τους στον 

επισκεπτόµενο τόπο. 

 Η ύπαρξη της τουριστικής συνείδησης αποτελεί βασικό προσόν του λαού της χώρας 

υποδοχής των τουριστών. Η απόκτησή του γίνεται µε την σωστή παιδεία και την τόνωση της 

σηµασίας του τουρισµού τόσο από οικονοµικοκοινωνική άποψη όσο και από πολιτιστική. 

(στο ίδιο,2001). 

 

1.3 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται ως παραδοσιακός προορισµός διακοπών µε αποτέλεσµα να 

µην ανήκει στην οµάδα των Νέων Τουριστικών Κρατών. Η δυναµικότητα της χώρας σε 

κλίνες ξεπερνά το ένα εκατοµµύριο. Ουσιαστικά υπάρχει υπερπροσφορά τουριστικών 

κλινών, ενώ οι σχέσεις ζήτησης και προσφοράς σήµερα είναι τελείως διαφορετικές σε σχέση 

µε εκείνες που υπήρχαν επί δεκαετίες. Ο τουρισµός στην Ελλάδα από τον τρόπο οργάνωσης 

και διακίνησης χαρακτηρίζεται ως µαζικός, οργανωµένος και παραθεριστικός. Το image της 

χώρας που έχει διαµορφωθεί στις ξένες αγορές ταυτίζεται µε το περίφηµο σλόγκαν των 

τεσσάρων S (Sun, Sand, Sea, Sex). (Βαρβαρέσος Σ.,1997) Εδώ και µερικά χρόνια η ελληνική 

τουριστική πολιτική φαίνεται να ασπάζεται την πολιτική για έναν ενσωµατωµένο-

εναλλακτικό τουρισµό όπου το κύριο βάρος επικεντρώνεται στην κοινωνία, στον πολιτισµό 

και το φυσικό περιβάλλον. 
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 Το 2006 βρίσκει την Ελλάδα σε µια περίοδο όπου αγωνίζεται για την επίτευξη µιας 

σειράς µακροοικονοµικών στόχων, που δεν απορρέουν µόνο από τις υποχρεώσεις της ως 

χώρας-µέλους της ενωµένης Ευρώπης. Αλλά που κυρίως στοχεύουν στο να εξασφαλίσουν τις 

απαραίτητες προϋποθέσεις για µια σταθερή σε βάθος χρόνου οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξη. Ο τουρισµός κατέχει σπουδαίο ρόλο στην προσπάθεια επίτευξης των 

µακροοικονοµικών αυτών στόχων. Αν λοιπόν, θεωρηθεί ότι το 2004 ήταν χρονιά σχεδιασµού 

για τον τουρισµό και το 2005 ήταν χρονιά προσαρµογής, τότε το 2006 οφείλει να είναι χρονιά 

υλοποίησης των αποφάσεων. (www.traveldailynews.gr,2006) 

 

1.4 ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Τα είδη του τουρισµού στην Ελλάδα είναι τα εξής: 

Θαλάσσιος Τουρισµός: Τα νησιά της Ελλάδος θεωρούνται από τα καλύτερα στον 

κόσµο και για το λόγο αυτό αποτελούν και ελκυστικούς τουριστικούς προορισµούς κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες. Αυτός ο τουριστικός πλούτος της Ελλάδας είναι µοναδικός στη 

Μεσόγειο και αξιοποιείται από ξένους επισκέπτες υψηλού εισοδηµατικού και ποιοτικού 

επιπέδου. Ο θαλάσσιος τουρισµός ετησίως αποφέρει πολλά έσοδα στη χώρα. 

Ενδηµικός Τουρισµός:  Ο ενδηµικός τουρισµός αφορά κυρίως την τρίτη ηλικία τουριστών 

όπως για παράδειγµα συνταξιούχους αλλά και νεότερους που δεν έχουν δεσµεύσεις εργασίας 

στη χώρα τους και έχουν ανάγκη να ζήσουν σε καλύτερο κλίµα. Η Ελλάδα διαθέτει πολύ 

καλό κλίµα και ορισµένες περιοχές της χώρας µας είναι παραδείγµατα τόπων όπου διαµένουν 

ξένοι για µακρές περιόδους ή έχουν κάνει τη δεύτερη κατοικία τους. Αυτό το είδος του 

τουρισµού είναι συνάρτηση του επιπέδου των υπηρεσιών υγείας, του επιπέδου της 

ψυχαγωγίας και της αποτελεσµατικής προστασίας του περιβάλλοντος. 

Εσωτερικός Τουρισµός: Ο εσωτερικός τουρισµός αποτελεί τη βάση της τουριστικής 

ανάπτυξης µιας περιοχής και ανταποκρίνεται σε ζωτικές ανάγκες του πληθυσµού. Στην 

Ελλάδα αναπτύσσεται µε τη βοήθεια των διαφόρων τουριστικών οργανώσεων. 

Κοινωνικός Τουρισµός: Ο κοινωνικός τουρισµός επιδιώκει την ενίσχυση από το κράτος, από 

τους εργοδότες, από τα συνδικάτα και από τα ασφαλιστικά ταµεία, των εργαζοµένων και των 

οικογενειών τους που δεν έχουν τα οικονοµικά µέσα εκείνα τα οποία θα τους βοηθήσουν να 

πραγµατοποιήσουν. Η ενίσχυση αυτή πραγµατοποιείται µε διάφορους τρόπους όπως 

δηµιουργία και λειτουργία κατάλληλων τουριστικών εγκαταστάσεων µε χαµηλό κόστος, 

οικονοµικές παροχές, εξασφάλιση καλύτερων τιµών µέσω οµαδικών κρατήσεων κ.λπ.. 
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Εναλλακτικός Τουρισµός: Ο τουρισµός αυτός σηµατοδοτεί µία νέα περίοδο τουριστικής 

ανάπτυξης και τουριστικής πολιτικής για τον ελληνικό χώρο. Οι πρώτες προσπάθειες 

ξεκίνησαν από το τέλος της δεκαετίας του 1980. Τα κοινωνικά στρώµατα που συµµετέχουν 

σε αυτό το τουρισµό είναι µέσης και άνω µόρφωσης αλλά και εισοδήµατος. 

 Τα σηµαντικότερα είδη εναλλακτικού τουρισµού που υπάρχουν και τα οποία έχουν 

την δυνατότητα να αναπτυχθούν στην χώρα µας για να επιτευχθεί βιώσιµος τουρισµός είναι: 

οικοτουρισµός, πολιτιστικός τουρισµός, συνεδριακός τουρισµός, αθλητικός τουρισµός, 

θρησκευτικός τουρισµός, ιαµατικός τουρισµός, χιονοδροµικός τουρισµός, χειµερινός 

τουρισµός, αγροτουρισµός, ορειβατικός τουρισµός και περιπατητικός τουρισµός.(Ραφαήλ, 

Μ.,2001,) 

   

1.5  Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ 

Οι κύριοι στόχοι του ελληνικού τουρισµού είναι η ανάπτυξή του και παράλληλα η 

περιφερειακή ανάπτυξη καθώς επίσης σε αυτούς θα έρθει και θα προστεθούν και οι 

ακόλουθοι: 

� Η διαφοροποίηση και η αναβάθµιση της τουριστικής προσφοράς και ζήτησης.  

� Η αύξηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος. 

Η εθνική τουριστική πολιτική θα πρέπει και αυτή να έχει σαν στόχο: 

              α) στην βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται από τον δηµόσιο και ιδιωτικό 

τοµέα της οικονοµίας. 

   β) στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των υπαρχόντων προβληµάτων. 

  γ) στην αύξηση της παραγωγικότητας και του αποκτηθέντος κέρδους σε σχέση προς 

το κεφάλαιο που επενδύθηκε για την πραγµατοποίησή του. 

Προκειµένου όµως να πραγµατοποιηθούν αυτοί οι στόχοι, θα πρέπει να υλοποιηθούν και 

οι εξής προϋποθέσεις: 

� Η υπάρχουσα νοµοθεσία πρέπει να προσαρµοστεί στις παρούσες καταστάσεις, ώστε 

να µπορούν οι στόχοι να αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά όχι µόνο στο παρόν αλλά 

και στο µέλλον. 

� Να δηµιουργηθεί ένα πλάνο εργασιών το οποίο θα εντοπίσει τα προβλήµατα και την 

έλλειψη υποδοµής ανά περιφέρεια έτσι ώστε να είναι σε θέση να υπολογιστεί τι θα 

αναπτυχθεί. 

Παράλληλα όµως η ελληνική τουριστική πολιτική οφείλει να στοχεύει: 
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� Στην µελλοντική ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας, ώστε να είναι 

ανταγωνιστική. 

� Στην παροχή και διατήρηση υψηλού επιπέδου προδιαγραφών στις υπηρεσίες. 

Και οι στόχοι αυτοί µε την σειρά τους προϋποθέτουν: 

� ∆ηµιουργία ενός µακροπρόθεσµου σχεδίου για την µείωση του προβλήµατος της 

εποχικότητας. 

� Ανάπτυξη των στοιχείων που αποτελούν το συγκριτικό πλεονέκτηµα της χώρας µας, 

όπως οι ειδικές µορφές τουρισµού. (Βαρβαρέσος Σ., 1997) 

 

1.6  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΑΝ ΠΡΟΪΟΝ 

Η έννοια του τουριστικού προϊόντος επαναλαµβάνεται από όλους τους τουριστικούς 

παραγωγούς, δηλαδή το κράτος και τους ιδιώτες, χωρίς ωστόσο να φαίνεται ότι γνωρίζουν σε 

βάθος το κύρος και την πολυδιάστατη σηµαντικότητα της συγκεκριµένης έννοιας, τόσο στη 

διαδικασία της παραγωγής όσο και στα οικονοµικά αποτελέσµατα και την άσκηση της 

τουριστικής πολιτικής. 

Ένας από τους πληρέστερους ορισµούς του τουριστικού προϊόντος δόθηκε από τον 

Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού το 1980 και αφορά σε επτά τύπους στοιχείων: 1) Τη 

φυσική κληρονοµιά 

2) Την ενεργητική κληρονοµιά 

3) Την ανθρώπινη κληρονοµιά (δηµογραφικά στοιχεία, συνθήκες διαβίωσης, απόψεις και 

νοοτροπίες του πληθυσµού σχετικά µε το τουριστικό φαινόµενο, πολιτιστικά δεδοµένα.) 

4) Τις θεσµικές, νοµικές, πολιτικές και διοικητικές δοµές. 

5) Τις κοινωνικές δοµές της χώρας (συµµετοχή του πληθυσµού στο δηµοκρατικό σύστηµα 

της χώρας, στην οργάνωση του χρόνου εργασίας και του ελεύθερου χρόνου, στις διακοπές 

µετ΄ αποδοχών, στο επίπεδο µόρφωσης, υγείας και αναψυχής.) 

6) Τα αγαθά και τις υπηρεσίες, τα µεταφορικά µέσα και τους εξοπλισµούς, την ειδική 

υποδοµή διακοπών. 

7) Τις οικονοµικές και χρηµατοδοτικές δραστηριότητες. (στο ίδιο.,1997) 

Τα κύρια µειονεκτήµατα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος σε σχέση µε τις άλλες 

χώρες της Ε.Ο.Κ. είναι:  
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     α) Ο µικρός βαθµός αλλαγής που χαρακτηρίζει τις µετακινήσεις του διεθνούς τουρίστα 

εντός της χώρας. Αυτός ο παράγοντας σχετίζεται µε τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές και 

πολιτιστικές αλλοιώσεις του τόπου υποδοχής. 

     β) Ο χαµηλός βαθµός ξενοδοχειακής άνεσης. 

     γ) Η αλλοίωση των φυσικών τοπίων ως απόρροια της έλλειψης περιβαλλοντικής 

προστασίας. 

      δ) Ο µικρός βαθµός ανάπτυξης των αθλητικών κέντρων και δραστηριοτήτων. 

Το ελληνικό τουριστικό προϊόν µπορεί να διαφοροποιηθεί έναντι άλλων 

ανταγωνιστικών προϊόντων που έχουν το ίδιο image, προβάλλοντας στοιχεία που σχετίζονται 

µε τον πολιτισµό, το φυσικό περιβάλλον και τον πολιτισµό, το φυσικό περιβάλλον και τον 

άνθρωπο τα οποία χαρακτηρίζονται από µοναδικότητα. 

Η τουριστική αξιοποίηση παραδοσιακών κτισµάτων και οικιστικών συνόλων, που 

χαρακτηρίζονται από την µοναδικότητά τους και βρίσκονται σε κατάσταση εγκατάλειψης και 

ερήµωσης, µπορεί να συµβάλλει ουσιαστικά στη διαφοροποίηση του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος. Τέτοια παραδοσιακά οικιστικά σύνολα υπάρχουν διάσπαρτα στην Ελλάδα και 

µερικά από αυτά είναι:        

� Τα ορεινά χωριά της Πίνδου 

� Τα ορεινά χωριά της Κρήτης 

� Τα ορεινά χωριά της Μυτιλήνης  

� Το µικρό χωριό της Τήλου 

� Ο Αναβατός της Χίου 

� Το Πλωµάρι στη Μυτιλήνη 

� Ο Όλυµπος στην Κάρπαθο (στο ίδιο,1997). 

 

1.7  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

Στο σύνολό τους οι Περιφέρειες παρουσιάζουν αξιόλογους φυσικούς και 

πολιτιστικούς πόρους. Η κατανοµή των παραγωγικών δραστηριοτήτων, η απόδοσή τους, οι 

προοπτικές εξέλιξης και η διάρθρωση των υποδοµών ποικίλουν τόσο σε επίπεδο Περιφερειών 

όσο και ενδοπεριφερειακά. Το τελευταίο αποτελεί ίσως και το κυριότερο χαρακτηριστικό των 

περισσότερων Περιφερειών της Ελληνικής επικράτειας. 

Πιο συγκεκριµένα οι περιφέρεις της Αττικής και της Κεντρικής Μακεδονίας 

παρουσιάζουν υψηλά Α.Ε.Π., σηµαντική τουριστική ανάπτυξη µε ανάλογες υποδοµές, µε τον 

πρωτογενή τοµέα να διαθέτει στις περιοχές αυτές µια ιδιαίτερη δυναµική παρά την 
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υποβάθµισή του λόγο της µεγάλης ανάπτυξης τόσο του δευτερογενή όσο και του τριτογενή 

τοµέα. (στο ίδιο, 2004). 

Σε παρόµοια κατάσταση βρίσκονται και άλλες περιφέρειες, όπως της Θεσσαλίας 

κυρίως λόγω του ιδιαίτερα αναπτυγµένου πρωτογενούς τοµέα (µεγάλες εύφορες 

καλλιεργήσιµες εκτάσεις) και της Κρήτης λόγω των σηµαντικών καλλιεργήσιµων εκτάσεων, 

της σηµαντικής ζωικής παραγωγής και κυρίως των συνεχώς αυξανόµενων ρυθµών στον 

τουριστικό κλάδο. 

Αντίθετα, οι περιφέρειες της ∆υτικής Μακεδονίας, της Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, µε εξαίρεση τα τελευταία χρόνια την αναπτυσσόµενη Ξάνθη, και ιδιαίτερα η 

Ήπειρος βρίσκονται σε µειονεκτική θέση λόγω προβληµάτων ζεύξης, µεγάλης απόστασης 

από τα αστικά κέντρα, το µεγάλο ποσοστό ορεινών όγκων τα οποία λειτουργούν ως 

παράγοντες αποµόνωσης, το χαµηλό ρυθµό τουριστικής ανάπτυξης και την έλλειψη 

υποδοµών. 

Για τις υπόλοιπες περιφέρειες το κυριότερο χαρακτηριστικό το οποίο αξίζει να 

επισηµανθεί είναι αυτό της µεγάλης ανοµοιογένειας. Πιο συγκεκριµένα:                    

• Η Στερεά Ελλάδα µε υψηλό Α.Ε.Π. αλλά µε περιοχές όπως είναι ο νοµός Ευρυτανίας 

(υψηλό δείκτη ανεργίας, χαµηλό Α.Ε.Π.) 

• Η ∆υτική Ελλάδα µε ικανοποιητικό Α.Ε.Π. χαρακτηρίζεται παράλληλα από υψηλή 

ανεργία και χαµηλή τουριστική ανάπτυξη. 

• Η Πελοπόννησος δείχνει µια σηµαντική πτώση στον πρωτογενή τοµέα µε σταθερή 

µετακίνηση στον τριτογενή τοµέα. 

• Στις νησιωτικές περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου, των Ιονίων Νήσων και του Νότιου 

Αιγαίου, βρίσκονται οι µεγαλύτερες ανοµοιοµορφίες.(στο ίδιο,2004,). 

 

1.8  ΕΠΟΧΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Με τον όρο τουριστική εποχικότητα εννοούµε το φαινόµενο της εκδήλωσης της 

τουριστικής δραστηριότητας σε ορισµένη εποχή του έτους.(Αποστολόπουλος Ευθ. Και 

Συν.,1996). 

Η εποχικότητα µοιάζει να είναι το σηµαντικότερο πρόβληµα που έχει να 

αντιµετωπίσει ο τουρισµό, καθώς οι αλλαγές των καιρικών συνθηκών (φυσική εποχικότητα) 

µαζί µε την «θεσµική» εποχικότητα (άδειες εργασίας τόσο του δηµοσίου όσο και του 

ιδιωτικού τοµέα) είναι οι παράγοντες που καθορίζουν την πληρότητα των ξενοδοχειακών 

µονάδων αλλά και το ζήτηµα της απασχόλησης του κατάλληλου τουριστικού προσώπου. 
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Η εποχικότητα παρατηρείται σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο και δεν 

επηρεάζει το ίδιο όλες τις µορφές τουρισµού. Ο πολιτιστικός και συνεδριακός τουρισµός 

δείχνουν να επηρεάζονται λιγότερο σε σχέση µε τον τουρισµό των διακοπών. (στο ίδιο,1996).  

Τα πιο σηµαντικά αίτια της τουριστικής εποχικότητας είναι: 

α)  Κάποιες από τις τουριστικές δραστηριότητες πραγµατοποιούνται σε συγκεκριµένη    

εποχή του χρόνου, όπως για παράδειγµα ο παράκτιος τουρισµός πραγµατοποιείται το 

καλοκαίρι και ο χιονοδροµικός το χειµώνα κ.τ.λ. 

β) Παρόλο που κάποιες δραστηριότητες µπορούν να πραγµατοποιηθούν όλες τις εποχές του 

χρόνου, στην τελική απόφαση του υποψήφιου τουρίστα, παίρνουν µέρος και άλλοι 

παράγοντες όπως είναι το κλίµα. Το καλοκαίρι το κλίµα είναι ευνοϊκότερο όσον αφορά ότι 

δεν υπάρχει βαρύς ρουχισµός, ενοχλητικές βροχές και χιονοπτώσεις που χαλάνε την διάθεση, 

η περίπτωση να αρρωστήσει κανείς ελαχιστοποιείται κ.τ.λ. και έτσι καταλήγει η εποχή αυτή 

να υπερτερεί του χειµώνα. 

γ)  Επίσης, λόγω του ότι π.χ. η οικογένεια βρίσκεται σε απαρτία συνήθως κατά την διάρκεια 

του καλοκαιριού, γιατί τότε κλείνουν τα σχολεία και δίνονται συνήθως οι άδειες διακοπών 

από τις επιχειρήσεις. 

δ)  Και η παραδοσιακή νοοτροπία ότι οι διακοπές πρέπει να γίνονται το καλοκαίρι και όχι το 

χειµώνα αλλά σηµαντικό ρόλο παίζει και το ότι οι διακοπές µπορεί να συνδυαστούν να 

πραγµατοποιηθούν µαζί µε φιλικές ή συγγενικές παρέες, που ως επί το πλείστον θα πάρουν 

και αυτές τις άδειες του το καλοκαίρι και όχι το χειµώνα.(στο ίδιο,1996).   

 Παρόλο που ο κλάδος του τουρισµού προσφέρεται για δηµόσιες ή ιδιωτικές 

επενδύσεις, η εποχικότητα είναι αυτή που παίζει το σηµαντικότερο ρόλο καθώς επηρεάζει τη 

χρήση της γης, του εξοπλισµού και των κτιρίων, µε αποτέλεσµα οι αναµενόµενες αποδόσεις 

να είναι χαµηλές. Έτσι, δικαιολογείται και ο δισταγµός  πολλών επιχειρηµατιών να 

«σκλαβώσουν» τα κεφάλαιά τους για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε µια τουριστική 

δραστηριότητα και γι’ αυτό οι διάφορες Κυβερνήσεις προσφέρουν το δέλεαρ των 

επιδοτήσεων, των µακροπρόθεσµων δανείων και των φοροαπαλλαγών. 

 Όσον αφορά την επαγγελµατική απασχόληση σε εποχικές εργασίες είναι και αυτό ένα 

µειονέκτηµα καθώς ο εργαζόµενος που απασχολείται στον τουρισµό έχει ένα αβέβαιο µέλλον 

και η εργασία που προσφέρει έχει τις πιο πολλές φορές ηµεροµηνία λήξης. Στην εποχική 

εργασία κατευθύνονται είτε επαγγελµατίες που είναι εις γνώση τους ότι η απασχόλησή τους 

θα είναι εποχιακή, είτε µια άλλη κατηγορία εργαζοµένων όπως για παράδειγµα οι φοιτητές 

κ.λ.π. που επιθυµούν να αποκτήσουν ένα πρόσθετο εισόδηµα ή να συνδυάσουν τις 
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οικονοµικές απολαβές µε τις διακοπές. Ειδικά σε περιόδους τουριστικής «αιχµής» το 

εργατικό προσωπικό ενισχύεται και από άτοµα άλλων περιοχών, είτε της χώρας διαµονής ή 

ακόµα και ξένων. (στο ίδιο,1996). 

 Τα κυριότερα προβλήµατα που συνεπάγονται της εποχικότητας είναι: 

� Η µείωση όσο γίνεται των απωλειών κερδών καθώς και οι ξενοδοχειακές µονάδες κ.λ.π. δεν 

λειτουργούν κανονικά όλο το χρόνο. 

� Η ύπαρξη ικανού ταµειακού αποθέµατος για την κάλυψη των αναγκών ιδιαίτερα στις 

«νεκρές» περιόδους. 

� Η διαδικασία ‘ανοίγµατος’ και ‘κλεισίµατος’ µιας επιχείρησης από περίοδο σε περίοδο. 

� Η πραγµατική κάλυψη των αναγκών σε εργατικό προσωπικό σε σχέση µε την προσφορά των 

ατόµων που θα ήθελαν να εργαστούν εποχιακά σε αυτόν τον τοµέα. 

� Λόγω της µεγάλης αύξησης σε τουριστικές υπηρεσίες σε συγκεκριµένες εποχές του χρόνου 

(καλοκαίρι) οι τιµές των τουριστικών υπηρεσιών αυξάνονται ενώ µειώνεται η ποιότητάς 

τους, καθώς οι τουριστικές επιχειρήσεις δεν µπορούν να ανταποκριθούν στην υπερβολική 

ζήτηση. 

� Λόγω του µεγάλου αριθµού τουριστών σηµειώνονται προβλήµατα στην κυκλοφορία των 

οχηµάτων και στα συγκοινωνιακά δίκτυα καθώς και µόλυνση του περιβάλλοντος.(στο 

ίδιο,1996) 

Η εποχικότητα είναι ένα πρόβληµα που δεν µπορεί να λυθεί εντελώς, υπάρχουν όµως 

οι δυνατότητες ελαχιστοποίησής του µέσα από ένα ικανό σχέδιο marketing. Η κατάλληλη 

προώθηση του τουριστικού προϊόντος ειδικά στις µη περιόδους αιχµής πρέπει να υιοθετηθεί 

τόσο από τον δηµόσιο όσο και τον ιδιωτικό φορέα ως το καταλληλότερο µέτρο 

αντιµετώπισης της εποχικότητας. Η κίνηση αυτή πρέπει να περιλαµβάνει διάφορα πακέτα 

τιµών που θα απευθύνονται και στα διάφορα τµήµατα της αγοράς. Πάντα και παντού 

υπάρχουν υποψήφιοι τουρίστες που ενδιαφέρονται να απολαύσουν τις διακοπές τους ή να 

ψυχαγωγηθούν σε περιόδους ‘νεκρές’ όπου δεν υπάρχει συνωστισµός, που το ζήτηµα των 

καιρικών αλλαγών λίγο τους ενδιαφέρει, που έχουν ειδικά ενδιαφέροντα (όπως αθλητισµός, 

επίσκεψη µοναστηριών και εκκλησιών, οικοτουρισµός κ.λ.π.) ή ακόµη αναγκάζονται να 

ταξιδεύουν όλο το χρόνο λόγω του ότι πρέπει να παρακολουθήσουν κάποιο συνέδριο ή να 

κάνουν ένα επιχειρηµατικό ταξίδι.(στο ίδιο,1996). 

Στους παραπάνω τουρίστες έρχονται να προστεθούν και τα άτοµα της Τρίτης ηλικίας 

καθώς ο χρόνος που διαθέτουν είναι περισσότερος από ότι οι εργαζόµενοι, µε µειωµένο 

όµως, στις περισσότερες περιπτώσεις, οικονοµικό εισόδηµα. Επίσης υπάρχει η κατηγορία των 
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πρόωρων συνταξιούχων, οι οποίοι απελευθερωµένοι πια από τις εργατικές δεσµεύσεις ή από 

την φροντίδα των παιδιών, αναζητούν τουριστικούς προορισµούς καθ’ όλη την διάρκεια του 

χρόνου. Μια άλλη κατηγορία είναι ο µαθητικός τουρισµός ο οποίος ως επί το πλείστον 

ολοκληρώνει τις εκπαιδευτικές ή ψυχαγωγικές του εκδροµές κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους δηλαδή το χειµώνα. 

Εύλογη είναι εποµένως η ρύθµιση των προσφερόµενων τουριστικών τιµών προς 

όφελος του πελάτη, καθώς σε µια νεκρή περίοδο οι τιµές είναι χαµηλές ή µπορεί να υπάρχει 

µια άλλη ειδική προσφορά δελεαστική για την προσέλκυση πελατών. 

Προκειµένου τέλος, να καταπολεµηθεί όσο γίνεται το ζήτηµα της εποχικότητας, είναι 

η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, η δηµιουργία ελκυστικών πακέτων σε δελεαστικές 

τιµές, η διατήρηση ή αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος σε όλες τις εποχές του χρόνου 

και η ανάπτυξη και η προώθηση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού.(στο ίδιο, 1996). 

    

1.9  ΟΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

Νεαροί µεσαίας και χαµηλής εισοδηµατικής τάξης που ξοδεύουν κατά µέσο όρο από 

74 έως 83ευρώ την ηµέρα συνθέτουν το προφίλ των τουριστών οι οποίοι επισκέπτονται την 

Ελλάδα, σύµφωνα µε έρευνα του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων. Η 

έρευνα διεξάχθηκε από 10 Αυγούστου έως 10 Σεπτεµβρίου 2008 µεταξύ 1.912 τουριστών 

που αναχώρησαν από τα αεροδρόµια Ελευθέριος Βενιζέλος, Μακεδονία, Ηρακλείου, 

Κέρκυρας και Ρόδου. Το δείγµα εστίασε στις δυτικές χώρες, παραδοσιακές χώρες 

προέλευσης για τον ελληνικό τουρισµό, οι οποίες έχουν το υψηλότερο κατά κεφαλήν 

εισόδηµα και συµβάλλουν κατά 53% στο σύνολο των αφίξεων στην Ελλάδα µε βάση τα 

οριστικά στοιχεία του 2007 (ΗΠΑ, Ηνωµένο Βασίλειο, Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία, Ολλανδία, 

Αυστρία, Σουηδία και Βέλγιο). 

Οι επισκέπτες από τις ΗΠΑ παρουσιάζουν την υψηλότερη µέση δαπάνη ταξιδιού ανά 

άτοµο (3.160 ευρώ), ενώ για τους επισκέπτες από τις χώρες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης στην 

υψηλότερη θέση βρίσκεται η Σουηδία µε 1.779 ευρώ και στην χαµηλότερη η Ιταλία µε 1.084 

ευρώ. Εν τω µεταξύ από την συνολική δαπάνη του ταξιδιού µόνο το 48,8% 

πραγµατοποιήθηκε στην Ελλάδα, µε τους επισκέπτες από το Βέλγιο να είναι στην πρώτη 

θέση (54,9%) και από τις ΗΠΑ στην τελευταία (38,5%). Κατά συνέπεια, η µέση δαπάνη ανά 

άτοµο που πραγµατοποιήθηκε στη χώρα διαµορφώνεται στα 672 ευρώ κατά µέσο όρο, ενώ 

για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κυµαίνεται από 542 ευρώ για τους αυστριακούς ως 

936 ευρώ για τους Σουηδούς και στα 1.216 ευρώ για τους Αµερικάνους. Από τον λόγο της 
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δαπάνης ανά άτοµο ως προς τον αριθµό των διανυκτερεύσεων προκύπτει επίσης η ηµερήσια 

δαπάνη των τουριστών στη χώρα που για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπολογίζεται 

στα 79 ευρώ (από 54 ευρώ έως 110 ευρώ ανάλογα µε την εθνικότητα), ενώ σε υψηλότερη 

κλίµακα είναι οι Αµερικανοί, οι οποίοι ξοδεύουν κατά µέσο όρο 132 ευρώ. 

Έτσι συνολικά το 25% των τουριστών ξοδεύει ηµερησίως ως 36 ευρώ, το 50% των 

τουριστών ως 57 ευρώ και το 75% ως 93 ευρώ. Περισσότερα από 100 ευρώ ηµερησίως 

ξοδεύει µόνο το 18% των επισκεπτών.  

Μέσος όρος ηλικίας είναι τα 38,7 έτη, µε την πλειονότητα των ξένων επισκεπτών να 

συγκεντρώνουν τα 20 ως 39 έτη (ποσοστό 50,4%), ενώ 34,3% είναι µεταξύ 40 και 59 ετών, 

9,9% άνω των 60 ετών και το 5,4% είναι κάτω των 20 ετών. Κατά µέσο όρο συνταξιδεύουν 

1,8 άτοµα, από τους οποίους ένας στους τρείς είναι ανήλικος. Από την άλλη στο 10,3 

καταγράφεται ο µέσος αριθµός των διανυκτερεύσεων, µε συνηθέστερη διάρκεια παραµονής 

τις επτά, δέκα και δεκατέσσερις διανυκτερεύσεις (µε ποσοστά 20,1%, 17,4%, και 10,3% 

αντιστοίχως). 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι περισσότεροι τουρίστες ανήκουν στις µεσαίες κοινωνικές 

τάξεις (προϊστάµενος τµήµατος, ή απλό στέλεχος, και ειδικευµένος τεχνίτης µε µέση ή 

ανώτερη εκπαίδευση) µε ποσοστό 56,3% στην ανώτερη τάξη (διευθυντικό στέλεχος µε 

ανώτατη εκπαίδευση) αντιστοιχεί το 35% και στις κατώτερες τάξεις (υπάλληλος γραφείου µε 

κατώτερη εκπαίδευση και ανειδίκευτος εργάτης µε στοιχειώδη εκπαίδευση) το 8,7%. Σε 

µεσαία και κατώτερα διαµορφώνονται και τα επίπεδα της εισοδηµατικής τους δυνατότητας 

αφού το 37,4% δήλωσε καθαρό µηνιαίο εισόδηµα από 1.000 ως 2.999 ευρώ, το 30,8% από 

3.000 ως 4.999 ευρώ, το 26,9% άνω των 5.000 ευρώ και το 4,9% κάτω από 1.000ευρώ. 

Τέλος σε ότι αφορά τα αεροδρόµια αναχώρησης, την υψηλότερη µέση ηµερήσια 

δαπάνη έχουν οι τουρίστες που αναχώρησαν από τα Αεροδρόµια Ηρακλείου και Ελευθερίου 

Βενιζέλου µε 87 ευρώ και 86 ευρώ αντιστοίχως και ακολουθούν το Αεροδρόµιο Μακεδονία 

µε 69 ευρώ, της Κέρκυρας µε 55 ευρώ και της Ρόδου µε 38 ευρώ. (ΤΟ ΒΗΜΑ,2009). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

 

2.1 ΤΟ ΚΡΑΧ ΤΟΥ 2008 

Από την δεκαετία του 1930 και µετά, κάθε φορά που ο κόσµος έφθανε στο χείλος της 

οικονοµικής καταστροφής οι αρµόδιες Αρχές επενέβαιναν για να τον σώσουν. Στις 15 

Σεπτεµβρίου 2008 επετράπη στη Lehman Brothers να καταρρεύσει. Μέσα σε λίγες ηµέρες, το 

σύνολο του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος υπέστη το αντίστοιχο της καρδιακής ανακοπής 

και χρειάστηκε να τεθεί σε µηχανική υποστήριξη. Οι επιπτώσεις για την παγκόσµια 

οικονοµία ήταν ανάλογη της κατάρρευσης του τραπεζικού συστήµατος κατά την διάρκεια της 

Μεγάλης Ύφεσης, παρ’ ότι το εύρος των επιπτώσεων δεν έχει γίνει ακόµα 

αισθητό.(Κρούγκµαν Π., 2009). 

 

2.2 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΠΤΩΣΗΣ 

Το 2008 η Lehman Brothers άρχισε να συσσωρεύει ζηµιές από την κρίση των 

στεγαστικών δανείων. Παρουσίασε απώλειες 2,8 δις. δολαρίων το δεύτερο τρίµηνο και 

αναγκάστηκε να πουλήσει ενεργητικό 6 δις δολαρίων. 

Το α’ εξάµηνο η µετοχή της είχε υποχωρήσει 73%. Μετά την αποτυχηµένη 

προσπάθεια της ελεγχόµενης από το κορεάτικο δηµόσιο τράπεζας Korea Development Bank 

να αγοράσει στα τέλη Αυγούστου  την Lehman, η αντίστροφη µέτρηση είχε αρχίσει. Στις 9 η 

µετοχή κρίσης χάνει 45% σε µια µέρα, στα 7,79 δολάρια. 

Την επόµενη η Lehman ανακοίνωσε ζηµιές 3,9 δις. δολαρίων µε τον τίτλο να 

υποχωρεί ξανά 7%. Στις 11 Σεπτεµβρίου έπεσε 40%. Το Σάββατο 13 Σεπτεµβρίου ο τότε 

πρόεδρος της Federal Reserve της Νέας Υόρκης και νυν υπουργός οικονοµικών Τίµοθι 

Γκάιτνερ συγκαλεί σύσκεψη µε στόχο την σωτηρία της. Λίγες ηµέρες πριν είχε προηγηθεί η 

κρατικοποίηση της Fannie Mae, της µεγαλύτερης εταιρείας εγγυήσεων των στεγαστικών 

δανείων της Αµερικής. 

Τη ∆ευτέρα 15 Σεπτεµβρίου έσκασε η «βόµβα». Η Lehman Brothers καταθέτει 

αίτηση πτώχευσης, υπό το βάρος χρεών 768 δις. δολαρίων έναντι ενεργητικού 639 δις. 

δολαρίων. 
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Η µετοχή της υποχωρούσε πάνω από 90%, ενώ ο δείκτης Dow Jones έχασε 500 

µονάδες καταγράφοντας τη µεγαλύτερη ηµερήσια πτώση από την αποφράδα της 11ης 

Σεπτεµβρίου 2001. (Λίτσης Μ., 2009). 

 

2.3 ΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΤΟΥ 

2008 

 Η οικονοµική κρίση του 2007-2009 ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2007 όταν η απώλεια της 

εµπιστοσύνης των επενδυτών στην αξία των υποθηκευµένων δανείων στην Αµερική, 

οδήγησε σε µια κρίση ρευστότητας και αυτή µε την σειρά της σε σηµαντική εισροή 

κεφαλαίων στις χρηµατοπιστωτικές αγορές από την Οµοσπονδιακή Τράπεζα των Ηνωµένων 

Πολιτειών, την Τράπεζα της Αγγλίας και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

 Τον Σεπτέµβριο του 2008, η εµβάθυνση της κρίσης έγινε φανερή σε όλες τις 

χρηµατιστηριακές αγορές παγκοσµίως µε την είσοδό τους σε µια περίοδο υψηλής 

µεταβλητότητας. Αυτό συνέβη και σε ένα σηµαντικό αριθµό τραπεζών, δανειστών, 

ενυπόθηκων δανείων και ασφαλιστικών εταιρειών. 

 Αν και αναφέρεται συχνά πως η κατάρρευση της αγοράς στέγης έχει προκαλέσει την 

κρίση, το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα ήταν ήδη ευάλωτο λόγω των περίπλοκών και 

εξαιρετικά µοχλευµένων χρηµατοπιστωτικών συµβάσεων και πράξεων στα πλαίσια µιας 

ευρύτερης αµερικανικής νοµισµατικής πολιτικής, καθιστώντας το κόστος της πίστωσης 

αµελητέο, εποµένως υψηλά επίπεδα µόχλευσης, και γενικά έναν υπερτροφικό 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα. 

 Το 2008, µια σειρά  από πτωχεύσεις τραπεζικών και ασφαλιστικών εταιρειών 

αποτέλεσε το έναυσµα για την οικονοµική κρίση που ουσιαστικά έβαλε φρένο στις 

παγκόσµιες πιστωτικές αγορές µε αποτέλεσµα σήµερα να απαιτείται πρωτοφανής 

κυβερνητική παρέµβαση. Οι εταιρείες χορήγησης ενυπόθηκων δανείων Fannie Mae και 

Freddie Mac τέθηκαν υπό κυβερνητική επιτήρηση, ενώ η Lehman Brothers κήρυξε πτώχευση 

µη µπορώντας να βρεί αγοραστεί. Η Bank of America συµφώνησε να αγοράσει τη Merrill 

Lynch και η American International Group σώθηκε χάρη στην εισφορά κεφαλαίου 85 δις. 

δολάρια από την οµοσπονδιακή κυβέρνηση. Αµέσως µετά η Jp Morgan Chase συµφώνησε να 

αγοράσει τα στοιχεία ενεργητικού της Washington Mutual. 

 Στην πραγµατικότητα από τις 17 Σεπτεµβρίου 2008 µέχρι την τρέχουσα περίοδο, 

περισσότερες επιχειρήσεις έχουν καταθέσει αίτηση πτώχευσης στην Αµερική, απ’ ότι σε όλο 
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το 2007. Οι πτωχεύσεις αυτές προκάλεσαν κρίση εµπιστοσύνης γεγονός που έκανε τις 

τράπεζες να διστάζουν να δανείζουν χρήµατα µεταξύ τους, αλλά και σε οποιονδήποτε άλλον. 

 Η κρίση βέβαια έχει τις ρίζες της στην αγορά ακινήτων και στην κρίση του 

ενυπόθηκου δανεισµού. Οι τιµές των εµπορικών ακινήτων και κατοικιών αυξάνονταν 

συνέχεια για όλη την δεκαετία του 1990. Οι αυξήσεις στις τιµές κατοικιών συνέπεσαν µε την 

περίοδο κατά την οποία η αµερικανική κυβέρνηση προωθούσε την πολιτική της 

απελευθέρωσης της τραπεζικής αγοράς, αλλά και µε την αδυναµία των αγοραστών να 

αποκτήσουν κατοικία χωρίς στεγαστικό δάνειο. 

 Εξάλλου βοήθησε και η κοινή γραµµή µεταξύ των παραδοσιακών επενδυτικών 

τραπεζών και των χορηγών ενυπόθηκων δανείων. Τα κτηµατοµεσιτικά δάνεια είχαν 

εξαπλωθεί σε όλο το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα µε την µορφή των CDOs (Credit Default 

Options) και άλλων σύνθετων παραγώγων, προκειµένου να διασπαρθεί ο κίνδυνος. Ωστόσο, 

όταν οι αξίες των σπιτιών σταµάτησαν να αυξάνουν και οι ιδιοκτήτες δεν µπορούσαν να είναι 

ενήµεροι στις πληρωµές τους, οι τράπεζες αναγκάστηκαν να αναγνωρίσουν τεράστια ποσά 

ανείσπρακτων οφειλών. 

 Η πρόσφατη αστάθεια της αγοράς οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, µεταξύ αυτών 

και η δραµατική αλλαγή στην ικανότητά της να δηµιουργεί νέες γραµµές πίστωσης, λόγω του 

ότι ‘στέρεψε’ η ροή του χρήµατος, και της νέας επιβράδυνσης της οικονοµικής ανάπτυξης. 

Εξαιτίας αυτής της άσχηµης κατάστασης τα άτοµα και οι επιχειρήσεις έχασαν τα περιουσιακά 

τους στοιχεία και πάγια στοιχεία του ενεργητικού τους, που η αξία τους είχε πέσει 

κατακόρυφα και περιήλθαν στην κυριότητα των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, τα οποία 

όµως δεν µπόρεσαν µε αυτό τον τρόπο να εξασφαλίσουν την αποπληρωµή των δανείων. 

Αυτό απορρόφησε τα µετρητά των αποθεµατικών τους και µείωσε την πιστωτική 

δραστηριότητα τους και την ικανότητά της να προσφέρει νέα δάνεια. 

 Υπήρχαν και άλλοι παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων των φθηνών πιστώσεων, που 

καθιστούσαν πολύ εύκολο για τους ανθρώπους να αγοράζουν σπίτια ή να κάνουν άλλες 

επενδύσεις που βασίζονται σε καθαρή κερδοσκοπία. Οι φθηνές πιστώσεις δηµιουργούν 

περισσότερα χρήµατα στο σύστηµα και οι καταναλωτές επιθυµούν να δαπανήσουν τα 

χρήµατα αυτά. ∆υστυχώς ο κόσµος ήθελε να αγοράσει το ίδιο πράγµα, το οποίο προκάλεσε 

την αύξηση της ζήτησης και του πληθωρισµού. Το µετοχικό κεφάλαιο εταιρειών 

µοχλευµένων µε δισεκατοµµύρια δολάρια χρέους, ήταν αρκετό για την εξαγορά εταιρειών 

και δηµιούργησε εκατοντάδες δισεκατοµµύρια δολάρια σε πλούτο από απλό χαρτί, αλλά δεν 

δηµιούργησε καµία αξία. 
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 Ο παράγοντας της απληστίας έπαιξε σηµαντικό ρόλο. Το οικοδόµηµα της 

αµερικανικής οικονοµίας είναι χτισµένο στην πίστωση. Η πίστωση είναι ένα σπουδαίο 

εργαλείο όταν χρησιµοποιείται µε σύνεση. Για παράδειγµα, η πίστωση µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την έναρξη ή την επέκταση µιας επιχείρησης, οι οποίες µπορούν να 

δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας. Μπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί για την αγορά των 

µεγάλων αξίας αγαθών, όπως αυτοκίνητα ή σπίτια. Και πάλι, δηµιουργούνται περισσότερες 

θέσεις εργασίας µέσω της ικανοποίησης των αναγκών των ανθρώπων. 

 Αλλά κατά την τελευταία δεκαετία, η κατεύθυνση των πιστώσεων ήταν ανεξέλεγκτη 

στις ΗΠΑ. Μεσίτες στεγαστικών δανείων, ενεργούσαν µόνο ως µεσάζοντες, που καθόριζαν 

ποιος θα πάρει δάνεια, και στη συνέχεια µεταβίβαζαν την ευθύνη για τα δάνεια αυτά σε 

άλλους, µε τη µορφή των ενυπόθηκων χρεογράφων που υποστηρίζονται σε στοιχεία 

ενεργητικού. Εξαιρετικά ριψοκίνδυνες υποθήκες κατέστησαν κοινός τόπος και η τακτική των 

µεσιτών, αφού έχουν εγκριθεί τα δάνεια αυτά, ήταν να απαλλάσσονται της ευθύνης από τις 

‘συσκευασίες’ αυτών των επισφαλών ενυπόθηκων, δανείων µε άλλες υποθήκες και την 

διάθεσή τους στην χρηµατιστηριακή αγορά ως ‘επενδύσεις’. 

 Χιλιάδες άνθρωποι που είχαν µετανάστευση στις ΗΠΑ έλαβαν δάνεια µεγαλύτερα 

από αυτά που θα µπορούσαν να αποπληρώσουν, µε σκοπό το κέρδος από την πώλησή τους ή 

την αναχρηµατοδότηση αργότερα µε χαµηλότερο επιτόκιο και µε µεγαλύτερη 

κεφαλαιοποίηση στην πατρίδα τους η οποία θα λειτουργούσε ως µοχλός για την αγορά άλλων 

σπιτιών για επένδυση. 

 Πολλοί άνθρωποι έγιναν γρήγορα πλούσιοι και ήθελαν περισσότερα. Όµως πολλά από 

αυτά τα ενυπόθηκα δάνεια χαρακτηρίζονται ως ωρολογιακές βόµβες και µε την έκρηξή τους 

η αγορά κατοικίας κατέρρευσε.  

 Η πτώση πλέον στη στεγαστική δραστηριότητα προκαλεί µια αλυσιδωτή αντίδραση 

στην οικονοµία. Οι ιδιώτες και οι επενδυτές δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα σπίτια τους 

για γρήγορο κέρδος και έτσι τα επιτόκια ενυπόθηκων δανείων προσαρµόζονται σε υψηλά 

επίπεδα και οι υποθήκες δεν είναι πλέον προσιτές για πολλούς ιδιοκτήτες ακινήτων, καθώς 

χιλιάδες υποθήκες είναι αθετηµένες. 

 Αυτό προκάλεσε µεγάλες απώλειες σε τίτλους που εξασφαλίζονται µε υποθήκη και σε 

πολλές τράπεζες και επιχειρήσεις επενδύσεων άρχισε η αιµορραγία κεφαλαίων. Αυτό επίσης 

προκάλεσε υπερπροσφορά κατοικιών στην αγορά, η οποία συµπίεσε τις τιµές κατοικίας και 

επιβραδύνθηκε η ανάπτυξη της οικοδοµικής δραστηριότητας, αφήνοντας χιλιάδες 

εργαζοµένους στον οικοδοµικό τοµέα άνεργους. Η καθίζηση των τιµών των κατοικιών 



23 

 

προκαλεί περαιτέρω επιπλοκές όπως έγιναν µε πολλές κατοικίες οι οποίες αξίζουν πολύ 

λιγότερο από την αξία της υποθήκης και ορισµένοι ιδιοκτήτες επέλεξαν απλώς να στραφούν 

σε φυγή αντί να πληρώσουν την υποθήκη. 

 Αυτές οι τεράστιες απώλειες ανάγκασαν πολλές τράπεζες να αυξήσουν τις απαιτήσεις 

τους για την χορήγηση δανείων, αλλά ήταν ήδη πολύ αργά για πολλές από αυτές καθώς η 

ζηµιά είχε ήδη γίνει. Πολλές τράπεζες και χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα συγχωνεύθηκαν µε 

άλλα ή εξαγοράστηκαν. Άλλοι είχαν την τύχη να κρατικοποιηθούν και εξακολουθούν να 

λειτουργούν.  

 Πολλά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα γέµισαν µε τους τίτλους που εξασφαλίζονται µε 

υποθήκες και δεν µπορούν πλέον να χορηγήσουν νέα πίστωση. ∆υστυχώς τα δάνεια των 

τραπεζών παραµένουν στην επιχείρηση. Εάν τα τρέχοντα δάνεια δεν εµφανίζουν µια θετική 

ταµειακή ροή, δεν µπορούν να λάβουν νέα δάνεια οι ιδιώτες και οι επιχειρήσεις, και το 

χρηµατοδοτικό ίδρυµα χάνει την αξιοπιστία του, όπως είδαµε πρόσφατα µε την πτώση της 

Washington Mutual και άλλων χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. 

 Γενικά, η πίστωση και από µόνη της δεν είναι κακό πράγµα, αφού προωθεί την 

ανάπτυξη και την απασχόληση. Η κακή χρήση των πιστώσεων µπορεί να είναι 

καταστροφική, το οποίο βλέπουµε σήµερα. (Κρούγκµαν Π.,2009) 

 

2.4 Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ ΗΠΑ                                            

Η κρίση των ενυπόθηκων δανείων είναι µια συνεχής οικονοµική κρίση που 

προκλήθηκε από τη σηµαντική αύξηση των καθυστερήσεων ενυπόθηκων δανείων, στις 

Ηνωµένες Πολιτείες, µε σηµαντικές αρνητικές συνέπειες για τις τράπεζες και τις 

χρηµατοπιστωτικές αγορές σε όλο τον κόσµο.  

Η κρίση έγινε εµφανής το 2007 και εξέθεσε τις εκτεταµένες αδυναµίες του 

παγκόσµιου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Περίπου το 80% των αµερικανικών 

ενυπόθηκων δανείων που εκδίδονταν τα τελευταία χρόνια στους κατώτερης ποιότητας 

δανειολήπτες, ήταν µεταβαλλόµενου επιτοκίου. Όταν οι τιµές των κατοικιών των ΗΠΑ 

άρχισαν να υποχωρούν το 2006-2007, η αναχρηµατοδότηση έγινε πιο δύσκολη και το 

µεταβαλλόµενο επιτόκιο των στεγαστικών δανείων άρχισε να επανέρχεται σε υψηλότερα 

ποσοστά. 

Τίτλοι που υποστηρίζονταν από κατώτερης ποιότητας στεγαστικά δάνεια, έχασαν την 

αξία τους. Το αποτέλεσµα ήταν µια µεγάλη µείωση του κεφαλαίου πολλών τραπεζών και η 

κυβέρνηση των ΗΠΑ προέβη σε επιχορήγηση των επιχειρήσεων και ενίσχυση της πίστωσης. 
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Η οικονοµική κρίση µέσω της Wall Street πυροδότησε τεράστιες απώλειες στις µεγάλες 

τράπεζες.  

Η συσσώρευση των ζηµιών των ενυπόθηκων χρεογράφων έχει επηρεάσει άλλα 

σύνθετα χρεόγραφα και έχει κάνει ακόµα πιο βαθειά την κρίση σε όλο τον κόσµο. Τράπεζες 

στη Νέα Υόρκη, στο Λονδίνο και τη Ζυρίχη προσπαθούν να µειώσουν την έκθεσή τους σε 

αυτές τις κινητικές αξίες, αλλά η στεγανή φύση της αγοράς στην οποία γίνονται συναλλαγές 

µεταξύ των τραπεζών φαίνεται να έχει τροµάξει τους αγοραστές κατά το τρέχον αβέβαιο 

κλίµα. Το πρόβληµα της εξάπλωσης των επισφαλών δανείων στις τράπεζες έχει µεταφερθεί 

σήµερα στις πιστωτικές αγορές και έχει γίνει ένας φαύλος κύκλος.  

Η πιστωτική συµπίεση ξεκίνησε από µια απότοµη αύξηση των ενυπόθηκων 

επισφαλών δανείων, δηλαδή των στεγαστικών δανείων που χορηγούνται σε Αµερικανούς µε 

κακή πίστη, λόγω του ότι η τράπεζες είχαν µεταπουλήσει αυτά τα δάνεια σε άλλους φορείς. Η 

κατάσταση επιδεινώθηκε όταν η Bear Stearns, µια µεγάλη αµερικανική επενδυτική τράπεζα, 

δήλωσε ότι είχε λάβει δάνειο έκτακτης ανάγκης από την Federal Reserve Bank of New York 

µέσω της αντίπαλης τράπεζας JPMorgan Chase. Ο διευθύνων σύµβουλος δήλωσε ότι η 

ρευστότητα της τράπεζας είχε επιδεινωθεί σε µόλις 24ώρες, καθώς προσπάθησε να ανακόψει 

τις απώλειες που συνδέονται µε τους τίτλους που εξασφαλίζονται µε υποθήκη. 

Έτσι άρχισαν για πρώτη φορά να εµφανίζονται ρωγµές στις πιστωτικές αγορές, στα 

µέσα του 2007, όταν οι χρηµατοδοτικές εταιρείες αποκάλυψαν ότι άρχισαν να µειώνουν την 

αξία των χαρτοφυλακίων σε υποθηκευµένα δάνεια στις ΗΠΑ λόγω της πτώσης της αγοράς 

κατοικίας. Οι απώλειες που προέκυψαν ανάγκασαν ορισµένες από τις µεγαλύτερες τράπεζες 

της Αµερικής να περιορίσουν τον δανεισµό. Το χρέος που µετατράπηκε σε τοξικά χρεόγραφα 

οδήγησε σε περεταίρω µείωση του δανεισµού. 

Η συµπίεση της ρευστότητας έχει ενισχυθεί κατά τους τελευταίους µήνες, καθώς οι 

επιχειρήσεις του ιδιωτικού µετοχικού κεφαλαίου και των αµοιβαίων κεφαλαίων υψηλού 

κινδύνου, οι οποίες είχαν δανειστεί σε µεγάλο βαθµό, προσπάθησαν να πουλήσουν τις 

επενδύσεις, σε νέους αγοραστές. 

Η θυγατρική της Carlyle Grour, µια γιγαντιαία αµερικανική εταιρία επενδύσεων, µε 

καθυστερηµένα δάνεια σχεδόν 17 δις. δολάρια, και µε την διαχείριση πολλών µικρών 

αµοιβαίων κεφαλαίων υψηλού κινδύνου, οδηγήθηκε στην κατάρρευση. Ο πρόεδρος των 

ΗΠΑ Τζορτζ Μπους και η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ µε την υποστήριξη διαφόρων 

µέτρων, συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης των επιτοκίων, επιδίωξαν τη σταθεροποίηση, 

ώστε να διευκολυνθεί η κρίσιµη πιστωτική κατάσταση, αλλά αυτά δεν είχαν αποτέλεσµα. 
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Η επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (SEC), κάλεσε τις τράπεζες και τους οργανισµούς 

αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των επιχειρήσεων και των ενυπόθηκων δανείων, 

να αναθεωρήσουν τις πρακτικές τους. 

Η επιτροπή ενέκρινε µια σειρά συστάσεων που αποσκοπούν στην ενίσχυση της 

διαφάνειας των επιχειρήσεων και την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης στην κλυδωνιζόµενη 

Αµερική και στις χρηµατοοικονοµικές αγορές. Η εντατικοποίηση της πιστωτικής αναταραχής 

απειλεί κάποια δηµόσια έργα και καθιστά δυσκολότερο για τις επιχειρήσεις και τους ιδιώτες 

να πάρουν δάνεια. Αν οι αµερικανικές πολιτείες δεν µπορούν να πουλήσουν δηµόσια 

οµόλογα σε επενδυτές αυτό θα µπορούσε να απειλήσει τα σχέδια για την κατασκευή νέων 

δρόµων, σχολείων, αεροδροµίων και άλλων δηµοσίων έργων. Η πολιτεία του Michigan έχει 

προσωρινά αναστείλει το πρόγραµµα φοιτητικών δανείων λόγω της τρέχουσας και 

πρωτοφανούς εξάρθρωσης των κεφαλαιαγορών. 

Βετεράνοι διαχειριστές κεφαλαίων τονίζουν πως η κλιµάκωση της πιστωτικής κρίσης 

είναι µια από τις χειρότερες που έχει παρατηρηθεί κατά τις τελευταίες δεκαετίες και θα 

µπορούσε να ωθήσει την οικονοµία σε ύφεση. 

∆ιάφοροι αναλυτές υποστηρίζουν ότι είναι πιναθό η οικονοµική ανάπτυξη να 

ανακάµψει κατά το τρίτο τρίµηνο λόγω του πακέτου οικονοµικών κινήτρων 168 δις. 

δολαρίων της κυβέρνησης, αλλά συνιστούν στους καταναλωτές να διατηρήσουν τις δαπάνες 

τους σε χαµηλά επίπεδα, καθώς η αγορά µπορεί να παραµείνει για περισσότερο καιρό από ότι 

αναµένεται, σε αυτήν την κατάσταση. 

Ο αµερικανικός χρηµατοπιστωτικός κλάδος εµφανίζει πολλά σηµάδια κινδύνου από 

την κρίσιµη πιστωτική συγκυρία, που πλήττουν και τις παγκόσµιες χρηµαταγορές και 

σύµφωνα µε µεγάλη τράπεζα ενυπόθηκων δανείων, οι όροι δανεισµού είναι οι χειρότεροι από 

τη Μεγάλη Ύφεση της δεκαετίας του 1930. 

Ηγετικές λογιστικές εταιρείες αποκαλύπτουν τεράστιες απώλειες κατά την πώληση 

ενυπόθηκων χρεογράφων, και πολλές από αυτές εξετάζουν την επιλογή να σταµατήσουν να 

δραστηριοποιούνται σε νέα δάνεια. Η υποβολή εκθέσεων µε τριµηνιαία απώλεια 

εκατοµµυρίων δολαρίων δείχνει ότι η αγορά βρίσκεται στη διάρκεια της πιο σοβαρής 

διαταραχής που έχει διαπιστωθεί εδώ και χρόνια. 

Η Federal Reserve προσπάθησε να ενισχύσει την αγορά µε ένεση ρευστότητας 10 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων στο τραπεζικό σύστηµα και έτσι µειώθηκαν προσωρινά οι 

απώλειες των χρηµατιστηριακών αγορών. 
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Ο οργανισµός διαβάθµισης της πιστοληπτικής ικανότητας Standard & Poor, 

προβλέπει επιδείνωση για τις επενδυτικές τράπεζες, οι οποίες θα µπορούσαν να δουν το 

τραπεζικό και εµπορικό τους κέρδος να µειώνεται ως και 70%. Σε ένα σηµείωµα της έρευνας 

της S & P αποδεικνύεται ότι η πρόβλεψη εσόδων για τα ιδρύµατα της Wall Street θα 

µπορούσε να είναι µέχρι και 47% χειρότερη από την πτώση του 31% κατά το δεύτερο 

εξάµηνο του 1998, όταν οι αγορές που είχαν πληγεί από την οικονοµική κατάρρευση στην 

Ασία και την υποτίµηση νοµίσµατος από τη Ρωσία. 

Υπάρχει ένας κοινός παρονοµαστής µεταξύ των δυο περιπτώσεων. Η πηγή του 

προβλήµατος έχει µετατοπιστεί στις αναδυόµενες αγορές µε την πιο αναπτυγµένη οικονοµία. 

Ένα αυστραλιανό ασφαλιστικό ταµείο έχει χάσει το 80% της αξίας του κατά τη διάρκεια των 

αναταράξεων της αγοράς. 

Η δύναµη των αµοιβών κεφαλαίων υψηλού κινδύνου στις παγκόσµιες αγορές 

υπογραµµίστηκε από µια µελέτη που δείχνει ότι είναι υπεύθυνες για το 30% όλων των 

εµπορικών οµολόγων στις ΗΠΑ, διπλάσιο µερίδιο από ότι πριν ένα χρόνο. Τα αµοιβαία 

κεφάλαια σταθερού εισοδήµατος δεν είναι πλέον σηµαντικό µέρος της αγοράς. 

(www.traveldailynews.gr,2009). 

 

2.5 Η ΚΡΙΣΗ ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

 Κατά την κρίση του χρέους των αναπτυσσόµενων χωρών της δεκαετίας του 1980, η 

ευθύνη αυτή µεταφέρθηκε στους δανειολήπτες, οι οποίοι είχαν δανειστεί απερίσκεπτα και 

είχαν χρησιµοποιήσει τα δανειακά κεφάλαια ανεπαρκώς. Αλλά τώρα όταν ο κύριος 

δανειολήπτης είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, η ευθύνη δεν βρίσκεται στους 

δανειολήπτες αλλά στις χώρες που εµφανίζουν υψηλά ποσοστά αποταµίευσης και ιδιαίτερα 

στην Κίνα. Προβάλλεται το επιχείρηµα ότι η Κίνα δεν θα έπρεπε να έχει τόσο υψηλά 

πλεονάσµατα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, φθάνοντας στο 11% του ΑΕΠ το 2007. 

Εδώ πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι η Κίνα, ενώ ήταν ο µεγαλύτερος εξαγωγέας των 

κεφαλαίων το 2007, αυτές αποτελούσαν µόνο το 21,4% του συνολικού κεφαλαίου των 

εξαγωγών.  

 Υπήρχαν πολλοί άλλοι εξαγωγείς κεφαλαίου, ιδίως η Ιαπωνία, επί µακρό χρονικό 

διάστηµα, η Γερµανία και από το 2003 οι χώρες εξαγωγείς πετρελαίου. Μια προσεκτική 

µελέτη θα µπορούσε να υποδηλώνει ότι η Κίνα θα ήταν συνετό να αυξήσει την εγχώρια 

κατανάλωση. Από την άλλη πλευρά, είναι εύλογο για µια ταχέως αναπτυσσόµενη χώρα όπως 

η Κίνα να κατευθύνει τις επενδύσεις της προσωρινά µε την µορφή αποταµίευσης στο 
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εξωτερικό. Είναι η ευθύνη των διαφόρων επιχειρήσεων στη διεθνή αγορά κεφαλαίων, ιδίως 

τραπεζών, στο ενδιάµεσο των ροών κεφαλαίων από τους δανειστές στους δανειολήπτες να 

είναι όσο το δυνατό πιο αποτελεσµατικές. Πάντα θα υπάρχουν οι αποταµιευτές που θέλουν 

να δώσουν και  άλλοι που θέλουν να δανειστούν, είτε εντός µιας χώρας ή εκτός συνόρων. 

 Αυτή είναι µια µορφή του διαχρονικού εµπορίου και υπάρχουν δυνητικά οφέλη από 

αυτές τις συναλλαγές, στα πλαίσια του εµπορίου αγαθών και υπηρεσιών. 

 Θα πρέπει επίσης να µην ξεχνάµε ότι στις χώρες µε ταχεία γήρανση του πληθυσµού 

(κυρίως στην Ιαπωνία και την Γερµανία) είναι πολύ πιθανό, µε µια επιµελώς ορθολογική 

διαχείριση, να έχουν ένα υψηλό επίπεδο αποταµίευσης, σε σχέση µε το εισόδηµα, για 

ορισµένα χρονικά διαστήµατα. Εποµένως, ενδέχεται να έχουν πλεονάσµατα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών. 

 Μπορούµε να περιµένουµε πάντα περιόδους όπου ορισµένες χώρες έχουν υψηλά 

επίπεδα αποταµίευσης, ίσως προσωρινά, ενώ άλλες έχουν ανάπτυξη των επενδύσεων που 

οδηγούν σε ελλείµµατα τρεχουσών συναλλαγών. Ένα σχέδιο θα πρέπει να εφαρµοστεί στο 

διεθνές οικονοµικό σύστηµα, ώστε να µπορούν να υπάρχουν παγκόσµιες ανισορροπίες, 

συνήθως παροδικά, αλλά χωρίς κρίσεις. Υπάρχουν σηµαντικά παραδείγµατα του δεκάτου 

ενάτου και των αρχών του εικοστού αιώνα, όταν υπήρχαν σηµαντικές τέτοιες ανισορροπίες. 

 Αλλά είναι βέβαιο ότι το επιθυµητό έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 

σε διάφορες χώρες προέρχεται από τη χρησιµοποίηση των κεφαλαίων για επενδύσεις και όχι 

για κατανάλωση, εκτός από την περίοδο πολέµων και περιβαλλοντικών καταστροφών. Οι 

συνέπειες και οι ελλείψεις σε αυτή την πρόσφατη κρίση δεν σχετίζονται τελικά µε τους 

δανειστές ή δανειολήπτες αλλά µε τους ενδιάµεσους χρηµατοπιστωτικούς 

οργανισµούς.(Γκαργκάνας,2008). 

 

2.6 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Έµµεσες και περιορισµένες ήταν οι επιδράσεις των αναταράξεων στις διεθνής 

πιστωτικές αγορές επί της ελληνικής αγοράς, σύµφωνα µε τα όσα δήλωσε ο διοικητής της 

Τράπεζας της Ελλάδος ,κ Νικόλαος Γκαργκάνας στο πλαίσιο οµιλίας του στο Ελληνό-

Αµερικανικό Εµπορικό επιµελητήριο. (Γκαργκάνας Ν.,2008). 

 Οι επιδράσεις των αναταράξεων στις διεθνής πιστωτικές αγορές το 2008 ήταν ήπιας 

µορφής, κυρίως επειδή οι ελληνικές τράπεζες έχουν εστιάσει τις προσπάθειες τους αφενός 

στον εγχώριο δανεισµό αφετέρου στην επέκταση των δραστηριοτήτων τους σε γειτονικές 

οικονοµίες που παρουσιάζουν υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης (µε εξαίρεση το Ταχυδροµικό 



28 

 

Ταµιευτήριο). Εποµένως οι δυσµενείς επιδράσεις στις ελληνικές τράπεζες από τις εξελίξεις 

στις διεθνής αγορές είχαν µέχρι το 2008 σε µια αύξηση του κόστους δανειακών πόρων µε 

ελαφρά µειωτική επίδραση στην κερδοφορία τους, καθώς και σε ζηµιές λόγω αποτίµησης που 

αντανακλούν την γενική µείωση των τιµών των δοµηµένων προϊόντων οι οποίες έχουν µικρή 

σχετικά µειωτική επίδραση στη συνολική ετήσια κερδοφορία τους. 

 Το ενδεχόµενο αυτό υπογραµµίζει την ανάγκη για οικονοµικές πολιτικές που  

στοχεύουν στη διόρθωση των µακροοικονοµικών ανισορροπιών και διαρθρωτικών 

αδυναµιών, ώστε η οικονοµία µας να είναι σε καλύτερη θέση να αντιµετωπίσει µια 

επιδείνωση του εξωτερικού οικονοµικού περιβάλλοντός της. Επίσης είναι αναγκαίο οι 

ελληνικές τράπεζες να λάβουν τα κατάλληλα µέτρα για την περεταίρω βελτίωσή της 

ποιότητας του χαρτοφυλακίου τους και την επαρκή κάλυψη των πιστωτικών και άλλων 

κινδύνων που ενδεχοµένως θα αντιµετωπίσουν, περιλαµβανοµένων εκείνων που απορρέουν 

τόσο από τις παραδοσιακές δραστηριότητες τους στην εγχώρια αγορά όσο και από την 

επέκτασή τους στις αναδυόµενες οικονοµίες της Ν.Α. Ευρώπης. 

 Όσον αφορά την ζώνη του ευρώ και την Ελλάδα, ορισµένοι παράγοντες θα τείνουν να 

µετριάσουν ενδεχόµενες δυσµενείς επιπτώσεις για το τραπεζικό σύστηµα και εποµένως, για 

την οικονοµική δραστηριότητα. Καταρχήν οι προοπτικές για την οικονοµική δραστηριότητα 

παραµένουν βασικά ευνοϊκές. Επίσης, οι ισολογισµοί των επιχειρήσεων και νοικοκυριών 

είναι βασικά υγιείς, ενώ το τραπεζικό σύστηµα ως σύνολο έχει ικανοποιητική κεφαλαιακή 

επάρκεια. Βέβαια δεν υπάρχει περιθώριο για επανάπαυση σε ένα περιβάλλον που 

χαρακτηρίζεται από απρόβλεπτες µεταβολές συνθηκών. Εποµένως οι τράπεζες θα πρέπει να 

εντείνουν τις προσπάθειές τους ώστε να διαχειριστούν αποτελεσµατικά τους οποιουσδήποτε 

µελλοντικούς κινδύνους. Συγχρόνως εντείνονται οι προσπάθειες, τόσο από τις εποχικές αρχές 

όσο και από τους πιστωτικούς οργανισµούς, για την διόρθωση των αδυναµιών του 

πιστωτικού συστήµατος που οδήγησαν στις πρόσφατες αναταράξεις και για την 

αποκατάσταση του κλίµατος εµπιστοσύνης. 

 Βέβαια, έµπειρα στελέχη της αγοράς υποστηρίζουν ότι οι εγχώριες τράπεζες µπορεί 

να µην µπήκαν στον πειρασµό να επενδύσουν στα «subprime δάνεια» (µε εξαίρεση το 

Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο) ωστόσο ο αντίκτυπος και οι επιπτώσεις από την παγκόσµια κρίση 

ήδη πλήττουν την ελληνική οικονοµία. Στις διεθνής αγορές υπάρχει έλλειψη ρευστότητας 

ενώ η απότοµη άνοδος των διατραπεζικών επιτοκίων –που έχουν φτάσει σε πρωτοφανή 

επίπεδα- βάζουν φωτιά στο κόστος δανεισµού και σφίγγουν και άλλο την θηλιά για επιχειρήσεις 

και ιδιώτες.(www.traveldailynews.gr,2008). Επίσης, οι συνέπειες της πιστωτικής κρίσης στην 
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ελληνική αγορά είναι ότι σηµειώθηκε αύξηση του κόστους του χρήµατος στην Ευρωπαϊκή 

∆ιατραπεζική Αγορά και των ορίων spreads, µε αποτέλεσµα να µειώνονται οι επενδύσεις, η 

ρευστότητα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και των δανείων και να περιορίζεται η 

καταναλωτική και στεγαστική πίστη. 

 Εξάλλου µειώνονται οι εξαγωγές και τα έσοδα από τον τουρισµό, καθώς και οι 

εισπράξεις από το διεθνές εµπόριο και τη ναυτιλία. Επίσης η µείωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας στις Βαλκανικές και τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης ενέχει τον 

κίνδυνο µη είσπραξης των οφειλών που προέρχονται από δάνεια που έχουν συναφθεί µε 

επιχειρήσεις και φορείς των χωρών αυτών. 

 Αποτέλεσµα βέβαια όλων αυτών είναι η οικονοµική επιβράδυνση και η είσοδος της 

οικονοµίας σε περίοδο ύφεσης, δείκτης των οποίων αποτελεί η δραµατική µείωση του 

ΑΕΠ.(www.traveldailynews.gr,2008). 

 

2.7 ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 Η οικονοµική κρίση είναι κρίση της οικονοµικής πολιτικής, των επιλογών και των 

ελλείψεων της. Έχει µεγάλες κοινωνικές και πολιτικές επιπτώσεις. Η κρίση οφείλεται στη 

µετακίνηση του συστήµατος από έναν τύπο συσσώρευσης (κυριαρχία των αγορών και επί του 

κράτους και εµπέδωση στο εσωτερικό του της κυριαρχίας των αγοραίων κανόνων του 

ανταγωνισµού) σε έναν άλλον (αναβάθµιση του ρόλου του δηµόσιου χώρου-κράτους και 

τρίτου τοµέα). Η µετακίνηση αυτή είναι το θεµέλιο της σηµερινής κρίσης που επιταχύνεται 

από το γεγονός ότι καταγράφεται µετακίνηση κεφαλαίων από τη ∆ύση στην Ανατολή, 

γεγονός που υποδηλώνει την έλλειψη των απαραίτητων κεφαλαίων για την χρηµατοδότηση 

των τροποποιήσεων στον κυρίαρχο, στη ∆ύση, τύπο καπιταλιστικής συσσώρευσης. Η 

µετακίνηση αυτή (οι ασιατικές χώρες διαθέτουν σήµερα τα δεκαπλάσια κεφάλαια από την 

εποχή της ασιατικής κρίσης το 1997) µαζί µε την άνιση κατανοµή ιδιοκτησίας και 

εισοδήµατος εξηγούν το βάθος της κρίσης. Επιπλέον το γεγονός ότι η κρίση συσσώρευσης 

διαδραµατίζεται σε µια στιγµή που το κράτος-δηµόσια πολιτική είναι ιστορικά 

εξασθενηµένο/-η επιτείνει τη δυσκολία του όλου συστήµατος, αφού το κύριο µέσο, το 

δηµόσιο, που πρέπει να οργανώσει αυτή τη µετακίνηση δεν διαθέτει επάρκεια 

χωρητικοτήτων πραγµάτωσης αυτού του καθήκοντος. Γι’ αυτό η σηµερινή κρίση έχει να 

κάνει, πρώτον, µε τον τύπο συσσώρευσης και τις αλλαγές σε αυτόν. ∆εύτερον, µε την 

µετακίνηση των παγκόσµιων συσχετισµών. Τρίτον, µε την κρίση της ίδιας της πολιτικής και 

της σχετικής αδυναµίας των εργαλείων της, (ιδιαίτερα του δηµοσίου) σε συνδυασµό µε την 
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υπονόµευση δηµοκρατικών δοµών και κατακτήσεων. Τέλος, τέταρτον, µε προβλήµατα 

κοινωνικής ανισότητας και τα προβλήµατα που αυτή δηµιουργεί στη λειτουργία της 

πολιτικής της ζήτησης στα εργαλεία ανάκαµψης από την κρίση. Επιπλέον η κρίση αυτή και οι 

αλλαγές που προκαλεί µπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις για τη διεθνή θέση της Ελλάδας 

και της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιο συγκεκριµένα:  

 Υπάρχει µια ουσιαστική αλλαγή συσχετισµού δυνάµεων στον κόσµο. Οι ΗΠΑ δεν 

µπορούν, στη σηµερινή δεύτερη φάση της παγκοσµιοποίησης, να καθορίζουν µόνες τους τις 

τύχες του κόσµου. Η σύνοδος της Οµάδας των 20 (G20) και ο τρόπος που έγινε αποτελεί τη 

µέγιστη απόδειξη. Όµως ταυτόχρονα οι ΗΠΑ παραµένουν η ισχυρότερη δύναµη στον 

σηµερινό κόσµο. Οι ανερχόµενες δυνάµεις υπολείπονται κατά πολύ των δικών τους 

θεσµικών, οικονοµικών και αµυντικών δυνατοτήτων.  Μόνο το ΑΕΠ των ΗΠΑ είναι 450% 

µεγαλύτερο εκείνου της Κίνας και 1200% εκείνου της Ινδίας. Με άλλα λόγια οι ΗΠΑ ναι µεν 

δεν είναι πλέον παντοδύναµες, αλλά από την άλλη είναι η µόνη χώρα που θα µπορούσε, από 

την άποψη των αντικειµενικών δυνατοτήτων, να οδηγήσει το όλο σύστηµα σε 

πολυπολικότητα, σχεδιασµένα και ειρηνικά. 

 Οι ΗΠΑ δείχνουν µεγαλύτερη διάθεση και ικανότητα απ’ ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση να 

εγκαταλείψουν τα νεοφιλελεύθερα δόγµατα που επέβαλαν µαζί µε την Βρετανία στις 

δεκαετίες του 1980 και 1990. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνει εγκλωβισµένη σε αυτά τα 

δόγµατα.  

 Η κρίση έλλειψης ρευστότητας στον δυτικό κόσµο συνδέεται και µε το γεγονός 

µετατόπισης πολλών ροών κεφαλαίων από τη ∆ύση στην Ανατολή. Η µετατόπιση αυτή 

µπορεί να εντείνει την κρίση, αφού λείπουν περισσότερα κεφάλαια από το κανονικό σε µια 

τέτοια µετάβαση, µπορεί, όµως και να την µετριάσει αρκεί να αντέξουν οι αναδυόµενες 

οικονοµίες την επερχόµενη και σε αυτές κρίση. Ανάλογα µε το τι από τα δυο θα συµβεί, θα 

διαµορφωθούν και οι µετά την κρίση  συσχετισµοί, όπου πιθανότερο-όχι όµως το σίγουρο- 

είναι να εξέλθει η ∆ύση σχετικά εξασθενηµένη, αν και οι ΗΠΑ θα παραµείνουν η µεγάλη 

δύναµη της εποχής µας. 

 Η κρίση είναι αποτέλεσµα των άνισων κατανοµών ανάµεσα στη µισθωτή εργασία και 

στο κεφάλαιο. Καθώς και ανάµεσα στο παραγωγικό κεφάλαιο και στις παρασιτικές µερίδες 

του. Εισοδήµατα και ιδιοκτησίες µετακινήθηκαν τα τελευταία χρόνια από τους φτωχότερους 

και περισσότερους στους λιγότερους και πλουσιότερους. Και εντός του κόσµου του πλούτου 

από τους επιχειρηµατίες που προωθούν καινοτοµίες, επενδύσεις και νέου τύπου οργάνωση 

στην παραγωγική σφαίρα των ατόµων του γρήγορου και εύκολου κέρδους. 
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 Ο τρόπος δράσης των ισχυρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εµπεριέχει και έναν ακόµα 

µεγάλο κίνδυνο, ότι θα επιδιώξουν µετά την κρίση να αναδιατάξουν και αναδιαρθρώσουν τη 

σηµερινή Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι σίγουρο ότι θα επιδιώξουν να προωθήσουν µια 

Ευρωπαϊκή Ένωση πολλών ταχυτήτων, που θα αφήσει πιθανά την Ελλάδα εκτός του 

«σκληρού πυρήνα» της Ένωσης και της πρώτης ταχύτητας. Αυτό µπορεί να συµβεί διότι οι 

ισχυρές δυνάµεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν θα επιδιώξουν να µεταβούν σε µια Ευρώπη 

πολλών ταχυτήτων στη βάση εκείνων που το επιθυµούν, αλλά µε βάση, ποιων εκείνες 

επιθυµούν.  

 Η υποβάθµιση της Ελλάδας θα είναι αποτέλεσµα και της έλλειψης µιας ισχυρής 

ενεργητικής κυβέρνησης στη χώρα, της κακής οικονοµικής κατάστασης του ελληνικού 

δηµοσίου και της δυσπιστίας των παγκόσµιων αγορών έναντι των ελληνικών αγορών και 

επιχειρηµατιών. Η Ελλάδα µπορεί να βρεθεί εκτός του πυρήνα, δηλαδή, της πραγµατικής και 

της ουσιαστικής ευρωπαϊκής διαδικασίας. Ως αποτέλεσµα επιλογών τρίτων, ως αποτέλεσµα 

της επιθυµίας των τελευταίων και αδυναµίας των κυρίαρχων πολιτικά και οικονοµικά 

οµάδων της χώρας. Να βρεθεί, δηλαδή, η Ελλάδα ύστερα από τριάντα χρόνια στην ταχύτητα 

κάποιων βαλκανικών εταίρων. 

 Τυχόν υποχώρηση της Ελλάδας στο ευρωπαϊκό προσκήνιο, θα δηµιουργήσει ένα 

τοπίο στο οποίο πιθανές τούρκικες ακρότητες, εάν και εφόσον εκδηλωθούν, θα έχουν 

περισσότερα περιθώρια να «πιάσουν πάτο». Ο κίνδυνος αυτός είναι εξάλλου άµεσος και 

ορατός. Και αυτό διότι το βαθύ τούρκικο κράτος σχεδιάζει προκλήσεις όταν η διεθνής 

πολιτική σκηνή βρίσκεται σε µεταβατική φάση, όπως βρίσκεται σήµερα, και όταν το 

κυβερνητικό σύστηµα στην Ελλάδα δείχνει αδυναµία. Μάλιστα όλα δείχνουν ότι το τούρκικο 

κατεστηµένο συνεργάζεται µε ακραίους εθνικιστές στα Σκόπια. Οι τελευταίοι, ελλείψει 

επαρκούς ωριµότητας, µπορούν να αποτελέσουν τον πολιορκητικό κριό της Τουρκίας σε 

ζητήµατα διεθνούς δικαίου, µειονοτήτων κοκ. ∆υστυχώς η κυβέρνηση δείχνει σαν να µην το 

αντιλαµβάνεται και αφήνει την χώρα χωρίς πολιτική στηριγµάτων και συµµαχιών στην 

περιοχή. 

 Το πρόβληµα δεν είναι µόνο η πιθανή υποχώρηση της θέσης της Ελλάδας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στη διεθνή πολιτική σκηνή, αν δεν υπάρξουν πολιτικές αλλαγές και 

δεν ενεργοποιηθεί η χώρα, δεν είναι µόνο οι αρνητικές επιπτώσεις από την διάθεση 

επανεθνικοποίησης εντός της ηπείρου, αλλά και ότι εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ήδη 

δηµιουργηθεί ένα άτυπο διευθυντήριο. Γαλλία, Γερµανία και Ηνωµένο Βασίλειο βρίσκονται 

σε συνεχή διαβούλευση παρακάµπτοντας, τόσο το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και το Εκοφίν, όσο 
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και πολύ περισσότερο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ουσιαστικά εν µέσω κρίσης 

παραβιάστηκαν πολλαπλώς και εκ των πραγµάτων οι συνθήκες. Οι οποίες λύσεις δεν 

διαµορφώθηκαν σε ευρωπαϊκό κοινοτικό επίπεδο, αυτό απλά εκλήθη κάθε φορά να 

νοµιµοποιήσει προειληµµένες αποφάσεις. Αποφάσεις που συµφωνήθηκαν ανάµεσα σε έναν 

αριθµό περιορισµένων δυνάµεων. Η κρίση, δηλαδή, υπονόµευσε τόσο την ίδια την 

διαδικασία ευρωπαϊκής ενοποίησης όσο και ακόµα περισσότερο την περιορισµένη θεσµική 

ισορροπία και δηµοκρατία στο σύστηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κρούγκµαν, 2009). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

  

3.1 Η ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Πολύ πριν ξεσπάσει η παγκόσµια οικονοµική κρίση, ο ελληνικός τουρισµός είχε ήδη 

έντονα σηµάδια παθογένειας µε σοβαρά διαρθρωτικά προβλήµατα που σταδιακά τον 

οδηγούσαν σε απώλεια του ανταγωνιστικού του πλεονεκτήµατος από άποψη σχέσης αξίας-

τιµής, συγκριτικά µε τους νέους ανταγωνιστές στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου που, 

για το ίδιο το µαζικό παραθεριστικό (και κατά συνέπεια εποχικό) τουριστικό προϊόν, έχουν 

πολύ χαµηλότερο κόστος παραγωγής και πολύ χαµηλότερη τιµή. 

 Εµφανή συµπτώµατα αυτής της παθογένειας είναι η συρρίκνωση της τουριστικής 

περιόδου, η µείωση της διαπραγµατευτικής µας ικανότητας- που εκδηλώνεται µε φαινόµενα 

όπως οι στάσιµες ή µειούµενες τιµές- αυξανόµενη τάση για συµβόλαια ‘all inclusive’ αλλά 

και η σταθερή υποβάθµιση του οικονοµικού και κοινωνικού προφίλ του µέσου τουρίστα. 

 ∆υστυχώς, τόσο οι αναπτυγµένες παραδοσιακές χώρες προέλευσης του ελληνικού 

τουρισµού (Γερµανοί και Βρετανοί αποτελούν το ήµισυ περίπου των τουριστικών µας 

αφίξεων), όσο και οι αναδυόµενες αγορές βρίσκονται στο επίκεντρο της οικονοµικής κρίσης 

µε διογκούµενη ανεργία, συρρίκνωση εισοδηµάτων και πολύ υψηλό δείκτη ανασφάλειας και 

αβεβαιότητας των κατοίκων τους. 

 Ένα πρόσθετο πρόβληµα είναι η υποτίµηση των νοµισµάτων πολλών από τις χώρες 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός Ευρωζώνης και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και 

των ανταγωνιστών µας στην Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό κάνει ακριβό το τουριστικό µας 

προϊόν για τους πελάτες µας απ’ αυτές τις χώρες και φθηνότερο το προϊόν των ανταγωνιστών 

µας. Αρκετοί τουριστικοί πράκτορες απ’ αυτές τις χώρες αδυνατούν να εκπληρώσουν τις 

υποχρεώσεις τους απέναντί µας για το 2008 λόγω του ακριβού πλέον γι’ αυτούς Ευρώ. 

 Ένας άλλος παράγον που οφείλουµε να λάβουµε υπόψη είναι ότι η ζήτηση 

τουριστικών υπηρεσιών παρουσιάζει εξαιρετικά µεγάλη εισοδηµατική ελαστικότητα και οι 

δαπάνες για τουριστικές υπηρεσίες δεν αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα διάθεσης 

διακριτικού εισοδήµατος, είναι δε περίπου αυτονόητο ότι η ελαστικότητα της ζήτησης για 

διακοπές και ψυχαγωγία αυξάνεται όσο χαµηλότερα είναι τα εισοδήµατα του νοικοκυριού. 
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 Κοντολογίς, η πλούσια οικονοµικά ανεξάρτητη οικογένεια, ακόµα και σε ηµέρες 

κρίσης πιθανότατα δεν θα στερηθεί τις διακοπές της σε εγκαταστάσεις πολυτελείας.  

 Η φτωχή οικογένεια, πιθανότατα, θα τις αναβάλλει ή θα µειώσει τη διάρκεια και τη 

δαπάνη της. Αυτό ισχύει, παρά το γεγονός ότι, τα τελευταία χρόνια η ανάγκη για διακοπές 

καθιστά την τουριστική ζήτηση όλο και πιο ανελαστική. Η ανελαστικότητα όµως αυτή δεν 

έχει δοκιµαστεί σε συνθήκες παγκόσµιας κρίσης αυτού του µεγέθους.(Σκούλας 

N.,www.travelreport_int.gr,2009). 

 

3.2ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 Η συγκεκριµένη κρίση διαφέρει από προηγούµενες στο γεγονός ότι ο τουρίστας 

σήµερα αντιµετωπίζει οικονοµικό πρόβληµα για να χρηµατοδοτήσει τις διακοπές του, ενώ 

στις προηγούµενες τον κυριαρχούσε ο φόβος για την ακεραιότητά του. ∆ηµιουργούνται έτσι 

νέες τάσεις, που αφορούν στην µείωση της απόστασης του προορισµού από τον τόπο µόνιµης 

κατοικίας και τη διάρκεια του ταξιδιού και στην ανάδειξη προορισµών µε καλή σχέση 

ποιότητας-τιµής. 

 Για την άµβλυνση των αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης προτείνεται η εισαγωγή του 

τουρισµού στα κυβερνητικά πακέτα κινήτρων, η αναστολή πληρωµής των φόρων, η στενή 

συνεργασία του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, η οικονοµική στήριξη του κλάδου από 

την τραπεζική και την οικονοµική κοινότητα γενικότερα, η συνεχής στατιστική 

παρακολούθησης των µεγεθών που περιγράφουν τον κλάδο, η ύπαρξη εντατικής και 

στοχευόµενης διαφήµισης και η αύξηση της ποιότητας του προϊόντος µε την εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών στον κλάδο. Σύµφωνα µε τα προγνωστικά, στις ειδικές µορφές τουρισµού, αυτές 

δεν θα υποστούν στον ίδιο βαθµό τις επιπτώσεις της κρίσης.  

 Συγκεκριµένα εκείνες που θα επηρεαστούν λιγότερο είναι ο πολιτιστικός τουρισµός, ο 

τουρισµός ευεξίας και ο τουρισµός υγείας. Λίγο µεγαλύτερη θα είναι η επίδραση που θα 

δεχτεί ο συνεδριακός τουρισµός, ενώ η επίδραση που θα δεχτεί ο θαλάσσιος τουρισµός θα 

αφορά κυρίως τον τοµέα της κρουαζιέρας. Αµφίβολη είναι η επίδραση που θα δεχθούν ο 

χειµερινός, ο αθλητικός και ο εκθεσιακός τουρισµός, ωστόσο ισχυρό πλήγµα θα δεχθούν ο 

θρησκευτικός και ο τουρισµός της τρίτης ηλικίας. (www.infopeloponnisos.gr,2009). 
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3.3ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

 Τα τελευταία χρόνια συνέστησαν µια περίοδο πλούσια σε δυσµενή γεγονότα, των 

οποίων η επίδραση στην τουριστική κίνηση της χώρας µας δεν ήταν πάντοτε η ίδια. Γενικά, η 

ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες και προϊόντα εξαρτάται από το µέγεθος του κινδύνου που 

µπορεί να ανεχθεί ο δυνητικός τουρίστας –όσο αυξάνεται ο κίνδυνος τόσο αυξάνεται η 

ανασφάλεια και η αβεβαιότητα κι εποµένως µειώνεται η ζήτηση- αλλά και από την οξύτητά 

του και τη συχνότητα εµφάνισής του. Η εξέλιξη στην τουριστική κίνηση εξαρτάται επίσης, 

από τα µέτρα που λαµβάνει η κάθε χώρα, τόσο για την αντιµετώπιση του συµβάντος –εφόσον 

αυτό την επηρεάζει άµεσα, όσο και για την εκµετάλλευση της συγκυρίας –εφόσον αυτή 

επηρεάζει αρνητικά άλλες χώρες- ώστε να την χρησιµοποιήσει ως ανταγωνιστικό της 

πλεονέκτηµα. 

 Σύµφωνα µε εµπειρικές µελέτες, οι επιπτώσεις στον τουριστικό κλάδο από δυσµενή 

γεγονότα, όχι της έντασης και διάρκειας αυτού που βιώνουµε σήµερα, κάνουν συνήθως την 

εµφάνισή τους µέσα στο πρώτο τρίµηνο που ακολουθεί την πραγµατοποίηση του συµβάντος 

και ολοκληρώνονται σε 6-9 µήνες. Κατά το διάστηµα πριν την εµφάνιση της κρίσης, η 

τουριστική κίνηση στην Ελλάδα κινείται µε ταχύτερο ρυθµό από τον ευρωπαϊκό και τον 

παγκόσµιο, οι τουριστικές εισπράξεις αυξάνονται κατά 3% το χρόνο για το διάστηµα 2000-

2004, οι ταξιδιωτικές πληρωµές στο εξωτερικό µειώνονται σηµαντικά το διάστηµα 2000-

2007 και η πορεία των αφίξεων είναι ασύµµετρη µε εκείνη των εισπράξεων.  

 Η Ελλάδα από πλευράς ανταγωνιστικότητας εµφανίζεται σε χειρότερη κατάσταση 

από το 2007 (24η από 22η το 2007). Ειδικότερα, από πλευράς ανταγωνιστικότητας τιµών, 

παρόλο που ανεβαίνει έξι σκαλοπάτια στην 114η θέση επί συνόλου 133 χωρών, κατέχει µια 

από τις κατώτερες θέσεις, σε µια περίοδο που η οικονοµική κρίση θα αυξήσει κατακόρυφα το 

ειδικό βάρος του ανταγωνισµού τιµών ως κριτηρίου τουριστικής επιλογής. 

 Στο κατώφλι της οικονοµικής κρίσης, η µείωση των προκρατήσεων, όσο και η 

έλλειψη ρευστότητας των τουριστικών επιχειρήσεων, καταδεικνύουν την έναρξη µιας 

περιόδου για το ελληνικό τουριστικό προϊόν που θα µπορούσε να χαρακτηριστεί το λιγότερο 

ως δύσκολη. Την εκτίµηση αυτή ήδη προδιαγράφει η αρνητική πορεία των αεροπορικών 

αφίξεων αλλοδαπών τουριστών το 2008 στη χώρα µας. Οι περισσότερες από τις 

ανταγωνίστριες της Ελλάδας χώρες σε τουριστικό επίπεδο παρουσίασαν επίσης µείωση στις 

αφίξεις, µε τη χώρα µας να καταλαµβάνει µία από τις τελευταίες θέσεις στη µεταξύ τους 

σύγκριση. Εξαίρεση αποτελούν οι πορείες της Κροατίας (+2,1%) αλλά και κυρίως της 
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Τουρκίας, που µε 16,1%  είναι η µόνη χώρα µε διψήφιο ποσοστό αύξησης του εν λόγω 

µεγέθους. Κατά το 2009 ο ελληνικός τουρισµός, θα βρεθεί υπό το καθεστώς της διεθνούς 

οικονοµικής ύφεσης και ισχυρού ανταγωνισµού. Σε ένα συνεχώς επιδεινούµενο διεθνές 

πολιτικό και οικονοµικό περιβάλλον, αντιµετωπίζοντας παράλληλα τη συνεχιζόµενη πολιτική 

και κοινωνική αστάθεια σε εσωτερικό επίπεδο και τις δυσµενείς εξελίξεις των εθνικών 

µακροοικονοµικών παραµέτρων. Θα έχει να αντιµετωπίσει τη µεταστροφή στην 

καταναλωτική συµπεριφορά και τις επιλογές των Ευρωπαίων τουριστών υπέρ του 

εσωτερικού τουρισµού, των κοντινών εξωχώριων προορισµών και κυρίως των τουριστικών 

αγορών χαµηλού κόστους, λόγω του υψηλού βαθµού χρέωσης των νοικοκυριών σε πολλές 

βασικές χώρες -πελάτες µας, της κάµψη της υπερτιµηµένης αγοράς ακινήτων και της 

ανασφάλειας στην αγορά εργασίας (απολύσεις, µείωση πραγµατικών µισθών), που 

συµπιέζουν το διαθέσιµο εισόδηµα των εν δυνάµει τουριστών.  

   Από την προσπάθεια του ΙΤΕΠ να εκτιµήσει τη µεταβολή που θα υπάρξει το 2009  στην 

τουριστική κίνηση της Ελλάδας προέκυψε πως τα πλέον αισιόδοξα σενάρια έχουν ως εξής:   

  Ιδιαίτερα θα µεταβληθεί η τουριστική κίνηση από το Ηνωµένο Βασίλειο (-5,54%), τη 

Γερµανία (-5,29%)  και την Ιταλία (-5,48%). Οι αγορές αυτές συνιστούν το 38% περίπου του 

εισερχόµενου τουρισµού µας, µερίδιο που ενδέχεται να µεταβληθεί αισθητά, δεδοµένης της 

σηµαντικής µεταβολής του ΑΕΠ που προβλέπει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις εν λόγω 

χώρες. Συνολικά, η τουριστική κίνηση προς τη χώρα µας θα µειωθεί κατά 4,24% το 2009, 

ενώ η µείωση της τουριστικής κίνησης από τις παραδοσιακές αγορές θα είναι ακόµη 

µεγαλύτερη (-4,58%).  Η συρρίκνωση της τουριστικής δραστηριότητας στη χώρα µας θα έχει 

σηµαντικά αρνητική επίδραση στον τοµέα της απασχόλησης. Ειδικότερα, µία µείωση των 

αφίξεων κατά 5%, 10%  ή 15%  θα οδηγήσει στην απώλεια θέσεων εργασίας για ολόκληρη 

την οικονοµία της τάξης των 69.000, 96.000 και 144.000 θέσεων εργασίας, αντίστοιχα. Το 

τελικό αποτέλεσµα για την πορεία του τουριστικού κλάδου δεν εξαρτάται µόνο από την 

πορεία των αφίξεων, αλλά κυρίως από τον αριθµό των διανυκτερεύσεων και την 

πραγµατοποιηθείσα δαπάνη. Εκτιµάται ότι η µείωση των εξόδων είναι µεγαλύτερη κατά 8-10 

ποσοστιαίες µονάδες αυτές των αφίξεων. Τονίζεται ιδιαίτερα ότι στην παρούσα φάση είναι 

αδύνατο και επικίνδυνο να προσπαθήσει κάποιος να εκτιµήσει το προς τα πάνω όριο των 

αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης. Οι οποιεσδήποτε εξελίξεις στον τοµέα των κρατήσεων 

σήµερα µπορούν να εκληφθούν µόνο ως ενδεικτικής της τάσης και όχι του µεγέθους των 

επιπτώσεων. Γι’ αυτό και πρέπει να εστιάσουµε το ενδιαφέρον µας, όχι στην εκτίµηση του 

µεγέθους της συρρίκνωσης της τουριστικής δραστηριότητας, αλλά στη λήψη των αναγκαίων 
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µέτρων για την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων. Επειδή η οικονοµική 

δραστηριότητα εξαρτάται κυρίως από το ψυχολογικό κλίµα που υπάρχει δίπλα µας, θα πρέπει 

να αποφεύγονται εκτιµήσεις καταστροφής, οι οποίες µόνο κακό µπορούν να προκαλέσουν, 

χωρίς βέβαια να ωραιοποιούνται καταστάσεις. 

 Τους παράγοντες που εκτιµάται ότι θα βοηθήσουν στην ανάσχεση της δραµατικής 

πτώσης της τουριστικής κίνησης συγκαταλέγονται η ανεκτικότητα που έχει επιδείξει στο 

παρελθόν ο κλάδος, η µεταπήδηση των διακοπών από το επίπεδο της πολυτέλειας σε εκείνο 

της ανάγκης, οι τάσεις αποπληθωρισµού που σηµειώνονται σε πολλές χώρες εξαιτίας της 

κρίσης και η συγκράτηση του κόστους και οι προσφορές στις οποίες αναµένεται να προβούν 

οι επιχειρηµατίες του κλάδου.  

Οι παραδοσιακές τουριστικές αγορές της Ελλάδας είναι χώρες που έχουν πληγεί 

ιδιαίτερα από την κρίση (Γερµανία,  Ηνωµένο Βασίλειο,  Ιταλία). Για το λόγο αυτό είναι 

επιβεβληµένο το ελληνικό τουριστικό προϊόν να στραφεί και σε άλλες αγορές, όπως αυτής 

της τέως Σοβιετικής Ένωσης και της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, αλλά και στον 

εσωτερικό τουρισµό.  

Ειδικά για τον εσωτερικό τουρισµό, κατά τα φαινόµενα, θα επηρεαστεί άµεσα και 

έµµεσα από τη διεθνή οικονοµική κρίση: άµεσα εξαιτίας της µείωσης του εισοδήµατος των 

Ελλήνων, αλλά και των περιορισµένων κεφαλαίων που θα µπορέσουν να έχουν υπό τη µορφή 

δανείου και έµµεσα λόγω της µείωσης των εισοδηµάτων εκείνων που συνδέονται άµεσα ή 

έµµεσα µε τον τουριστικό κλάδο. Η τουριστική δαπάνη του εσωτερικού τουρισµού 

δηµιουργεί συγκριτικά πολύ µικρότερη προστιθέµενη αξία, ενώ τα πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσµατά της είναι σηµαντικά µεγαλύτερα. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι η αξιοποίηση του 

εσωτερικού τουρισµού, ακόµη κι αν δε λειτουργήσει ως υποκατάστατο του αλλοδαπού 

τουρισµού, είναι επωφελής, τόσο σε θέµατα αναπτυξιακά, όσο και από περιφερειακή άποψη. 

Η πορεία του εσωτερικού τουρισµού αναµένεται καλύτερη από εκείνη του αλλοδαπού για το 

2009  κι εποµένως δίνεται η ευκαιρία στους τουριστικούς φορείς της χώρας να αναγνωρίσουν 

την αξία του και να του αποδώσουν την ανάλογη σηµασία. Για την προώθηση του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος εν µέσω αυτών των δυσµενών συνθηκών απαιτείται δε επίπεδο 

κεντρικής και τοπικής κυβέρνησης η λήψη µέτρων για τη διασφάλιση της απασχόλησης, την 

αναπλήρωση µέρους τουλάχιστον του χαµένου εισοδήµατος των ανέργων, την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού προϊόντος και την προώθησή του και τη 

στήριξη της ρευστότητας και βιωσιµότητας των τουριστικών επιχειρήσεων. Μεταξύ των 

µέτρων αυτών είναι η διεύρυνση των προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης, η µείωση 
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των τελών αεροδροµίων (Σπατόσηµο, τέλη προσγείωσης και διαµονής, κ.ά.) και η 

επαναδιαπραγµάτευση των τελών του αεροδροµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος», η µείωση του 

κόστους της ακτοπλοΐας, η µείωση του συντελεστή Φ.Π.Α. Σε επίπεδο που να προσεγγίζει το 

επίπεδο των ανταγωνιστριών χωρών (Ισπανία,  Πορτογαλία), η αξιοποίηση των κεφαλαίων 

της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδυτών για τις ΜΜΕ, η ενίσχυση των προγραµµάτων 

κοινωνικού τουρισµού, η µείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων στις µεταφορές, κ.ά. 

 Η τουριστική κοινότητα της χώρας, αντιλαµβανόµενη το φαινόµενο της οικονοµικής 

κρίσης και τις επιπτώσεις του στην Ελλάδα, έδρασε καταλυτικά ωθώντας την κυβέρνηση να 

εξαγγείλει δια στόµατος του πρωθυπουργού δέσµης µέτρων, βασικά χαρακτηριστικά της 

οποίας είναι η αύξηση των δαπανών για την προβολή της χώρας, η κατάρτιση των 

εργαζοµένων στον κλάδο, αλλά κυρίως η διευκόλυνση των επιχειρήσεων σε ότι αφορά τη 

χρηµατοδότηση, την επιστροφή του Φ.Π.Α., κ.ά.. Εκτός από τη δράση στην οποία πρέπει να 

προβεί η Πολιτεία για την αντιµετώπιση της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, αναγκαία είναι 

και η ανάληψη πρωτοβουλίας από την πλευρά των ίδιων των επιχειρήσεων. Συγκεκριµένα, η 

πολιτική που προτείνεται να ακολουθηθεί αφορά στον επαναπροσδιορισµό των 

επιχειρηµατικών στόχων, του τύπου δανεισµού, των επενδύσεων και της στρατηγικής 

marketing, τον περιορισµό των λειτουργικών εξόδων, την αναβάθµιση της προσφερόµενης 

ποιότητας, την επανεξέταση της τιµολογιακής πολιτικής και την εστίαση στο ανθρώπινο 

δυναµικό. (στο ίδιο,2009) 

 

3.4 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΙΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ   

 Τις µεγαλύτερες απώλειες τουριστικών εσόδων, µεταξύ των µεσογειακών χωρών, 

εµφανίζει η Ελλάδα στο πρώτο τρίµηνο του έτους, σύµφωνα µε στοιχεία που επεξεργάστηκε 

το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΈΠ). Ειδικότερα, η χώρα µας 

παρουσιάζει µείωση εσόδων κατά 18,2%, έχοντας απώλειες αφίξεων (στο τετράµηνο) 

«µόλις» 7,3%. Αν και η περίοδος εσόδων-αφίξεων δεν είναι ακριβώς η ίδια, η αναντιστοιχία 

επιβεβαιώνει τις εκτιµήσεις των τουριστικών παραγόντων ότι η ζηµιά στα τουριστικά έσοδα 

θα είναι υψηλότερη (σε ποσοστό)  από αυτήν των αφίξεων, λόγω των χαµηλών τιµών, που 

έδωσαν οι ξενοδόχοι, προκειµένου να προσελκύσουν πελατεία. Τα στοιχεία δείχνουν ότι σε 

επίπεδο αφίξεων, στο πρώτο τετράµηνο τη µεγαλύτερη µείωση είχαν η Κροατία και η 

Πορτογαλία µε απώλειες περίπου 22% και 21% αντίστοιχα και ακολουθούν η Ισπανία           

(-12%), η Κύπρος (περίπου 9%) και η Ελλάδα (-7,3%). Η Τουρκία, παρά την εντυπωσιακή 
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αύξηση αφίξεων, που σηµειώνει τα τελευταία χρόνια, στο τετράµηνο είχε οριακή πτώση 

0,5%.  

Σε επίπεδο τουριστικών εσόδων (στοιχεία α’ τριµήνου), τη µεγαλύτερη µείωση είχε η 

Ελλάδα (-18,2%) και ακολουθούν η Πορτογαλία (-17%), η Ισπανία (-15,4%), η Κύπρος         

(-13%) και η Τουρκία (-11%) (Σχήµα 3.1). 

 

ΣΧΗΜΑ 3.1 Επιδώσεις στον Τουρισµό 2008/2009 

 

 

 

Πηγή: Σιάτρα Ελ.,2009 

 Το ΙΤΕΠ αποδίδει τη σηµαντική αυτή µείωση εσόδων σε τέσσερις λόγους:   

� Στη µείωση των αφίξεων,   

� στη "συµπίεση" του χρόνου παραµονής των τουριστών,   

� στον περιορισµό των δαπανών τους και   
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� στις χαµηλότερες τιµές που προσέφεραν τα ξενοδοχεία σε σχέση µε το 2008. 

(www.enet.gr,2009) 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ινστιτούτου, οι αφίξεις ξένων επισκεπτών στα 

αεροδρόµια της χώρας ακολουθούν σταθερά πτωτική πορεία, σηµειώνοντας µεγαλύτερη 

υποχώρηση τον Αύγουστο, κατά 9%, απ΄ ότι τον Ιούλιο (-6%).  Εάν συνεχιστεί αυτή η τάση, 

ο Σεπτέµβριος αναµένεται να κινηθεί σε ακόµη χαµηλότερα επίπεδα. Οι αφίξεις για την 

περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου έχουν παρουσιάσει µείωση κατά 8,5% σε σχέση µε το 

αντίστοιχο περυσινό διάστηµα. Για το σύνολο του έτους οι αεροπορικές αφίξεις αναµένεται 

να σηµειώσουν µείωση από 9% έως 10%. Ενθαρρυντικότερα είναι πάντως τα στοιχεία, όσον 

αφορά στις αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα µε άλλα µέσα.   

 

3.5 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΤΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ-ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

 Τα σηµαντικότερα αεροδρόµια της χώρας έδειχναν ότι δοκιµάζονται από τις 

συνέπειες της διεθνούς κρίσης από την αρχή του έτους 2009. Μια προσεκτική ανάγνωση των 

στατιστικών στοιχείων που δηµοσιοποίησε ο Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) για τις αφίξεις εξωτερικού στα αεροδρόµια στην περίοδο Ιανουαρίου-

Ιουλίου 2009 δείχνει πως τα προειδοποιητικά σηµάδια είχαν φανεί από το 2008, αλλά 

ελάχιστοι τα πήραν στα σοβαρά.  

Στους δύο πρώτους θερινούς µήνες του 2008 είχε καταγραφεί πτώση της επιβατικής 

κίνησης κατά 1,5%  έναντι του 2007,  ενώ η αντίστοιχη περίοδος του 2009 ξεκίνησε µε 

υποχώρηση 7,1%.   

Το Ηράκλειο Κρήτης, το δεύτερο µεγαλύτερο αεροδρόµιο της χώρας από πλευράς 

επιβατικής κίνησης, εµφάνιζε στην περίοδο Ιουνίου-Ιουλίου πτώση που άγγιξε το 11%, ενώ 

από την αρχή του χρόνου µετρά απώλειες 10%. Το «Ελευθέριος Βενιζέλος» της Αθήνας 

καταγράφει απώλειες 7% στο επτάµηνο του τρέχοντος έτους, ενώ για την περίοδο Ιουνίου-

Ιουλίου διαφαίνεται ότι µετά βίας θα κατορθώσει να παραµείνει σε θετικό πρόσηµο. Με βάση 

τα προσωρινά στοιχεία του ΣΕΤΕ καταγράφεται µικρή αύξηση 0,8% στις αφίξεις εξωτερικού 

για το αεροδρόµιο της Αθήνας.  

Το «Μακεδονία» της Θεσσαλονίκης δεν διαχωρίζει τους επιβάτες µε βάση την 

προέλευσή τους,  αν έρχονται δηλαδή από το εξωτερικό ή από κάποια άλλη πόλη της 

Ελλάδας. Ως εκ τούτου, τα στοιχεία είναι συγκεντρωτικά για το αεροδρόµιο της 

συµπρωτεύουσας και καταγράφουν πτώση 8% από την αρχή του χρόνου και 9% στους δύο 

πρώτους καλοκαιρινούς µήνες.  
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 Το υπουργείο Μεταφορών πέτυχε µια µικρή αύξηση στην επιβατική κίνηση των 

περιφερειακών αεροδροµίων, αλλά η αύξηση αυτή ήταν αποτέλεσµα της απόφασης να 

εφαρµοστεί φέτος έκπτωση 100% στα τέλη που καταβάλλουν οι αεροπορικές εταιρείες για τη 

χρήση των περιφερειακών αεροδροµίων. Στην πορεία όµως όλα τα περιφερειακά αεροδρόµια 

που περιλαµβάνονται στις µετρήσεις του ΣΕΤΕ εµφανίζουν πτώση που φτάνει έως το 26% 

για τη Χίο και το 23,5% για την Κεφαλονιά. ∆ηµοφιλείς προορισµοί όπως η Σαντορίνη, η 

Κέρκυρα και η Κως βρίσκονται επίσης αντιµέτωποι µε την ύφεση και το να περιµένει κανείς 

ανάκαµψη στους µήνες που αποµένουν έως το τέλος της χρονιάς αποτελεί, τελικά, χάσιµο 

χρόνου. 

Οι ρίζες του προβλήµατος βρίσκονται στις αεροπορικές εταιρείες οι οποίες έλαβαν 

µέτρα είτε µε περικοπές στα δροµολόγια (αποφεύγοντας προορισµούς που δεν παρουσίαζαν 

ιδιαίτερο εµπορικό ενδιαφέρον) είτε µε περικοπές στις προσφερόµενες θέσεις. Στην πράξη 

αυτό σήµαινε πως είτε δροµολογήθηκαν σε κάποιες γραµµές αεροσκάφη µικρότερης 

χωρητικότητας ή, το συνηθέστερο,  µειώθηκαν οι συχνότητες, ο αριθµός δηλαδή των 

αεροπλάνων που εξυπηρετούν σε καθηµερινή ή εβδοµαδιαία βάση κάποιον προορισµό. 

 Μοιραία η πρακτική αυτή είχε ως αποτέλεσµα να µειωθεί και ο αριθµός των πτήσεων 

που εξυπηρετούν όχι µόνο τα ελληνικά, αλλά το σύνολο των ευρωπαϊκών αεροδροµίων. 

Σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό τοµέα του διεθνούς Συµβουλίου Αεροδροµίων (ACI Ευρώπης), η 

πτώση στον αριθµό των επιβατών που εξυπηρετήθηκαν από 110 αεροδρόµια της Γηραιάς 

Ηπείρου έφτασε στο 10%  στο πρώτο εξάµηνο του 2009. Τη µεγαλύτερη µείωση υπέστησαν 

τα αεροδρόµια που εξυπηρετούν 10-25 εκατ. επιβάτες και στα οποία περιλαµβάνεται και το 

«Ελευθέριος Βενιζέλος». (Μουµούρης Ν., 2009) 

 Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων 

(Ι.Τ.Ε.Π.), στο 14,5% η µείωση των συναλλαγµατικών εισπράξεων λόγω της µείωσης των 

αφίξεων ξένων επισκεπτών στα περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας και τον Ιούλιο. Η 

µείωση των αφίξεων στο πρώτο επτάµηνο του έτους υπολογίζεται σε 8,5%. Οι 

συναλλαγµατικές εισπράξεις παρουσίασαν υποχώρηση κατά 14,5% για την ίδια περίοδο. 

 Το ινστιτούτο παρουσιάζεται συγκρατηµένα αισιόδοξο ότι η υποχώρηση θα 

διατηρηθεί σε µονοψήφια επίπεδα για το σύνολο του έτους -υπό την προϋπόθεση ότι ο 

Αύγουστος θα ακολουθήσει την τάση που έχει διαµορφωθεί. Παράλληλα, θεωρεί 

ενθαρρυντικό το γεγονός ότι οι αφίξεις ξένων επισκεπτών στο διεθνές αεροδρόµιο της 

Αθήνας αυξήθηκαν τον Ιούλιο, κατά 7,6%, σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία. 
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 Περισσότερο "ανθεκτικοί"  προορισµοί αποδεικνύονται η Ρόδος, η Σκιάθος και η 

Ζάκυνθος, µε υποχώρηση των αφίξεων κατά 3% για τα δύο πρώτα νησιά και 5,5% για το 

τελευταίο. Περισσότερο πλήττονται Χίος (-26,3%), Κεφαλονιά (-23,6%), Σάµος (-14,1%) και 

Χανιά (-13,4%). Υποχώρηση κατά 20% παρουσιάζει η άφιξη Ρώσων τουριστών στη 

Χαλκιδική, ενώ κατά 50% και 35%  έχουν µειωθεί αντίστοιχα οι αφίξεις Γερµανών και 

Βρετανών στο Ηράκλειο.  

  Όσον αφορά στους Έλληνες τουρίστες, φαίνεται ότι επιλέγουν να κάνουν διακοπές 

µικρότερες σε διάρκεια απ΄ ότι τα προηγούµενα χρόνια. Ο αριθµός των διανυκτερεύσεων 

παρουσιάζει µειώσεις που ξεπερνούν σε ορισµένες περιοχές και το 20%. 

 ∆υσµενείς είναι οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στις τουριστικές βιοµηχανίες 

και των γειτονικών χωρών. Οι αφίξεις τουριστών από την αρχή του έτους 

έχουν µειωθεί κατά 18,2% στο Ισραήλ, 11,5%  στην Ισπανία και 10,8% στην Κύπρο. Οριακή 

είναι πάντως η µείωση των αφίξεων στην Τουρκία (-0,9%), ενώ αυξήθηκαν οι αφίξεις στο 

Μαρόκο και στην Τυνησία, κατά 9% και 0,9% αντίστοιχα οι συναλλαγµατικές εισπράξεις και 

σε αυτές τις τρεις χώρες έχουν όµως µειωθεί.(www.enet.gr,2009) 

Οι δυσοίωνες προβλέψεις επιβεβαιώθηκαν, καθώς η µείωση της τουριστικής κίνησης 

από το εξωτερικό δεν ανακόπηκε ούτε τον Αύγουστο του 2009, ενώ οι µειωµένες τιµές που 

έδωσαν οι ξενοδόχοι στους τουρ οπερέιτορ δηµιουργούν χαµηλή βάση ενόψει των 

διαπραγµατεύσεων για τα συµβόλαια του 2010 που ήδη ξεκίνησαν. Με σχετική σιγουριά, 

πλέον, κορυφαίοι παράγοντες της τουριστικής αγοράς εκτιµούν ότι τη φετινή χρονιά οι 

αφίξεις ξένων θα είναι µειωµένες περί το 10%.  

Υποχώρηση της τάξης του 15% αναµένεται να εµφανίσουν οι συνολικές εισπράξεις 

της χώρας, ενώ τα έσοδα των τουριστικών επιχειρήσεων αναµένεται ότι θα υποχωρήσουν 

κατά 20% τουλάχιστον. 

Σε απόλυτους αριθµούς υπολογίζεται ότι φέτος θα έλθουν τελικά στη χώρα µας 

περίπου 1,5 εκατ. λιγότεροι ξένοι τουρίστες, η εθνική οικονοµία θα χάσει περίπου 1,7 δισ. 

ευρώ έσοδα, ενώ οι περίπου 9.500 ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της χώρας εκτιµάται ότι θα 

βάλουν φέτος περί τα 1,2 δισ. ευρώ λιγότερα χρήµατα στα ταµεία τους.   

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι η µείωση των εσόδων των επιχειρήσεων 

είναι διπλάσια σε σχέση µε τη µείωση των αφίξεων. Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι για να 

έλθουν αυτοί οι λιγότεροι ξένοι, οι ξενοδόχοι χρειάστηκε να δώσουν «γη και ύδωρ» στους 

τουρ οπερέιτορ. ∆ιακινδυνεύοντας, παράλληλα, τη µελλοντική επιβίωση των επιχειρήσεών 

τους.     
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Την ίδια στιγµή η Ελλάδα χάνει από πολλές διαφορετικές κατηγορίες πελατών. Οι µεν 

πλούσιοι (π.χ. Ρώσοι) δεν την προτιµούν πλέον, καθώς τη θεωρούν χαµηλού επιπέδου για τα 

επίπεδα πολυτέλειας που αναζητούν. Από την άλλη πλευρά,  την αποφεύγουν ολοένα 

περισσότεροι ξένοι πελάτες µέσων οικονοµικών δυνατοτήτων, καθώς τη θεωρούν ακριβό 

προορισµό για τα χρήµατα που µπορούν να διαθέσουν.  

 Ισχυροί επιχειρηµατίες του χώρου καθώς και γνώστες της αγοράς εκτιµούν ότι ο 

ελληνικός τουρισµός «θα ξαναγίνει µια κερδοφόρα επιχείρηση από το 2011». Μέχρι τότε, 

όµως, οι χιλιάδες επιχειρήσεις που ζουν άµεσα ή έµµεσα από τον τουρισµό θα καλούνται να 

επιβιώσουν σε ένα «εχθρικό» περιβάλλον για µία τουλάχιστον διετία (2009-2010), ίσως και 

περισσότερο. 

Μία και µόνη πραγµατικά δύσκολη χρονιά για τον ελληνικό τουρισµό ήταν αρκετή 

για να αποδειχθεί ότι το τουριστικό οικοδόµηµα της χώρας και µία από τις βασικότερες 

«γεννήτριες» παραγωγής εσόδων της στηρίζεται σε πήλινα πόδια.   

Με µείωση εσόδων άνω του 20%  τη φετινή χρονιά, η κύρια «µηχανή» της 

τουριστικής βιοµηχανίας (τα ξενοδοχεία) «ρετάρουν» επικίνδυνα και είναι αµφίβολο αν θα 

καταφέρουν να βγάλουν τη δύσκολη ανηφόρα της διετίας που διανύουµε.(Υφαντής ∆.,2009)   
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3.6 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

 Το 2008 σηµειώθηκε µείωση των αφίξεων κατά 3,2% και των διανυκτερεύσεων κατά 

3,5% σύµφωνα µε µελέτη της HellastatAE (www.hellastat.eu,2009). (Σχήµα 3.2) 

 

ΣΧΗΜΑ 3.2. Η πορεία του κλάδου ξενοδοχειακών επιχειρήσεων

 

Πηγή: Εφηµερίδα ΤΟ ΒΗΜΑ,2009 

 Κατά τον Ιούλιο και Αύγουστο του 2009  η µείωση των διανυκτερεύσεων των 

Ελλήνων κυµαίνεται µεταξύ 15-20%, σύµφωνα µε µελέτη του Ινστιτούτου Τουριστικών 

Ερευνών και Προβλέψεων. 

 Τα Χανιά, όπως και η Χαλκιδική, καταγράφουν µείωση των διανυκτερεύσεων 10% 

στο διάστηµα από 15  Ιουλίου. Το ινστιτούτο δεν αναφέρεται στην «ιδιοµορφία» της 

συµπεριφοράς των τουριστικών επιχειρήσεων απέναντι στους Έλληνες πελάτες και ιδίως τις 

υψηλές τιµές που ισχύουν γι' αυτούς σε σχέση µε τους ξένους.  Τουριστικοί επιχειρηµατίες -

όχι ξενοδόχοι- αναφέρουν ότι σε ένα καλό ξενοδοχείο 4-5 αστέρων ο Έλληνας θα κληθεί να 

πληρώσει (µε ηµιδιατροφή) το δίκλινο γύρω στα 170 ευρώ. Ο ξένος, όµως, δεν θα ξεπεράσει 

τα 50 ευρώ. 

 Μάλιστα οι καταστηµατάρχες τουριστικών ειδών στους δηµοφιλέστερους 

τουριστικούς προορισµούς της χώρας (Κέρκυρα, Ρόδος, Κρήτη, Χαλκιδική) κατηγορούν τους 

ξενοδόχους ότι µε τη διατήρηση υψηλών τιµών αποστραγγίζουν σχεδόν το διαθέσιµο 

εισόδηµα των Ελλήνων, µε συνέπεια η κρίση στην αγορά να επιδεινώνεται. Παρ' όλα αυτά, 
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τα εµπορικά τουριστικά καταστήµατα, σύµφωνα µε καταστηµατάρχες- περιµένουν το µάννα 

εξ’ ουρανού µόνον από τους Έλληνες τουρίστες. Αυτοί έδωσαν κίνηση και ζωή στις 

τουριστικές περιοχές τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο. Επισυνέβησαν, όµως, και ποιοτικές 

αλλαγές σε σχέση µε τους αλλοδαπούς τουρίστες. (Τσουπαρόπουλος Κ., 2009)   

 Στην Κέρκυρα, η µείωση αφίξεων από το εξωτερικό εµφανίζεται ότι ήταν 12% ακόµα 

και τον Αύγουστο. Όµως στις παραλίες τα πράγµατα ήταν ακόµα πιο άσχηµα. Την πρώτη 

εβδοµάδα του Αυγούστου µια από τις πιο γνωστές παραλίες του νησιού, η ∆ασιά, ήταν 

σχεδόν έρηµη τις καθηµερινές και ο κόσµος πύκνωνε µόνο απ' την Παρασκευή µέχρι την 

Κυριακή. Τα δε καΐκια, που πραγµατοποιούν σύντοµες εκδροµές, αναφέρουν πτώση τζίρου 

περί το 60% σε σχέση µε πέρυσι. Στην άλλη πλευρά του νησιού, στην Παλαιοκαστρίτσα, τα 

καφέ ήταν µισοάδεια. 

  Η Μεσσηνία ξεκίνησε µε µείωση 25% στις πληρότητες, αλλά όταν κατέφθασαν οι 

Έλληνες η πτώση εξανεµίσθηκε και τα ξενοδοχεία του νησιού είναι γεµάτα ακόµα και αυτή 

τη στιγµή. Πτώση κατέγραψαν µόνο περιοχές όπως η Καρδαµύλη, η Στούπα, η Φοινικούντα, 

η Μεθώνη που προσελκύουν ξένους και δέχθηκαν πλήγµα από την κατάρρευση αγγλικού 

γραφείου. Με την έναρξη λειτουργίας του Costa Navarino  την επόµενη χρονιά, η περιοχή 

υπολογίζεται ότι θα αναδειχθεί σ'  έναν από τους ταχύτερα ανερχόµενους προορισµούς. Ήδη, 

η Aegean Airlines  εξετάζει το ενδεχόµενο για πτήσεις από τη Θεσσαλονίκη αλλά και την 

Αθήνα προς την Καλαµάτα για την ερχόµενη χρονιά.  

 Η Μύκονος ήταν συνήθως γεµάτη από Παρασκευή µέχρι Κυριακή, ενώ τον Αύγουστο 

τα ξενοδοχεία σχεδόν γέµισαν (πληρότητες πάνω από 80%). Όµως οι επιχειρηµατίες δεν 

κατάφεραν να διαθέσουν τα δωµάτιά τους στις ακριβότερες τιµές πόρτας. Τις µείωσαν περί 

το 10-20% οι µικρές µονάδες, ενώ οι µεγαλύτερες «κατέβηκαν» ακόµα πιο κάτω. Τα 

κρουαζιερόπλοια, πάντως, άφησαν αρκετό χρήµα στο νησί, καθώς τα πλοία έµεναν όλη µέρα 

και όχι µόνο µερικές ώρες. Έτσι, οι τιµές στα εστιατόρια και καφέ δεν έπεσαν.   

 Περί το 10%  µείωση αφίξεων κατέγραψε η Κρήτη (Ηράκλειο). Η περιοχή είναι ίσως 

η πλέον χαµένη της τουριστικής σεζόν. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα περισσότερα µικρά και 

µεσαία ξενοδοχεία της Χερσονήσου είχαν προσφέρει στους τουρ οπερέιτορ τιµές περί τα 9 

ευρώ το άτοµο. 

  Αρκετοί Έλληνες αξιοποίησαν τις προσφορές των ακτοπλοϊκών εταιρειών για να 

κάνουν φέτος διακοπές στην Κρήτη. Αρκετό κόσµο συγκέντρωσαν τον Αύγουστο τα νότια 

παράλια των Χανίων, όπου έβρισκε κανείς δωµάτιο µε 40 ευρώ ακόµα και τον 

Αύγουστο.(www.enet.gr., 2009)  
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 Η Ευρώπη είναι µία από τις περιοχές που επλήγη περισσότερο, παρουσιάζοντας 

µείωση της τουριστικής κίνησης κατά 10%, µε τις περιοχές της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης να πλήττονται ακόµη πιο πολύ και να καταγράφουν µείωση της τουριστικής 

κίνησης κατά 13%. Στη Μέση Ανατολή η τουριστική κίνηση µειώθηκε κατά 18%, στην Ασία 

6% και στην Αµερική (Βόρεια και Νότια) 5%.  

 Η τουριστική κίνηση προς τη Βόρεια Αµερική µειώθηκε κατά 7%, την Καραϊβική 6% 

και την Κεντρική Αµερική 4%, ενώ αντίθετα στη Νότια Αµερική η κίνηση παρουσίασε 

αύξηση 0,2%. (Λίτσης Μ.,2009) 

 

3.7 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

  Η οικονοµική κρίση επέφερε επιπτώσεις και στον συνεδριακό τουρισµό. Οι εταιρικές 

εκδηλώσεις φάνηκαν να περιορίζονται, αναλόγως πάντα τον κάθε κλάδο. ∆ηλαδή πιο πολύ 

επηρεάστηκαν οι αυτοκινητοβιοµηχανίες και πολύ λιγότερο οι φαρµακοβιοµηχανίες. Πάντως 

τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την έκθεση συνεδριακού τουρισµού EBITDA, που 

πραγµατοποιήθηκε 1-3 ∆εκεµβρίου στη Βαρκελώνη, είναι αισιόδοξα. Η οικονοµική κρίση 

δεν έχει επηρεάσει τις εταιρικές εκδηλώσεις σε τέτοιο βαθµό ώστε να παρατηρούνται 

ακυρώσεις. Αυτό που κυρίως γίνεται είναι να µειώνεται η διάρκεια των συνεδρίων, να 

περιορίζονται τα workshops και οι δεξιώσεις και να περιορίζεται ο αριθµός των 

συµµετεχόντων. Αυτό φυσικά έχει επιπτώσεις στην τουριστική βιοµηχανία της χώρας µας, 

αλλά τουλάχιστον δεν φαίνεται να υπάρχει εικόνα ολοκληρωτικής αποχής.  

 Σύµφωνα µε έρευνα που παρουσιάστηκε στην ΕBIΤDA και αφορά ευρωπαϊκές 

αγορές, το 25% των ερωτηθέντων πρόκειται να πραγµατοποιήσουν περισσότερα διεθνή 

συνέδρια του 2009, το 9% θα πραγµατοποιήσουν περισσότερα εθνικά συνέδρια και το 35% 

θα διατηρήσουν τον ίδιο αριθµό συνεδρίων. Σε ό,τι αφορά τον προϋπολογισµό των εταιρειών 

για συνέδρια, το 39% των ερωτηθέντων έχουν ήδη προχωρήσει σε µείωση για το 2009, 

ωστόσο ένα 60% υπολογίζει σε αύξηση του προϋπολογισµού του ενώ ένα 20% δήλωσε ότι θα 

διατηρηθεί προϋπολογισµός στα ίδια επίπεδα µε το 2008. (www.hotelrestaurant.gr, 2009)  

 Ο συνεδριακός τουρισµός παρουσιάστηκε αρκετά ανθεκτικός σε κάθε λογής κρίσεις 

στο παρελθόν (πόλεµος στον Κόλπο, στο Ιράκ, στη Σερβία κτλ.). Αναφορές για ακυρώσεις 

συνεδρίων ή µεγάλες συρρικνώσεις καταγράφονται τόσο στην Ελλάδα όσο και στον 

υπόλοιπο κόσµο. Και πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτό συµβαίνει παρά το γεγονός ότι στην 

Ελλάδα τουλάχιστον -και ίσως και σε άλλες χώρες - ο αριθµός των συνεδρίων που 
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διοργανώνονται είναι µεγαλύτερος από αυτόν που έχει ανάγκη η επιστηµονική 

κοινότητα.(www.traveldailynews.gr,2009)  

 

3.8 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ 

 Σε εποχή λιτότητας εισέρχεται και ο επαγγελµατικός τουρισµός λόγω της οικονοµικής 

κρίσης καθώς το 2009 τα επιχειρηµατικά ταξίδια που θα πραγµατοποιούν τα στελέχη θα είναι 

λιγότερα, µικρότερης διάρκειας και φθηνότερα. 

 Αυτά προκύπτουν από την έρευνα «Ο Λιτός Ταξιδιώτης – Οι επιπτώσεις των 

επιχειρηµατικών περικοπών στην επιλογή ξενοδοχείων» του τµήµατος Intelligence του 

Economist, που διενεργήθηκε για λογαριασµό της εταιρείας Amadeus. Σύµφωνα µε την 

έρευνα το 47% από τα 354 στελέχη που ερωτήθηκαν σε Ασία, Ευρώπη και Βόρεια Αµερική 

θα πραγµατοποιήσουν λιγότερα ταξίδια στους επόµενους 12 µήνες, ενώ σε ποσοστό 28% 

περιµένουν υποβάθµιση κατηγορίας για τα ξενοδοχεία τεσσάρων και πέντε αστέρων. 

 Επιπλέον, το 63% των ερωτηθέντων περιµένουν ότι οι εταιρείες τους θα 

χρησιµοποιήσουν την οικονοµική κρίση µε τέτοιον τρόπο ώστε να πετύχουν τις καλύτερες 

δυνατές τιµές από τα ξενοδοχεία. Μια πολύ µεγάλη ηµερίδα των στελεχών, σε ποσοστό που 

αγγίζει το 61%, είπαν πως µια έµπιστη εταιρεία µε οµοιόµορφο επίπεδο υπηρεσιών σε 

διάφορες τοποθεσίες θα ήταν αποφασιστικός παράγοντας κατά την επιλογή ξενοδοχείου το 

2009. 

 Τα αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν ότι οι ταξιδιώτες επαγγελµατικών ταξιδιών 

µετρούν την αξία µε την τιµή, τις ενοποιηµένες υπηρεσίες και την αποτελεσµατικότητα στα 

ξενοδοχεία, ενώ θα απαρνηθούν τις πολυτελείς παροχές και θα προτιµήσουν πιο απλές και 

αποδοτικές υπηρεσίες. Απολύτως απαραίτητο στοιχείο στην πλειοψηφία των στελεχών είναι 

η συνδεσιµότητα στο Internet σε ποσοστό 76%, σε αντίθεση µε ένα ήσυχο δωµάτιο, το οποίο 

προτίµησε το 56%, την καλή συγκοινωνία (54%) ή την κεντρική τοποθεσία του ξενοδοχείου 

(52%).(ΤΟ ΒΗΜΑ,2009) 

 

3.9 ΟΙ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ  

 Στην Ελλάδα ήλθαν µεν Βρετανοί και Γερµανοί, που παραδοσιακά κατακλύζουν τη 

χώρα µε τον περιζήτητο µεσογειακό ήλιο, αλλά µε σχετικώς επαρκή πορτοφόλια. Οι 

ανήκοντες στα χαµηλά εισοδηµατικά στρώµατα ήταν αυτοί που κυρίως εθήγησαν από την 

κρίση (ανεργία, αβεβαιότητα, µείωση αποδοχών)  και αυτοί που έλειψαν από τους ελληνικούς 

τουριστικούς προορισµούς. Ήλθαν όµως Γερµανοί και Βρετανοί και µε παχυλό βαλάντιο. 
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Έρευνα ενός ξενοδοχείου 5 αστέρων στην Κέρκυρα («Κοντόκαλι») απέδειξε ότι φέτος ο κάθε 

ξένος πελάτης ξόδευε επιπλέον κατά µέσον όρο εντός του ξενοδοχείου (σε σερβιριζόµενα 

φαγητά, αναψυκτικά κ.λπ.) 10-15%  περισσότερα από πέρυσι.  

  Οι εθνικότητες που «λείπουν» φέτος λόγω κρίσης έχουν αναπληρωθεί από Ρώσους, 

και εθνικότητες και κράτη που προέκυψαν από τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας (Σέρβοι, 

«Μακεδόνες», Κροάτες, Σλοβένοι κ.ά.), που διατηρούν µεγάλη αγοραστική ικανότητα. 

Πολλοί το αποδίδουν στο «µαύρο χρήµα» που κυκλοφορεί στο χώρο των Βαλκανίων µετά 

την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισµού. Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών, η 

µείωση των διανυκτερεύσεων των Ελλήνων την περίοδο 15 Ιουλίου - 25 Αυγούστου θα 

κυµανθεί στη Χαλκιδική γύρω στο 10%, στα Χανιά επίσης 10%, στο Ηράκλειο 20%. 

(Τσουπαρόπουλος Κ., 2009) 

 

3.10 Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ Ο∆ΟΥ 

 Η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού µετέφερε στα νησιά του Ιονίου και στη ∆υτική 

Ελλάδα (Πάργα κ.λπ.)  µεγάλη µάζα τουριστών από τη Βόρεια Ελλάδα. Οι διανυκτερεύσεις 

αυξήθηκαν µεταξύ 13-20%. Σ' αυτό συνετέλεσαν η συχνότητα και η συνέπεια των 

δροµολογίων των πλοίων της περιοχής (µε επίκεντρο την Ηγουµενίτσα), καθώς και οι 

µεγάλες εκπτώσεις στα εισιτήρια (20%). Γίνεται όµως λόγος για µείωση των εσόδων που 

φθάνει µέχρι και το 40%.   

Το Ι.Τ.Ε.Π., προβλέπει ότι γενικά η µείωση του τουριστικού ρεύµατος το 2009 θα 

κυµανθεί γύρω στο 8%, µε τις συναλλαγµατικές εισπράξεις να µειώνονται κατά 14%. Γενικά 

οι περιοχές που πλήττονται περισσότερο είναι η Χίος (-26,3%), η Κεφαλονιά (-23,6%), η 

Σάµος (-14,1%) και τα Χανιά (-13,4%).   

Αν τα πράγµατα φέτος στον τουρισµό κινηθούν γύρω στο -8% ίσως οι εκτιµήσεις για 

την παγίωση της ύφεσης (ή για µεγάλη ύφεση) αποδειχθούν λανθασµένες. Βεβαίως εξαρτάται 

και από τον δανεισµό, τις επενδύσεις - εξαγωγές κ.λπ. (στο ίδιο,2009). 

 

3.11 ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

 Το σύνολο των µονάδων αντιµετωπίζει τεράστιο πρόβληµα ρευστότητας και, ήδη, σε 

εκατοντάδες ξενοδοχεία σε όλη τη χώρα οι ιδιοκτήτες τους έχουν βάλει πωλητήριο, αλλά δεν 

υπάρχουν αγοραστές. Για την ακρίβεια, υπάρχουν, αλλά ενδιαφέρονται µόνο για µονάδες-

φιλέτα και ποντάρουν σε ακόµα χειρότερες µέρες για να τα αποκτήσουν κοψοχρονιά. Η 
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µεγάλη πλειονότητα των ξενοδοχείων που πωλούνται,  πάντως, βρίσκεται κυριολεκτικά στα 

αζήτητα. 

  Στο περιθώριο της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, οι έλληνες ξενοδόχοι ηττήθηκαν µία 

ακόµα φορά κατά κράτος από τους ισχυρούς ξένους τουρ οπερέιτορ.  Οι τελευταίοι, παρά την 

κρίση, κατάφεραν να διατηρήσουν τα έσοδά τους παρά τη µείωση της πελατείας. Αυτό 

επιτεύχθηκε λόγω του ότι διατήρησαν ή και µείωσαν ελαφρά τις τιµές µε τις οποίες 

πωλούσαν στους πελάτες τους, αλλά από την άλλη πλευρά κατάφεραν να µειώσουν 

σηµαντικά τις τιµές µε τις οποίες παίρνουν τα δωµάτια από τους ξενοδόχους, ενώ περιόρισαν 

και τις πτήσεις τους.       

      Αυτό βυθίζει ακόµα περισσότερο τα ελληνικά ξενοδοχεία σε αδιέξοδο. Το πρόβληµα 

είναι ότι φέτος οι τουρ οπερέιτορ κατάφεραν να δηµιουργήσουν µια νέα,  πολύ χαµηλή βάση 

τιµών για τα δωµάτια, οι οποίες πολύ δύσκολα θα αυξηθούν.   

Πρακτικά θα απαιτηθούν πολλές σεζόν προκειµένου να επανέλθουν και στα επίπεδα 

του 2008. Έτσι, τα επόµενα χρόνια τα περισσότερα ελληνικά ξενοδοχεία θα βλέπουν τα 

έσοδα καθηλωµένα, ενώ την ίδια στιγµή τα λειτουργικά έξοδα θα αυξάνονται.(Yφαντής 

∆.,2009) 

 

3.12 ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Μόνο κατά τη φετινή τουριστική χρονιά υπολογίζεται ότι χάθηκαν περισσότερες από 

19.000 θέσεις απασχόλησης στα ξενοδοχεία. Σε κύριες τουριστικές περιοχές, µάλιστα, όπως 

είναι η Κέρκυρα ή η Ρόδος στα περισσότερα ξενοδοχεία οι εργαζόµενοι παραµένουν 

απλήρωτοι από την αρχή του έτους, ενώ τους οφείλονται χρήµατα ακόµα και από την 

περυσινή χρονιά. (στο ίδιο,2009) 

 Ανάλογες είναι και οι επιπτώσεις που επήλθαν και στο επάγγελµα των ξεναγών καθώς 

το 2009 στον κλάδο καταγράφεται ανεργία που αγγίζει τα ποσοστά της χρονιάς του Πολέµου 

στον Κόλπο. Ο τρόπος που ασκείται ο ανταγωνισµός φέρνει στην Ελλάδα όλο  και πιο 

χαµηλά εισοδήµατα που δεν έχει τη δυνατότητα να ζωντανέψει τις τουριστικές περιοχές. 

(Καραγεώργη Χρ., 2009) 

ΕΥΡΩΖΩΝΗ 

 Στην ευρωζώνη η στρατιά των ανέργων ξεπέρασε τα 15 εκατοµµύρια. Με το κύµα 

απολύσεων του Ιουλίου η ανεργία θέριεψε σε µηνιαίο επίπεδο πρωτοφανές από το 1999 

πλήττοντας το 9,5% του εργατικού δυναµικού στη ζώνη του ευρώ. Σε ολόκληρη την 

Ευρωπαϊκή Ένωση 21,8 εκατοµµύρια άνθρωποι ψάχνουν για δουλειά χωρίς να βρίσκουν. 
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 Η κρίση στον τουρισµό συνέβαλε στη νέα εκτίναξη της ανεργίας στο 18,5% στην 

Ισπανία. Τέσσερις στις δέκα θέσεις εργασίας για 25χρονους πτυχιούχους δεν υπάρχουν πια.  

Το αντίδοτο του Βερολίνου στις απολύσεις, δηλαδή οι περικοπές ωροµισθίου αντί 

κατάργησης θέσεων, δεν µπόρεσε να τιθασεύσει την ανεργία στην Γερµανία, ούτε και στη 

Γαλλία σύµφωνα πάντα µε την ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία. Το φάντασµα της 

ρευστότητας υπενθυµίζει η πρώτη ευρωπαϊκή χρεοκοπία του φθινοπώρου. 

ΑΥΣΤΡΙΑ 

 Χιλιάδες επιβάτες της αεροπορικής εταιρείας Sky Europe βρίσκονται σήµερα 

αποκλεισµένοι σχεδόν σε όλη την Ευρώπη, µετά την ανακοίνωση της χρεοκοπίας της 

εταιρείας αντί χαµηλού κόστους και τη µαταίωση όλων των πτήσεών της.  

Η εταιρεία αυτή, η οποία ιδρύθηκε το 2001 από αυστριακούς επενδυτές, δεν 

κατέγραψε ποτέ κέρδη στα 6 χρόνια της λειτουργίας της. Εξυπηρετούσε περίπου 30 

προορισµούς µε πτήσεις της από τη Μπρατισλάβα, την Πράγα και τη Βιέννη.   

Και στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού τα πρώτα σηµάδια ανάκαµψης επισκιάζονται. 

Επίσης στο 9,5% παραµένει το ποσοστό ανεργίας στις Ηνωµένες  

Πολιτείες.(www.news..gr,2009) 

 

3.13 ΙΟΣ ΤΗΣ ΓΡΙΠΗΣ, ΙΟΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 Για ολόκληρο το 2009, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού εκτιµά ότι ο τουρισµός 

σε διεθνή κλίµακα θα παρουσιάσει µείωση µεταξύ 4% και 6% και επισηµαίνει ως πρόσθετο 

παράγοντα αβεβαιότητας, µετά την τρέχουσα οικονοµική κρίση, τις ανησυχίες για εξάπλωση 

του νέου ιού της γρίπης. (Λίτσης Μ.,2009) 

 

3.14 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ 

 Τα ταξίδια πολυτελείας αντέχουν στην οικονοµική κρίση. Αυτό προκύπτει από έρευνα 

της εταιρείας Metrix, που διενεργήθηκε για λογαριασµό της διεθνούς ξενοδοχειακής 

αλυσίδας Leading Hotels of the World. Η έρευνα διεξήχθη µεταξύ 2.000 πελατών των 

Leading Hotels σε 95 χώρες, ενώ µετείχαν και 211 γενικοί διευθυντές ξενοδοχείων της 

αλυσίδας. Περισσότεροι από τους µισούς ερωτηθέντες δήλωσαν ότι η οικονοµική κατάσταση 

παγκοσµίως δεν έχει ασκήσει καµία επίδραση στην πρόθεση τους να ταξιδέψουν το 2009. 

Επιπλέον, 90% αυτών είπε ότι τα «ταξίδια αναψυχής είναι ύψιστης σηµασίας και είναι πιο 
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πιθανό να µεταθέσουν ή να ακυρώσουν άλλες δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου πριν 

ακυρώσουν ή µεταθέσουν τα ταξίδια τους το 2009». 

 Επιπρόσθετα, ένα µικρό µόνο ποσοστό (µόλις 9%) των γενικών διευθυντών αναφέρει 

ότι πρόκειται να ακολουθήσει τη στρατηγική της µείωσης στις τιµές των ξενοδοχείων τους 

για να προσελκύσει περισσότερη πελατεία, γεγονός που δείχνει ότι επικρατεί ακόµη και 

σήµερα θετική κατάσταση προσφοράς και ζήτησης.                      

Αντίθετα, στις πρώτες τους επιλογές για µεγαλύτερη προβολή των ξενοδοχείων τους,  

βρίσκονται οι επιπρόσθετες παροχές προς τους πελάτες κατά τη διάρκεια της διαµονής τους, 

η δηµιουργική προώθηση, κ.λπ. 

 Τα πέντε πιο σηµαντικά συµπεράσµατα της έρευνας καταλήγουν στα εξής: 

1). Το 56% αναφέρει ότι η κρίση δεν θα επηρεάσει τα ταξιδιωτικά σχέδια της χρονιάς, ενώ τo 

15% θα ταξιδέψει περισσότερο για να... ξεχάσει την κρίση. Τα εταιρικά ταξίδια, όµως, θα 

πληγούν, καθώς οι εταιρείες µειώνουν τις δαπάνες των ταξιδιών (ακόµη και για να µην 

κατηγορηθούν για προκλητικές σπατάλες σε περίοδο ύφεσης).  

2). Η κρίση στα ταξίδια δεν είναι ίδια σε όλες τις αγορές. Οι ταξιδιώτες από πολλές χώρες 

στην Ευρώπη (π.χ. Ισπανία, Γερµανία, Σουηδία, Ελβετία, Αυστρία και Κάτω Χώρες) 

δείχνουν να επηρεάζονται λιγότερο και να αναφέρουν λιγότερες τροποποιήσεις στα σχέδια 

ταξιδιού τους σε σύγκριση µε τους ταξιδιώτες από την Αµερική, τον Καναδά, τη Μέση 

Ανατολή και την Αφρική.   

3). Η χρήση του διαδικτύου αυξάνεται γρηγορότερα µεταξύ των πελατών σε ξενοδοχεία 

πολυτελείας. Σχεδόν οκτώ από τους δέκα ερωτηθέντες είπαν ότι έχουν διαβάσει on line 

αξιολογήσεις ξενοδοχείων και ένας στους τρεις έχει αναρτήσει δικά του σχόλια. Κατά 

συνέπεια, περισσότεροι διευθυντές εστιάζουν στην εµπειρία των φιλοξενουµένων κατά τη 

διάρκεια της παραµονής τους. Επιπλέον, οι φιλοξενούµενοι σε ξενοδοχεία πολυτελείας έχουν 

παρουσιάσει τη µεγαλύτερη αύξηση στις κρατήσεις µέσω διαδικτύου κατά τη διάρκεια των 

δύο προηγούµενων ετών. 

4). Οι ταξιδιώτες πολυτελείας αλλάζουν. Απαιτούν να τους καλοµαθαίνουν λιγότερο και να 

τους ψυχαγωγούν περισσότερο. Το κλίµα που επικρατεί στην οικονοµία έχει αλλάξει τη 

διάθεση και το είδος της εµπειρίας που οι ταξιδιώτες αναφτούν και επιδιώκουν. Οι 

διαπολιτισµικές αναζητήσεις και οι ευκαιρίες για προσωπική ικανοποίηση και εξέλιξη (ψώνια 

στις πράσινες αγορές ενός χωριού, εξάσκηση µίας ξένης γλώσσας, κ.λπ.) έχουν ξεπεράσει την 

επιθυµία για καλοπέραση.       
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5). Τα ξενοδοχεία προστατεύουν την εµπειρία φιλοξενουµένων, θεωρώντας ότι οι αποτυχίες 

και η ανικανότητα του προσωπικού ασκούν τη µεγαλύτερη αρνητική επίδραση στην 

εµπιστοσύνη και την ικανοποίηση των φιλοξενουµένων, τα ξενοδοχεία είναι πολύ 

προσεκτικά στην εφαρµογή µείωσης προσωπικού. Σε περιπτώσεις που η µείωση δεν είναι 

δυνατόν να αποφευχθεί, οι διευθυντές προτιµούν να µειώσουν το προσωπικό στα εστιατόρια 

ή στα υποστηρικτικά τµήµατα που δεν έχουν άµεση επαφή και σχέση µε τον πελάτη,  παρά 

τους υπαλλήλους που βρίσκονται στην πρώτη γραµµή. (ΚΕΡ∆ΟΣ,2009)  

 

3.15 ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΓΙΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ   

 Ποσοστό άνω του 50% των καταναλωτών τουριστικών υπηρεσιών δηλώνουν ότι η 

οικονοµική κατάσταση παγκοσµίως δεν έχει ασκήσει καµία επίδραση στην πρόθεση τους να 

ταξιδέψουν το 2009, απαντώντας σε σχετική έρευνα του παγκοσµίου οµίλου ξενοδοχείων 

«The Leading Hotels of the World». Επιπλέον, το 90% των φιλοξενουµένων υποστηρίζουν 

ότι τα «ταξίδια αναψυχής είναι ύψιστης σηµασίας και είναι πιο πιθανό να µεταθέσουν ή να 

ακυρώσουν άλλες δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου πριν ακυρώσουν ή µεταθέσουν τα 

ταξίδια τους το 2009». Σύµφωνα µε την έρευνα ένα µικρό µόνο ποσοστό (µόλις 9%) των 

γενικών διευθυντών αναφέρει ότι πρόκειται να ακολουθήσει τη στρατηγική της µείωσης στις 

τιµές των ξενοδοχείων τους για να προσελκύσει περισσότερη πελατεία, γεγονός που δείχνει 

ότι επικρατεί ακόµη και σήµερα θετική κατάσταση προσφοράς και ζήτησης. Αντίθετα, στις 

πρώτες τους επιλογές για µεγαλύτερη προβολή των ξενοδοχείων τους, βρίσκονται οι 

επιπρόσθετες παροχές προς τους πελάτες κατά τη διάρκεια της διαµονής τους, η δηµιουργική 

προώθηση, κ.λπ. 

 Τα πέντε πιο σηµαντικά συµπεράσµατα της έρευνας είναι τα ακόλουθα:             

1). Πολλοί καταναλωτές «πολυτελείας» πρόκειται να ταξιδέψουν κατά τη διάρκεια της 

κρίσης. 56% δείχνει ότι η κρίση δεν έχει ασκήσει επίδραση στα σχέδια του ταξιδιού τους. Για 

ένα µικρό ποσοστό (15%), η τρέχουσα κατάσταση της οικονοµίας µπορεί και να αποτελεί ένα 

κίνητρο για να ταξιδεύσει περισσότερο. Αντιθέτως, η πλειονότητα των business travelers που 

ερωτήθηκε, είπε ότι η εταιρεία τους έχει αλλάξει την πολιτική για τα ταξίδια ώστε να µειώσει 

τις δαπάνες των ταξιδιών αλλά και για να µην κατηγορηθεί για προκλητικές σπατάλες σε 

περίοδο ύφεσης. 

2). Η κρίση στα ταξίδια δεν είναι ίδια σε όλες τις αγορές. Οι ταξιδιώτες από πολλές χώρες 

στην Ευρώπη (π.χ. Ισπανία, Γερµανία, Σουηδία, Ελβετία, Αυστρία και Κάτω Χώρες) 

δείχνουν να επηρεάζονται λιγότερο και να αναφέρουν λιγότερες τροποποιήσεις στα σχέδια 
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ταξιδιού τους σε σύγκριση µε τους ταξιδιώτες από την Αµερική, τον Καναδά, τη Μέση 

Ανατολή και την Αφρική. 

3). Η χρήση του διαδικτύου αυξάνεται γρηγορότερα µεταξύ των φιλοξενουµένων σε 

ξενοδοχεία πολυτελείας. Κατά συνέπεια,  περισσότεροι διευθυντές εστιάζουν στην εµπειρία 

των φιλοξενουµένων κατά τη διάρκεια της παραµονής τους.   

4). Ο φιλοξενούµενος πολυτελείας αλλάζει. 

5). Τα ξενοδοχεία προστατεύουν την εµπειρία φιλοξενουµένων. (Ναυτεµπορική,2009) 

 

3.16 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΦΕΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

 Η οικονοµική κρίση έχει αγγίξει και τον τοµέα της ναυτιλίας. Για νεκροταφεία πλοίων 

προορίζονται η Ελευσίνα, ο Μαλιακός Κόλπος, ακόµη και η Χαλκίδα, λόγω της κρίσης στη 

ναυτιλία. Η οικονοµική ύφεση έχει προκαλέσει αναδουλειές στις θάλασσες και αναπόφευκτα 

δεκάδες καραβιά οδεύουν προς παροπλισµό. (www.traveldailynews.gr,2009) 

  Καθίζηση εσόδων και στις γραµµές της Αδριατικής σηµείωσαν οι τρεις µεγάλες 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών ακτοπλοϊκές εταιρείες της χώρας. Η πτώση εσόδων 

που αντιµετωπίζουν στις γραµµές της Αδριατικής οφείλεται αφενός στη µείωση του 

µεταφορικού έργου, λόγω της οικονοµικής κρίσης, και αφετέρου στην ένταση του 

ανταγωνισµού ο οποίος κρατά τα ναύλα σε χαµηλό επίπεδο. 

 Σύµφωνα µε τα στοιχεία που αφορούν το πρώτο τρίµηνο του 2009  η πτώση της 

επιβατικής κίνησης στις τέσσερεις γραµµές (Ανκόνα, Μπρίντιζι, Μπάρι, Βενετία) έφθασε 

κατά µέσο όρο το 10% σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Στα Ι.Χ. η µείωση 

είναι επίσης στα ίδια επίπεδα, ενώ πολύ χειρότερη είναι η εικόνα στα φορτηγά όπου η κίνηση 

έχει µειωθεί στα επίπεδα του 20%.          

        Θα πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι η εικόνα διαφοροποιείται από γραµµή σε γραµµή 

καθώς για παράδειγµα στη γραµµή της Ανκόνα παρατηρείται µια µικρή αύξηση στην 

επιβατική κίνηση κατά 2% ενώ η πτώση της κίνησης σε ό,τι αφορά τα φορτηγά είναι στα 

επίπεδα µεταξύ 20% και 29%. Πάντως τον τελευταίο µήνα παρατηρείται για αντιστροφή της 

τάσης καθώς η µείωση του επιβατηγού και µεταφορικού έργου στην Αδριατική φαίνεται να 

περιορίζεται σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο, ενώ νέες προσδοκίες δηµιουργεί και η 

ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού. 

 Παρακάτω, θα αναφερθούν στοιχεία για τις τρεις µεγαλύτερες εταιρείες ναυτιλίας:   
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ΑΝΕΚ 

Η ΑΝΕΚ στη διάρκεια του πρώτου τριµήνου του 2009 παρουσίασε έσοδα από τις 

γραµµές της Αδριατικής ύψους 21,4 εκατ. ευρώ σε ένα σύνολο εσόδων 43,5 εκατ.  ευρώ ενώ 

το µεικτό αποτέλεσµα (ο γεωγραφικός διαχωρισµός δεν αναφέρει καθαρά αποτελέσµατα) 

ήταν ζηµία ύψους 2,7 εκατ. ευρώ έναντι µεικτού κέρδους στην εσωτερική ακτοπλοΐα 1,6 

εκατ. ευρώ και συνολικού άµεικτου αποτελέσµατος ζηµία ύψους 1,1 εκατ. ευρώ. 

 Το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008 τα συνολικά έσοδα από το εξωτερικό ανήλθαν στα 

25,7 εκατ. ευρώ σε ένα σύνολο 47,1 εκατ. ευρώ. Στο εσωτερικό ο κύκλος εργασιών ανήλθε 

στα 22,1 εκατ. ευρώ ενώ το πρώτο τρίµηνο του 2009 ήταν ελαφρώς αυξηµένος στα 22,1 εκατ. 

ευρώ. Τα µεικτά κέρδη στις γραµµές εσωτερικού ανήλθαν το πρώτο τρίµηνο του 2008 στα 

2,3 εκατ. ευρώ ενώ οι µεικτές ζηµίες στις γραµµές εξωτερικού ήταν 2,24 εκατ. ευρώ. 

Επισηµαίνεται ότι η ΑΝΕΚ ανακοίνωσε για το πρώτο τρίµηνο του 2009 συνολικό 

κύκλο εργασιών ύψους 38,9 εκατ. ευρώ, έναντι 40,3 εκατ. ευρώ, το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2008, µειωµένο κατά 3,5%. Αντίστοιχα, ο ενοποιηµένος κύκλος εργασιών ανήλθε σε 43,5 

εκατ. ευρώ, έναντι 47,1 εκατ. ευρώ τη συγκρίσιµη περίοδο.  

Η εταιρεία εµφάνισε αρνητικά EBITDA 5,6 εκατ. ευρώ έναντι αρνητικών EBITDA 

4,3 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη προηγούµενη περίοδο. Αντίστοιχα, το EBITDA του οµίλου 

διαµορφώθηκε σε ζηµιές 5,5 εκατ. ευρώ έναντι ζηµιών 5,3  εκατ. ευρώ την αντίστοιχη 

προηγούµενη περίοδο.  

Οι ζηµιές µετά από φόρους της εταιρείας διαµορφώθηκαν σε 14,9 εκατ. ευρώ έναντι 

ζηµιών 10,4 εκατ. ευρώ το α ' τρίµηνο του 2008, ενώ για τον όµιλο οι ζηµιές µετά από 

φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας διαµορφώθηκαν σε 14,6 εκατ. ευρώ,  έναντι ζηµιών 11,1 

εκατ. ευρώ το πρώτο τρίµηνο του 2008.  

ATTICA GROUP 

 Η Attica Group είδε τα έσοδα της από τις γραµµές της Αδριατικής να µειώνονται το 

πρώτο τρίµηνο του 2009 στα 28,5 εκατ. ευρώ έναντι 33,2 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίµηνο του 

2008. Τα αποτελέσµατα µετά φόρων ήταν ζηµίες ύψους 8,4 εκατ. ευρώ έναντι ζηµιών ύψους 

5,4 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περυσινό διάστηµα. 

 Αντιθέτως στην εσωτερική ακτοπλοΐα η Attica είχε αύξηση του κύκλου εργασιών στα 

24,58 εκατ. ευρώ έναντι 23,17 εκατ. ευρώ, ενώ τα αποτελέσµατα της ήταν επίσης ζηµίες µετά 

φόρων 6,8 εκατ. ευρώ έναντι 1,1 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίµηνο του 2008.  

Συνολικά ο κύκλος εργασιών της Attica Group στο πρώτο τρίµηνο του 2009 ανήλθε 

στα 53,24 εκατ. ευρώ έναντι 63,41 εκατ. ευρώ το τρίµηνο του 2008 ενώ οι ζηµίες µετά φόρων 
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ανήλθαν στα 14,81 εκατ. έναντι ζηµιών 3,02 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίµηνο του 2008. Τα 

EBITDA ήταν αρνητικά 5,46 εκατ. ευρώ έναντι θετικών 3 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίµηνο του 

2008. 

Η εταιρεία ανακοίνωσε αναλυτικά στοιχεία σε ό,τι αφορά το µεταφορικό της έργο. 

Σύµφωνα µε αυτά κατά το α' τρίµηνο του 2009 η Attica Group δραστηριοποιήθηκε στην 

Αδριατική θάλασσα και στην ελληνική ακτοπλοΐα µε πέντε πλοία Super-fast και οκτώ πλοία 

Blue Star. Στις γραµµές αυτές, τα πλοία της Attica Group, Superfast V, Superfast VI, 

Superfast XI, Superfast XII (µέχρι τις αρχές Μαρτίου), Blue Horizon και το Superfast I, 

µετέφεραν 108.333 επιβάτες (µείωση 0,4%), 34.106 φορτηγά οχήµατα (µείωση 12,5%) και 

18.136 Ι.Χ. οχήµατα (αύξηση 7,6%) και διατήρησαν σταθερά την πρώτη θέση σε όλες τις 

κατηγορίες κίνησης µε αυξηµένα µερίδια αγοράς: 39,7% στους επιβάτες, 34,2%  στα 

φορτηγά οχήµατα και 37,6% στα Ι.Χ. οχήµατα επί του συνόλου των µεταφερθέντων 

επιβατών, φορτηγών οχηµάτων και Ι.Χ. οχηµάτων στις γραµµές Ελλάδος-Ιταλίας στην 

Αδριατική θάλασσα στους πρώτους τρεις µήνες του 2009. 

Τα µερίδια αγοράς προέρχονται από στοιχεία των Ελληνικών Λιµενικών Αρχών. Στις 

γραµµές εσωτερικού ο όµιλος δραστηριοποιήθηκε στις γραµµές Πειραιά-Κυκλάδες, Ραφήνα-

Κυκλάδες και Πειραιά-∆ωδεκάνησα. Τα πλοία του οµίλου Attica, Blue Star 1, Blue Star 2, 

Blue Star Paros, Blue Star Naxos, Blue Star Ithaki, Super-ferry II, ∆ιαγόρας µετέφεραν 

490.427 επιβάτες, (αύξηση 9,8%), 27.952 φορτηγά οχήµατα (µείωση 6,2%) και 63.129 Ι.Χ. 

οχήµατα (αύξηση 2,3%)  εκτελώντας συνολικά 16% περισσότερα δροµολόγια από το α' 

τρίµηνο του 2008  λόγω της µεταδροµολόγησης των πλοίων Blue Star 1 από τη Βόρειο 

θάλασσα στη γραµµή των ∆ωδεκανήσων και από τη 12η Μαρτίου του Superfast XII από τη 

γραµµή Πάτρα-Ancona στη σύνδεση Πειραιάς-Ηράκλειο. 

MINOAN LINES 

Η Minoan Lines εµφάνισε και αυτή µείωση του κύκλου εργασιών στην Αδριατική στα 

22,3 εκατ. ευρώ έναντι 28,2 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίµηνο του 2008  ενώ τα µεικτά κέρδη της 

εταιρείας ανήλθαν στις 356,2 χιλιάδες ευρώ έναντι 1,17 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περυσινό 

διάστηµα. Μείωση όµως είχε και στις γραµµές εσωτερικού, τα έσοδα των οποίων ανήλθαν 

στα 11,3 εκατ. ευρώ έναντι 12,6 εκατ. ευρώ πέρυσι και τα µεικτά κέρδη ανήλθαν στα 2,88 

εκατ. ευρώ έναντι ζηµιών 7,78  εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περυσινό τρίµηνο, σηµειώνοντας 

βελτίωση κατά 3,8 εκατ. ευρώ, σε σχέση µε το περσινό διάστηµα. Η Minoan Lines είναι η 

µόνη από τις τρεις εταιρείες µε θετικά EBITDA στα 4,2 εκατ. ευρώ, αυξηµένα κατά 25,9% µε 
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το α' τρίµηνο του 2008, γεγονός που οφείλεται κυρίως στη µεγάλη µείωση των τιµών των 

καυσίµων και στο κέρδος από την πώληση του H/S/F Pasiphae Palace ύψους 2,2 εκατ. ευρώ. 

Σε ό,τι αφορά το µεταφορικό έργο σύµφωνα µε τα στοιχεία που ανακοίνωσε η ίδια η 

εταιρεία στις γραµµές Αδριατικής (Βόρεια Ιταλία) πέτυχε σε όλες τις κατηγορίες 

µεταφορικού έργου υψηλότερα µερίδια από το µερίδιο των ταξιδιών που της αναλογεί. 

Συγκεκριµένα, η εταιρεία πραγµατοποιώντας το 33,1% των ταξιδιών,  στην αγορά της 

Βόρειας Αδριατικής, διακίνησε το 34,7% των επιβατών, το 34,2%  των Ι.Χ. αυτοκινήτων και 

το 37,3% των φορτηγών αυτοκινήτων. 

Το α' τρίµηνο 2009, η εταιρεία µετέφερε 62 χιλιάδες επιβάτες, 13 χιλ. Ι.Χ. αυτοκίνητα 

και 22 χιλ. φορτηγά. Στη γραµµή Ηράκλειο-Πειραιάς η οικονοµική ύφεση είχε µικρότερη 

επίδραση σε σχέση µε την αγορά της Βόρειας Αδριατικής όµως και σε αυτή την αγορά 

υπήρξε µείωση του µεταφορικού έργου κατά το α' τρίµηνο 2009. 

Η Minoan Lines, παρά αυτή την αρνητική οικονοµική εξέλιξη αλλά και τη 

δραστηριοποίηση στη γραµµή και τρίτης εταιρείας από τις 12 Μαρτίου 2009, πέτυχε να 

αυξήσει περαιτέρω, τόσο το µεταφορικό της έργο όσο και τα µερίδια αγοράς της στους 

επιβάτες και στα Ι.Χ. αυτοκίνητα σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008. 

Συγκεκριµένα, η εταιρεία το α' τρίµηνο του 2009 µετέφερε 162.000 επιβάτες, 19.000  

Ι.Χ.  αυτοκίνητα και 15.000  φορτηγά. Τα µερίδια αγοράς της εταιρείας στη συγκεκριµένη 

γραµµή ανήλθαν σε ποσοστό 68,8%  για τους επιβάτες, 63,2%  για τα Ι.Χ. αυτοκίνητα και 

48,0% για τα φορτηγά αυτοκίνητα, ενώ στην εταιρεία αναλογεί το 42,9% του συνόλου των 

ταξιδιών. (Καραγεωργός Λ.,2009) 

  Παρακάτω θα δούµε τις επιπτώσεις που έχει η οικονοµική κρίση στην ναυτιλιακή 

εταιρεία Hellenic Seaways, όπου παραθέτουµε οικονοµικα στοιχεία της εταιρείας σε 

διάφορες περιπτώσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ: HELLENIC SEAWAYS 

 

 

4.1 ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ 

Η Hellenic Seaways δραστηριοποιείται στις ελληνικές θάλασσες από το Φεβρουάριο 

του 1999. Πρόκειται για την µεγαλύτερη ελληνική ακτοπλοϊκή εταιρεία, η οποία µε τα 30 

πλοία της εξυπηρετεί περισσότερα από 35 λιµάνια στις Κυκλάδες, το Β.Α. Αιγαίο, το Ν.Α 

Αιγαίο, την Κρήτη, τον Αργοσαρωνικό και τις Σποράδες. 

 

4.2 ΤΟ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Από το έτος 2005, η εταιρεία ξεκίνησε µια νέα πορεία ανάπτυξης, µέσω της 

υλοποίησης ενός σηµαντικού επενδυτικού σχεδίου ένταξης νέων πλοίων και αναδιάταξης του 

στόλου της. 

  Το 2005 προστέθηκαν στο στόλο της Hellenic Seaways πέντε νέα πλοία: το νεότευκτο 

HIGHSPEED 5 (ταχύπλοο πλοίο), το ταχύτερο Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο στο Αιγαίο, µε µέγιστη 

ταχύτητα 41 κόµβων και υπηρεσιακή 38 κόµβων, το νεότευκτο Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο ΝΗΣΟΣ 

ΜΥΚΟΝΟΣ, το οποίο ναυπηγήθηκε εξ’ ολοκλήρου στην Ελλάδα, τα FLYINGCAT 5 και 

FLYINGCAT 6 (Catamaran πλοία), τα οποία αντικατέστησαν έξι υδροπτέρυγα και το 

Hellenic Voyager (Ro-Ro) που εξυπηρετεί τη µεταφορά φορτηγών οχηµάτων.  

Το 2007 η εταιρεία παρέλαβε 4 νέα πλοία: το νεότευκτο πλοίο Ε/Γ-Ο/Γ ΝΗΣΟΣ 

ΧΙΟΣ, το οποίο επίσης κατασκευάστηκε στην Ελλάδα, το Ε/Γ-Ο/Γ ΑΡΙΑ∆ΝΗ και δύο πλοία 

τύπου Ro-Ro, τα Celtic Sun και Hellenic Master.  

 

4.3 Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ  

 Στον παρακάτω πίνακα βλέπουµε, την πτώση που έχει η εταιρεία τα έτη 2008-2010 σε 

σχέση µε τους επιβάτες. Το 2008 οι επιβάτες της εταιρείας ανέρχονται στους 5,190.873 ,το 
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2009 στους 4,726.192 , ενώ το 2010 στους 3,911.899 , µε συνολική ποσοστιαία πτώση στα    

-17,2% . 

 

 

  

  

Πηγή:(www.hellenicseaways.gr) 
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 Έπειτα, συγκρίνουµε την πτώση που εµφανίζει η εταιρεία από το 2008 µέχρι 

το 2010 στα Ι.Χ. οχήµατα και τα φορτηγά. Το 2008 τα οχήµατα ανέρχονταν στα 567,098 και 

τα φορτηγά στα 121,670. Το 2009 τα οχήµατα ήταν 524,081 και τα φορτηγά στα 92,223. 

Τέλος, τα οχήµατα το 2010 ήταν στα 419,337 και τα φορτηγά 71,427 , µε συνολική πτώση 

των ποσοστών για τα οχήµατα στα -20% και αντίστοιχα στα φορτηγά -24,2%. 

 

 

 

 

Πηγή:(www.hellenicseaways.gr) 
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 Ακόµα και στον αριθµό των πλοίων η µείωση είναι εµφανή. Το 2008 ο 

αριθµός των πλοίων ανερχόταν στα 30, ενώ το 2009 στα 26, µε κατάληξη το 2010 όπου η 

πτώση φτάνει στα 24 πλοία. 

 

 

 

 

Πηγή:(www.hellenicseaways.gr) 
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4.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 Ο κύκλος εργασιών του οµίλου ανήλθε το 2009 στα 178,33 εκατοµµύρια 

ευρώ σηµειώνοντας µείωση κατά 19,4% σε σχέση µε το 2008 που ήταν στα 212,926 εκατ. 

ευρώ. Ενώ το 2010 η πτωτική τάση συνεχίζεται µε κέρδη στα 153,49 εκατ. ευρώ και 

ποσοστιαία µείωση 13,9%.   

 

 

Πηγή:(www.hellenicseaways.gr) 

  

 

4.5 ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΠΤΩΣΗΣ    

 Η επιδείνωση της Ελληνικής οικονοµίας το 2010 επηρέασε αναπόφευκτα και 

τον κλάδο της επιβατικής ναυτιλίας. Η εκτίναξη του δηµοσιονοµικού χρέους, ο αποκλεισµός 

της χώρας µας  από τις διεθνείς χρηµαταγορές και η συνεπακόλουθη ένταξη στο µηχανισµό 

στήριξης του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, οδήγησαν στη λήψη άµεσων µέτρων 

λιτότητας και περιορισµού των δηµόσιων δαπανών. Αποτέλεσµα των παραπάνω ήταν η 
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µείωση των µισθών, η αύξηση της φορολογίας και της ανεργίας και κατ’ επέκταση η ραγδαία 

µείωση της αγοραστικής δύναµης και του ΑΕΠ. 

 Εκτός από τα παραπάνω, ο ακτοπλοϊκός κλάδος επηρεάσθηκε δυσµενώς από 

την σηµαντική αύξηση των τιµών των καυσίµων(περίπου κατά 30% σε σχέση µε το 2009) και 

την όξυνση του ανταγωνισµού. Οι συνέπειες αυτού του δυσµενούς κλίµατος είχαν άµεσο 

αντίκτυπο και στα οικονοµικά αποτελέσµατα της Hellenic Seaways, γεγονός που οφείλεται 

κυρίως:   

          • Στη µείωση των δροµολογηµένων πλοίων και των εκτελεσθέντων δροµολογίων.  

          • Στη συνολική µείωση της µεταφορικής κίνησης στον ακτοπλοϊκό κλάδο και στη 

σηµαντική πτώση της εµπορευµατικής κίνησης στις γραµµές της Αδριατικής. 

          • Στην όξυνση του ανταγωνισµού σε πολλές ακτοπλοϊκές γραµµές, γεγονός που είχε 

σαν αποτέλεσµα τη µείωση των τιµών και των µεριδίων της αγοράς της 

εταιρείας.(www.hellenicseaways.gr) 
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

    4.6 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

1. Η έρευνα αυτή έγινε στο νοµό Αττικής και συγκεκριµένα στο λιµάνι του Πειραιά, για το 

βαθµό ικανοποίησης των τουριστών. 

2. Η εκτίµηση αφορά τους ταξιδιώτες της Ελλάδας τη χρονική περίοδο 2009-2010. 

3. Η επιλογή του δείγµατος πραγµατοποιήθηκε µε την µέθοδο της «απλής τυχαίας 

δειγµατοληψίας». 

4. Χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος «κατά στρώµατα» της απλής τυχαίας δειγµατοληψίας µε 

βάση το φύλο, την ηλικία και την χώρα προέλευσης. 

         Έτσι συνολικά το πληθυσµιακό πεδίο που ερωτήθηκε ήταν περίπου 50 άτοµα: 

 

Ως προς το φύλο: 

Άνδρες   - 32 

Γυναίκες – 18 

 

Ως προς την ηλικία: 

Άτοµα ηλικίας 15-35 ετών – 22 

Άτοµα ηλικίας 35-60 ετών – 23 

Άτοµα ηλικίας 60 και άνω – 5 

 

Χώρα προέλευσης: 

Έλληνες – 50 

5. Για το ερωτηµατολόγιο χρησιµοποιήθηκαν ερωτήσεις κλειστού τύπου. 

6.Το ερωτηµατολόγιο πλαισίωναν 16 ερωτήσεις που αφορούσαν τη ναυτιλιακή εταιρεία 

Hellenic seaways. 

7.Οι ερωτήσεις έγιναν µε προσωπική επαφή για καλύτερη ανταπόκριση και πιστότητα. 

8.Tα γραφήµατα των απαντήσεων στις ερωτήσεις των ερευνών είναι σε µορφή 

διαγραµµάτων. 

9. Έγινε καταµέτρηση των ερωτηµατολογίων. 

10. Μελετήθηκαν τα δεδοµένα του «ερωτηµατολογίου». 
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11. Συζητήθηκε η «εγκυρότητα» των απαντήσεων. 

12. Μετρήθηκαν οι απαντήσεις και καταχωρήθηκαν τα δεδοµένα. 

13. Συµπεριλήφθηκε ο µεγαλύτερος αριθµός των απαντήσεων σε κάθε ερώτηση. 

14. Βρέθηκε το ποσοστό ανά απάντηση σε κάθε δεδοµένο, µε την µέθοδο της απλής 

αναλογικής. 

15. Καταχωρήθηκαν τα δεδοµένα µε σειρά προτίµησης. 

16. ∆ηµιουργήθηκαν τα διαγράµµατα, ανάλογα µε τα δεδοµένα ποσοστά. 

17. Τα ευρήµατα αναφέρθηκαν όλα καθώς θεωρήθηκαν στατιστικώς σηµαντικά. 

18.Τέλος, αναφέρονται τα συµπεράσµατα και οι διορθωτικές κινήσεις. 

 

 

4.7 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

1) Πόσο σηµαντικό κρίνετε τον θαλάσσιο τουρισµό για την ανάπτυξη της Ελλάδας; 
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 2) Η Ελλάδα αποτελεί ειδυλλιακό προορισµό. Πιστεύετε πως αυτό ανταποκρίνεται στις 

προσδοκίες των τουριστών; 

 

 

 

3) Ποια ναυτιλιακή εταιρεία χρησιµοποιείται για τα ταξίδια σας; 
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4) Έχετε ταξιδέψει µε την Hellenic Seaways; 

 

 

 

5) Είστε ευχαριστηµένοι από την Hellenic Seaways; 
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6) Ποια είναι η γνώµη σας για το κόστος των εισιτηρίων; 

 

 

 

7) Πιστεύετε ότι το κόστος των εισιτηρίων, αντιστοιχεί στην ποιότητα του ταξιδιού; 
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8)Θεωρείτε ακριβά τα προϊόντα που παρέχουν τα πλοία στο επιβατικό κοινό; 

 

 

9) Πιστεύετε ότι το προσωπικό είναι επαρκές για την εξυπηρέτηση των επιβατών; 
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10) Πώς κρίνετε το κόστος των εισιτηρίων των οχηµάτων; 

 

 

 

11)Πιστεύετε ότι ο αριθµός των δροµολογίων είναι ικανοποιητικός; 
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12) Θεωρείται πως στην Ελλάδα το κόστος του ταξιδιού διαφέρει σε σχέση µε τις χώρες του 

εξωτερικού; 

 

 

13) Θεωρείτε ότι το κράτος παίζει σηµαντικό ρόλο στην αύξηση των εισιτηρίων; 
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14) Πιστεύετε πως υπάρχει χώρος ανάπτυξης για την προώθηση του τουριστικού προϊόντος 

της ελληνικής ναυτιλίας; 

 

 

 
 

15) Θεωρείτε πως ο θαλάσσιος τουρισµός µπορεί να ωφελήσει οικονοµικά την Ελλάδα; 
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16) Γίνεται σωστή διαφήµιση ώστε να προσελκύεται κόσµος εντός και εκτός Ελλάδας για τον 

θαλάσσιο τουρισµό; 

 

 

  

 

4.8 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ – ∆ΙΟΡΘΩΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ 

 

Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, φαίνεται να δίνει τα αίτια για τη ναυτιλιακή εταιρία 

Hellenic Seaways η οποία φανερώνει πτώση στη ζήτηση όσον αφορά το επιβατικό κοινό. 

Τα καινούρια πλοία και η εξυπηρέτηση του προσωπικού κάνουν το ταξίδι πιο 

ευχάριστο, ασφαλή αλλά και πιο άνετο για τους επιβάτες, µε αποτέλεσµα να θέλουν να 

προτιµούν την συγκεκριµένη εταιρεία αλλά να έχουν σταµατήσει να την επιλέγουν. 

Το κυρίως πρόβληµα εντοπίζεται στο κόστος των εισιτηρίων, όπου οι περισσότεροι 

ερωτηθέντες το βρίσκουν ακριβό. Τα ναύλα φαίνεται να είναι ακριβά σε σχέση µε την αγορά 

και ακόµη ακριβότερα εντοπίζεται να είναι το κόστος των εισιτηρίων των οχηµάτων. Βέβαια 

στα στοιχεία της εταιρείας που δόθηκαν στην δηµοσιότητα για το έτος 2009-2010, φαίνεται 

καθαρά η τιµή των καυσίµων να ανέβηκε αρκετά µε αποτέλεσµα η τιµή των εισιτηρίων να 

παραµένει υψηλή για τα δεδοµένα της εποχής.  

Παρόλο που η εταιρεία µείωσε τα δροµολόγια, το κοινό φαίνεται να είναι 

ικανοποιηµένο και να µην παραπονιέται µε τη µείωση αυτή, όµως στις περισσότερες 

περιπτώσεις αποφεύγουν να αγοράζουν εισιτήρια. 

Ακόµα ένα σηµαντικό γεγονός που παίρνουµε από τα δεδοµένα, είναι ο ρόλος που 

παίζει το κράτος για την επιδείνωση του προβλήµατος. Η αύξηση του ΦΠΑ στα ακτοπλοϊκά 
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εισιτήρια (Ι.Χ. και φορτηγά από 19% σε 23%, επιβάτες από 11% σε 13%), οδήγησε σε 

αύξηση στις τιµές των ναύλων.  

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω η εταιρεία χρειάζεται άµεσα να προβεί σε αλλαγές και 

διορθωτικές κινήσεις, ώστε να µπορέσει στο µέγιστο δυνατό βαθµό να ξεπεράσει τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει και να επέλθει ευηµερία στον όµιλο. 

� Αρχικά, θα πρέπει να ρίξει τις τιµές των εισιτηρίων των επιβατών αλλά ακόµα 

περισσότερο τις τιµές των εισιτηρίων των Ι.Χ. και των φορτηγών για να δηµιουργήσει 

περισσότερη ζήτηση στην αγορά.  

� Ένας άλλος τρόπος είναι κάποιες προσφορές που θα πρέπει να δηµοσιεύσει, όπως για 

παράδειγµα, εκπτώσεις στις τιµές των οχηµάτων, στα παιδικά εισιτήρια και στα 

φοιτητικά εισιτήρια. Σε περιόδους µεγάλης ζήτησης, όπως καλοκαίρι, Πάσχα κ.αλ. οι 

οικογενειακές προσφορές θα βοηθούσαν στην προώθηση των συγκεκριµένων πλοίων. 

� Ο θησαυρός της Ελλάδας είναι τα νησιά, οι περισσότεροι τουρίστες προτιµούν τα 

Ελληνικά νησιά για τις διακοπές τους αλλά γνωρίζουν ελάχιστα πράγµατα για τις 

ναυτιλιακές εταιρείες που θα χρησιµοποιήσουν για τα ταξίδια τους. Έτσι, η διαφήµιση 

των πλοίων αλλά και των προσφορών στα διάφορα µέσα επικοινωνίας θα έδινε την 

ευκαιρία στο κοινό να γνωρίσει καλύτερα την εταιρεία και τον στόλο της. 

� Στο διαδίκτυο µε την λεγόµενη υπηρεσία BOOK ONLINE θα µπορούσαν να 

υπάρχουν διάφορες προσφορές και εκπτώσεις για τους χρήστες του internet. 

� Ακόµα µια λύση που θα βοηθούσε στην προώθηση της εταιρείας είναι η αύξηση των 

δροµολογίων στις ακριτικές περιοχές, όπου αντιµετωπίζουν το µεγαλύτερο πρόβληµα 

πρόσβασης από τα υπόλοιπα νησιά. 

Η ελληνική ναυτιλία έχει αποδείξει στο παρελθόν ότι γνωρίζει πώς να επιβιώσει από 

µια κρίση και να επιστρέψει στο προσκήνιο της διεθνούς οικονοµικής σκηνής µε ακόµη 

µεγαλύτερο δυναµισµό. Η απάντηση βρίσκεται στην ανάπτυξη και την διαπίστωση ότι 

υπάρχουν τεράστια περιθώρια ώστε η Ελλάδα να αναδειχθεί πρωταθλήτρια διεθνώς στον 

τοµέα του θαλάσσιου τουρισµού. Όσο πιο ανοικτό και φιλικό είναι το περιβάλλον και όσο 

πιο έτοιµα τα λιµάνια της χώρας, τόσο πιο µεγάλο θα είναι το κέρδος και τα έσοδα για την 

εθνική οικονοµία, απ’ τον θαλάσσιο τουρισµό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

5.1 ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΕΞΗΓΓΕΙΛΕ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ 

ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Οι τουριστικοί επιχειρηµατίες ζήτησαν µια σειρά άµεσων µέτρων για τη στήριξη του 

τουριστικού τοµέα, χωρίς να ανακοπεί η εφαρµογή των εξίσου αναγκαίων µεσοπρόθεσµων 

µέτρων ενίσχυσης της ποιότητας του συνολικού τουριστικού προϊόντος. Τελικά ο 

Πρωθυπουργός εξήγγειλε τα εξής: 

1. Αυξάνονται οι δαπάνες για προβολή της χώρας, κατά 50%, µε στόχο τη συγκράτηση 

του αριθµού των επισκεπτών. 

2. Μειώνεται το Ενιαίο Τέλος Ακινήτων (ΕΤΑΚ), από 1‰ επί της αξίας του κτίσµατος 

και 6‰ επί της αξίας του οικοπέδου, σε 0,33‰ για τα έτη 2009  και 2010. 

3. Αναστέλλεται για ένα έτος η καταβολή εισφοράς του Ν. 128/75 για το σύνολο των 

δανείων των τουριστικών επιχειρήσεων προς τις Τράπεζες. 

4. Οι τουριστικές επιχειρήσεις θα χρηµατοδοτούνται στα πλαίσια του «Προγράµµατος 

ενίσχυσης της ρευστότητας στην Οικονοµία». 

5. Υλοποιείται άµεσα και δυναµικά το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-

2013, µέσω του οποίου χρηµατοδοτούνται δράσεις τουριστικών υποδοµών, 

υπηρεσιών και Επιχειρήσεων. 

6. Μειώνεται το τέλος διαµονής παρεπιδηµούντων για την Αυτοδιοίκηση, από το 2%, σε 

0,5%. Η απώλεια αυτή των ΟΤΑ αντικαθίσταται από αύξηση, κατά 20%, των πόρων 

που προέρχονται από τα τέλη κυκλοφορίας των οχηµάτων. 

7. Λαµβάνεται µέριµνα για άµεση επιστροφή από τις ∆ΟΥ του οφειλόµενου ΦΠΑ. 

8. Μέσω του Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων,  

παρέχεται κεφάλαιο κίνησης, µε πλήρη επιδότηση των τόκων, µέχρι του ποσού των  

350  χιλ. Ευρώ. 

9. ∆ίνεται άµεση προτεραιότητα στην καταβολή των οφειλοµένων ποσών των 

επιχορηγήσεων για όσες επιχειρήσεις έχουν υπαχθεί στον Επενδυτικό Νόµο, από το 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 

10. Αντιµετωπίζεται το ζήτηµα της λειτουργικής τακτοποίησης ξενοδοχειακών µονάδων 

που αποτελούσε πάγιο και χρόνιο πρόβληµα. 
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11. Μετατρέπεται το εποχικό επίδοµα ανεργίας σε επίδοµα εργασίας. 

12. Αυξάνεται κατά 21% για το 2009 ο αριθµός των εισιτηρίων για τον Κοινωνικό 

Τουρισµό, που οργανώνει η Εργατική Εστία. Ήδη από πέρυσι το Υπουργείο 

Τουριστικής Ανάπτυξης αύξησε τα δελτία κοινωνικού τουρισµού κατά 41%. 

13. Λειτουργεί πρόγραµµα κατάρτισης µε θεωρητική και πρακτική άσκηση και 

υποχρέωση των επιχειρήσεων που µετέχουν να απορροφήσουν 30% όσων 

καταρτίζονται. 

14. Ιδιαίτερη µέριµνα λαµβάνεται για την τόνωση των ξενοδοχείων και άλλων συναφών 

επιχειρήσεων στο κέντρο της Αθήνας, που έχουν υποστεί ζηµιές από τα τελευταία 

θλιβερά συµβάντα.(www.hotelrestaurant.gr, 2009) 

 

5.2 ΑΜΕΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΠΑ ΣΕ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΤΟΜΕΑ 

 Την άµεση επιστροφή ΦΠΑ στις τουριστικές επιχειρήσεις που αντιµετωπίζουν µαζί 

µε τις κατασκευαστικές σοβαρά προβλήµατα επιβίωσης λόγω της οικονοµικής κρίσης 

αποφάσισε το υπουργείο Οικονοµικών µε κατ' επείγουσα εγκύκλιό του.  

Το πιστωτικό υπόλοιπο επιστρέφεται κατά 90% χωρίς έλεγχο µέσα σε έναν µήνα από 

την υποβολή της αίτησης και το υπόλοιπο 10%, εφόσον δεν πρόκειται για την πρώτη 

επιστροφή, κατόπιν προσωρινού ελέγχου εντός της διαχειριστικής περιόδου υποβολής της 

εκκαθαριστικής δήλωσης. Επιπλέον, µόνο στην περίπτωση που διαπιστώνονται 

συγκεκριµένες παραβάσεις η επιστροφή διενεργείται κατόπιν τακτικού ελέγχου, ο οποίος 

πρέπει να ολοκληρώνεται εντός συγκεκριµένης προθεσµίας. 

Περαιτέρω, ορίζεται ότι η τήρηση των προβλεπόµενων προθεσµιών για την εκτέλεση 

των επιστροφών ελέγχεται από τους αρµόδιους επιθεωρητές που µεταβαίνουν σε τακτά 

διαστήµατα στις ∆ΟΥ και ελέγχουν την τήρηση των χρονικών ορίων επιστροφής από το 

βιβλίο «Αιτήσεων- αποφάσεων επιστροφής ΦΠΑ», καθώς και τη σειρά προτεραιότητας 

ικανοποίησης των αιτηµάτων. (ΤΟ ΒΗΜΑ,2009) 

 

5.3 ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 Για να αποτραπούν τα χειρότερα η κυβέρνηση του Μπαράκ Οµπάµα θα χρειαστεί να 

υιοθετήσει ένα ριζοσπαστικό και εκτεταµένο πακέτο µέτρων, το οποίο θα αποτελείται από 

πέντε βασικούς άξονες: 
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1) δηµοσιονοµικά κίνητρα,  

2) επιδιόρθωση του συστήµατος στεγαστικής πίστης,  

3) τραπεζική ανακεφαλαιοποίηση, 

4) καινοτοµία στην ενεργειακή πολιτική,  

5) µεταρρύθµιση του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

 Το πρόγραµµα δηµοσιονοµικών κινήτρων έχει προχωρήσει, αλλά θα χρειαστεί χρόνος 

για να λειτουργήσει. Η πλήρης επιδιόρθωση του συστήµατος στεγαστικών δανείων και η 

ανακεφαλαιοποίηση είναι µέτρα απαραίτητα για την αντιστροφή της οικονοµικής 

κατάστασης.(Σόρος Τζ., 2009) 

 

5.4 ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 Σε αυτή την ενότητα θα αναφερθούν τα µέτρα που µπορούν να παρθούν για την 

στήριξη της τουριστικής βιοµηχανίας: 

1). Καθίσταται προτεραιότητα η ενίσχυση των δυνατοτήτων σε κάθε οικογένεια, να µπορέσει 

να κάνει διακοπές σε ένα από τα τόσο όµορφα µέρη της χώρας µας και το όφελος να είναι 

διπλό. Από τη µια να αναβαθµισθεί η ποιότητα της ζωής των πολιτών και από την άλλη, 

ιδιαίτερα σε αυτές τις δύσκολες στιγµές για τον τουρισµό, να υποστηριχθεί η τουριστική 

δραστηριότητα µε έµφαση στον εσωτερικό τουρισµό, τον κοινωνικό τουρισµό, ο οποίος δεν 

πρέπει να περιορίζεται στους καλοκαιρινούς µήνες. Για να επιτευχθεί αυτό, θα πρέπει να 

δοθεί προτεραιότητα στην αντιµετώπιση των δυσκολιών που θα έχει η µικροµεσαία 

δραστηριότητα, γιατί αυτή κατά κύριο λόγο, δοκιµάζεται µε σηµαντικές συνέπειες στην 

Απασχόληση και γενικότερα στην οικονοµία. (www.traveldailynews.gr ,2009) 

2). Η µόνη πιθανή οδός διαφυγής από την κρίση, είναι η προσέλκυση τουριστών πολύ 

υψηλών προδιαγραφών και εισοδηµάτων που δεν πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση. 

3). Αναγκαία προϋπόθεση είναι να ληφθούν άµεσα µέτρα για τη βραχυπρόθεσµη επιβίωση 

των τουριστικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των µικροµεσαίων.    

4). Λήψη µέριµνας για τη χρηµατοπιστωτική κάλυψη των τουριστικών επιχειρήσεων και η 

ενίσχυση της ρευστότητάς τους µε επενδυτικά δάνεια και κεφάλαια κινήσεως, ιδιαίτερα κατά 

την εκτός αιχµής περίοδο, µε προσιτά επιτόκια και όρους αποπληρωµής για τα προσεχή δυο 

τουλάχιστον χρόνια. 

5). Παροχή δέσµης οικονοµικών και άλλων κινήτρων που θα ενθαρρύνουν τη δηµιουργία 

ξενοδοχείων υψηλών απαιτήσεων.  
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6). Ενίσχυση βελτιωµένων ειδικών τουριστικών υποδοµών. Για την ικανοποίηση των 

αναγκών του επισκέπτη, χρειάζονται συνεδριακές και εκθεσιακές εγκαταστάσεις, κέντρα 

ευεξίας (spa), γήπεδα γκολφ, κ.λπ. 

7). Ενίσχυση προσπαθειών ανάπτυξης οικολογικών– αγροτουριστικών καταλυµάτων και η 

προώθηση του τουρισµού της ενδοχώρας, των νησιωτικών περιοχών και γενικά της 

περιφέρειας. 

8). Προώθηση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η πορεία του Τουρισµού τα τελευταία 

20 χρόνια στην Ελλάδα θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µια απρογραµµάτιστη, 

περιστασιακή και άναρχη ανάπτυξη, στηριγµένη µόνο στη ζήτηση της αγοράς και στο 

ένστικτο των επιχειρηµατιών. Το αποτέλεσµα είναι ότι ο τουρισµός είναι έντονα εποχικός και 

µαζικός, καθώς περιορίζεται χρονικά στους καλοκαιρινούς µήνες και εξαρτάται σε µεγάλο 

βαθµό από τους tour operators, αλλά και µονοδιάστατος, αφού στηρίζεται σχεδόν 

αποκλειστικά στο γνωστό τρίπτυχο «ήλιος, αµµουδιά, θάλασσα». Στα παραπάνω προβλήµατα 

η αξιοποίηση και ανάδειξη των ήπιων µορφών τουρισµού, σε συνάρτηση µε την ποιοτική 

αναβάθµιση, µπορούν να αποτελέσουν µια δυναµική απάντηση. Άλλωστε παρατηρείται 

διεθνώς αυξανόµενη ζήτηση για ήπιες και εναλλακτικές µορφές τουρισµού που αξιοποιούν 

τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους της περιοχής-προορισµός, στην κατεύθυνση της 

βιώσιµης ανάπτυξης. Η ζήτηση αυτή εµφανίζεται ως αντίδραση στον τρόπο ζωής στις πόλεις,  

κι έτσι ο σηµερινός τυπικός τουρίστας διαφοροποιείται, αφού επιζητεί διακοπές µικρής 

κλίµακας και ήπιας µορφής, γεγονός που τον κάνει να αποµακρύνεται από τον λεγόµενο 

µαζικό τουρισµό. Τα σηµαντικότερα είδη εναλλακτικού τουρισµού που υπάρχουν και τα 

οποία έχουν την δυνατότητα να αναπτυχθούν στην χώρα µας για να επιτευχθεί βιώσιµος 

τουρισµός είναι: Οικοτουρισµός, Πολιτιστικός τουρισµός, Συνεδριακός τουρισµός, 

Αθλητικός τουρισµός, Θρησκευτικός τουρισµός, Ιαµατικός τουρισµός, χιονοδροµικός 

τουρισµός, χειµερινός τουρισµός, αγροτουρισµός, ορειβατικός τουρισµός και περιπατητικός 

τουρισµός. 

9).Ενίσχυση των δυνατοτήτων προσπελασιµότητας στους τουριστικούς τόπους. Χωρίς 

ανάπτυξη των βασικών γενικών υποδοµών, ο τουρισµός είναι καταδικασµένος να ακολουθεί 

φθίνουσα πορεία.  

10). Για να ανακάµψει ο τουρισµός και να αποκτήσει τη χαµένη του ανταγωνιστικότητα, ο 

µοναδικός δρόµος που προσφέρεται είναι ο εµπλουτισµός και η ποιοτική αναβάθµιση του 

τουριστικού προϊόντος της Ελλάδος και αυτό προϋποθέτει την ύπαρξη υψηλού επιπέδου 

διευθυντικών στελεχών και καλά εκπαιδευµένων υπαλλήλων σε σύνδεση µε την αγορά 
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εργασίας. Επείγει εποµένως η εκ βάθρων αναδιάρθρωση της Τουριστικής Παιδείας, 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. Ολόκληρο το εκπαιδευτικό σύστηµα θα πρέπει να επιδιώκει 

την παραγωγή στελεχών, µε τουριστική παιδεία, τουριστική συνείδηση και τεχνικές 

δεξιότητες πρώτης γραµµής. 

11). Τα δηµόσια ιδρύµατα παροχής Ανώτατης Παιδείας (ΑΕΙ και ΤΕΙ) πρέπει να 

αναβαθµιστούν και να χρηµατοδοτηθούν επαρκώς, προκειµένου να ανταποκριθούν στην 

ανάγκη δηµιουργίας ανωτέρων και ανωτάτων στελεχών και για τον τουρισµό. (Σκουλάς 

Ν.,2009)   

12). Αναστολή των δανειακών υποχρεώσεων και της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης 

κατά των δανειοληπτών ως τον Ιούλιο του 2010 για κάθε µορφή τουριστικής επιχείρησης, 

περιλαµβανοµένων και των επιχειρήσεων θαλάσσιου τουρισµού. 

13). Αναχρηµατοδότηση ληξιπρόθεσµων οφειλών, χωρίς πρόσθετες επιβαρύνσεις, µε την 

παροχή της δυνατότητας επιµήκυνσης του χρόνου αποπληρωµής των οφειλών που είναι ή θα 

καταστούν ληξιπρόθεσµες ως τις 30.6.2010.  

14). Τριπλασιασµός του ποσού που θα διατεθεί στο ΤΕΜΠΜΕ για την κάλυψη περισσότερων 

επιχειρήσεων και σύνδεση του πακέτου στήριξης των τραπεζών µε το πρόγραµµα 

ρευστότητας των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, µε συγκεκριµένο προγραµµατισµό για 

τις τουριστικές επιχειρήσεις αλλά και διεύρυνση της βάσης των δικαιούχων µε µείωση των 

απαιτούµενων περιορισµών. 

15). Αναστολή καταβολής ως τον Ιούλιο του 2010 της εισφοράς 0,6% του Ν. 128/75. 

16). Κατάργηση του ΕΤΑΚ µε επαναφορά στο προηγούµενο καθεστώς.   

17). Αύξηση των δηµοσίων επενδύσεων και ενίσχυση των τουριστικών υποδοµών µε πλήρη 

αξιοποίηση των υπόλοιπων πόρων του Γ΄ ΚΠΣ, ώστε να µην απολεσθούν κονδύλια. Άµεση 

έναρξη του ΕΣΠΑ και εκπόνηση ολοκληρωµένων προγραµµάτων αναδιάρθρωσης και 

δηµιουργίας υποδοµών στις τουριστικές περιοχές. Άµεση καταβολή από το υπουργείο 

Οικονοµίας των οφειλόµενων ποσών των επιχορηγήσεων στις τουριστικές επιχειρήσεις που 

έχουν υπαχθεί στον Αναπτυξιακό Νόµο. 

18). Μείωση των τελών προσγείωσης στα περιφερειακά αεροδρόµια κατά 50%.     

19). Αύξηση του επιδόµατος ανεργίας στο 70%  του βασικού µισθού και για τους 

εργαζοµένους στον κλάδο του τουρισµού, σε σύνδεση µε το πρόγραµµα επιδοτούµενης 

εργασίας και επανακατάρτισης. 

20).Αύξηση των δικαιούχων κοινωνικού τουρισµού από 370.000 σε 500.000 και 

πριµοδότηση των πενθήµερων σχολικών εκδροµών κατά δύο ηµέρες µόνο για τους 



79 

 

προορισµούς εσωτερικού. Παράλληλη ενίσχυση του εισαγόµενου φοιτητικού και µαθητικού 

τουρισµού στη χώρα µας, µε παροχή ειδικών κινήτρων όπως η δωρεάν είσοδος σε όλους τους 

χώρους πολιτιστικού ενδιαφέροντος. 

21). Μείωση των ακτοπλοϊκών ναύλων, επαναφορά του υποχρεωτικού ανώτατου ορίου στην 

οικονοµική θέση σε επίπεδα που µπορεί να πλησιάσουν µείωση ως και 20% και επαναφορά 

του «παγώµατος» για τα εισιτήρια των άγονων γραµµών. 

22). Αύξηση της συγχρηµατοδότησης των tour operators  που προβάλλουν τη χώρα, έτσι 

ώστε και η προβολή να διασφαλιστεί και να ενισχυθούν οι µικρότεροι και µεσαίοι 

ανεξάρτητοι tour operators. 

23). Εντατική διαφηµιστική προβολή της Αθήνας και άµεση ενεργοποίηση του υπάρχοντος 

κονδυλίου ύψους 3 εκατ. ευρώ, το οποίο παραµένει ανενεργό. (Παπανδρέου Γ., 2009)    

24). Να επιχειρηθεί η ενίσχυση του εσωτερικού τουρισµού. 

25). Προσπάθεια διαφοροποίησης, µε αναβάθµιση-εξειδίκευση του τουριστικού µας 

προϊόντος. Αυτό θα επιτευχθεί µε µακροχρόνιο σχεδιασµό και εκµετάλλευση 

Ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων, όπως είναι η Πολιτιστική µας κληρονοµιά και ο πλούτος 

των Αρχαιολογικών και Ιστορικών µνηµείων µας. 

26). Συστηµατική και ορθολογική δηµιουργία υποστηρικτικών υποδοµών, π.χ., γηπέδων golf, 

µαρίνων. 

27). Η βελτίωση του ρυθµιστικού και νοµοθετικού πλαισίου. 

28). Λήψη µέτρων για την απόσυρση των απαξιωµένων καταλυµάτων ανεξάρτητα από το 

µέγεθός τους. 

29).∆ηµιουργία και υποστήριξη σύνθετων εναλλακτικών τουριστικών πακέτων, όπως 

«δρόµοι του κρασιού», «δρόµοι του λαδιού».   

30).  Προώθηση της µεσογειακής διατροφής.  

31). Εντατικοποίηση και συστηµατική ανάπτυξη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, όπως ο 

Θρησκευτικός, ο Ιαµατικός, ο Εποχιακός, ο Μαθητικός.  

32). Ανάπτυξη «Σύνθετων Αναπτυξιακών Προγραµµάτων» τα οποία θα αποτελέσουν το νέο 

µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης για την ερχόµενη 20ετία. Στην ουσία πρόκειται για 

επιχειρηµατικά σχέδια άρρηκτα συνδεδεµένα µε την ανέγερση πολυτελών ξενοδοχείων, 

παραθεριστικών κατοικιών και εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδοµής. 

33). Ίδρυση και λειτουργία Παρατηρητηρίου Τουρισµού, το οποίο θα συλλέγει και θα 

επεξεργάζεται ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία που σχετίζονται µε τον τουρισµό στη χώρα 

µας. 
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34). Τονίζεται η αναγκαιότητα να ακολουθήσει ο τουρισµός τις αρχές της αειφορίας, όχι µόνο 

εξαιτίας των νέων απαιτήσεων για την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και εξαιτίας της 

ζήτησης για καλύτερο περιβάλλον από την πλευρά των τουριστών.(Σοφία Πατσαντάρα-

Μπουφούνου,2009)                      

      

5.5 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Η έλλειψη πυκνού αεροπορικού δικτύου και ξενοδοχειακής υποδοµής επισηµαίνεται 

ως το κύριο εµπόδιο στην ανάπτυξη µεσαίων και µεγάλων συνεδριακών διοργανώσεων στην 

ελληνική περιφέρεια, σύµφωνα µε τον κ.Ντ. Αστρά, πρόεδρο της Hellenic Association of 

Professional Congress Organizers (HAPCO). 

 Ορισµένοι προορισµοί της περιφέρειας έχουν σοβαρές υποδοµές και καλό 

µάρκετινγκ, µε αποτέλεσµα οι συνεδριακές διοργανώσεις να κυµαίνονται σε υψηλά επίπεδα 

από άποψη αριθµού και µεγέθους συνεδρίων. Τρανταχτά παραδείγµατα η Ρόδος, η Κρήτη και 

η Θεσσαλονίκη. Υπάρχουν επίσης άλλοι περιφερειακοί προορισµοί που έχουν καλές 

υποδοµές και προσελκύουν σοβαρό αριθµό αλλά µικρών σχετικά συνεδρίων, λόγω έλλειψης 

πυκνού αεροπορικού δικτύου και ξενοδοχειακής υποδοµής. Αυτή είναι και η αιτία που 

εµποδίζει την ανάπτυξη µεσαίων και µεγάλων διοργανώσεων. Παραδείγµατα αποτελούν η 

Αλεξανδρούπολη, τα Γιάννενα, η Κέρκυρα κ.ά. 

 Τα βασικά µέτρα που πρέπει να ληφθούν από πλευράς τουριστικής ηγεσίας είναι 

πέντε, όπως ακριβώς υπεβλήθησαν στο νέο υπουργό Τουριστικής Ανάπτυξης, µετά την 

πρόσφατη συνάντηση του µε το προεδρείο του HAPCO. Πιο συγκεκριµένα, αυτά είναι:  

� η θεσµοθέτηση του επαγγέλµατος των "Professional Congress Organizers" 

(Επαγγελµατίες Οργανωτές Συνεδρίων - PCO),   

� η στοχευµένη προβολή του ελληνικού συνεδριακού προϊόντος,   

� η δηµιουργία µητρώου συνεδρίων, 

� η αναβάθµιση της τουριστικής και της συνεδριακής εκπαίδευσης και η δηµιουργία 

µητροπολιτικού συνεδριακού κέντρου στην Αθήνα.(Αστράς Ντ., 2009)    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από την µελέτη της παρούσας εργασίας συµπεραίνεται ότι είναι δύσκολο να 

εκτιµηθεί η διάρκεια και το βάθος της τρέχουσας παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης.  Είναι 

γενικά αποδεκτό ότι ο τουρισµός αποτελεί για την Ελληνική οικονοµία ένα σηµαντικότατο 

παραγωγικό κλάδο και το σίγουρο όµως είναι ότι η τουριστική κίνηση στη χώρα µας 

αναµένεται να επιβραδυνθεί σηµαντικά µέσα στο 2009, παρουσιάζοντας τη µεγαλύτερη ίσως 

πτώση των τελευταίων 30 ετών. Επιπλέον, η πιθανότητα για σηµαντικά µειωµένα έσοδα από 

τον Τουρισµό και το 2010 είναι επίσης µεγάλη. Παρότι η Ελλάδα ευνοείται τον τελευταίο 

καιρό από αυξηµένη ζήτηση από νέες αγορές (όπως Ρωσία, Ανατολική Ευρώπη, Ασία κ.ά.), η 

παρούσα κρίση επηρεάζει τις κύριες αγορές της µε µεγάλη σφοδρότητα. Οι τουρίστες από τις 

ΗΠΑ, την Αγγλία και τη Γερµανία αναµένεται να περιορίσουν φέτος τα ταξίδια τους στη 

χώρα µας λόγω της µεγάλης οικονοµικής ύφεσης που πλήττει τις οικονοµίες τους αφενός και 

αφετέρου λόγω της ισοτιµίας ευρώ/στερλίνας/δολαρίου. Η ταυτόχρονη και έντονη πτώση των 

αφίξεων από τις χώρες αυτές θα επηρεάσει σηµαντικά τις τουριστικές εισπράξεις. Το κενό 

που θα δηµιουργηθεί στις εισπράξεις εκτιµάται ότι δεν είναι πιθανό να καλυφθεί από τις 

αφίξεις από τις νέες αγορές. Επιπλέον, η κρίση θα επηρεάσει και αυτές τις χώρες, µειώνοντας 

τις συνολικές εισροές ξένων τουριστών στην Ελλάδα. Ήδη αυτές τις ηµέρες ανακοινώθηκαν 

µειώσεις κρατήσεων -30%  από Αµερική, -27%  από Ρωσία,  -20%  από Αγγλία, -12% από 

Γερµανία, -10% από Ολλανδία. Ενόψει της συνεχιζόµενης διολίσθησης της διεθνούς 

οικονοµίας και κατά συνέπεια της µείωσης της αγοραστικής δύναµης των ταξιδιωτών-

δυνητικών τουριστικών πελατών, απαιτούνται δεύτερες σκέψεις για τον καθορισµό άµεσων 

προτεραιοτήτων που αφορούν το τουριστικό προϊόν. 

 Συµπερασµατικά, η παγκόσµια ύφεση θα επηρεάσει σηµαντικά την τουριστική κίνηση 

στην Ελλάδα, οδηγώντας σε µειωµένες αφίξεις ξένων και ταξιδιωτικές εισπράξεις το 2009 

και το 2010.   

 Για µια χώρα που βασίζεται στον Τουρισµό, αυτό θέτει σοβαρές προκλήσεις, όχι µόνο 

για τον κλάδο του Τουρισµού αλλά και για το σύνολο της εθνικής οικονοµίας, απαιτώντας 

ιδιαίτερη προσοχή και αντιµετώπιση τόσο από φορείς του δηµοσίου (Κράτος) όσο και του 

ιδιωτικού τοµέα (εµπλεκόµενοι επιχειρηµατίες στο χώρο του Τουρισµού).Αλλαγή 

ενδεχοµένως της στρατηγικής προσέγγισης της διαχείρισης του τουριστικού προϊόντος. Θα 

πρέπει να γίνει από όλους κατανοητό ότι το τουριστικό προϊόν πρέπει να αναβαθµιστεί και να 
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διαφοροποιηθεί, ώστε, σύµφωνα µε τους στρατηγικούς στόχους, να επιτευχθεί η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας µέσω της ποιότητας.  

Για την απορρόφηση των κραδασµών της κρίσης στον τουρισµό υπάρχουν 

ενδεχόµενες λύσεις τις οποίες θα αναφέρουµε αφού πρώτα επιχειρήσουµε µια καταγραφή του 

προφίλ των επισκεπτών- τουριστών της χώρας µας, η οποία θα βοηθήσει στην καταγραφή 

των προτεινόµενων προτάσεων-λύσεων.   

Η  κρίση απειλεί να λάβει παγκοσµίως διαστάσεις καταστροφής. Αυτή τη δύσκολη 

χρονική στιγµή και για τον Τουρισµό στην Ελλάδα θα πρέπει σε γενικές γραµµές όλο το 

«Σύστηµα» να λειτουργήσει θετικά, φροντίζοντας να µετατρέψει τις απειλές που προκύπτουν 

από την παγκόσµια ύφεση σε ευκαιρίες Ανασύνταξης δυνάµεων, Επίλυσης προβληµάτων και 

τελικά επιθετικής πολιτικής Ανάπτυξης και Ποιοτικής Αναδιάρθρωσης του Τουριστικού 

Προϊόντος, το οποίο αποτελεί τη «βαριά βιοµηχανία» της χώρας. 
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ΟΥ

 ΑΙΩΝΑ, 

ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, ΕΝΘΕΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 2009 

ΜΟΥΡΜΟΥΡΗΣ Ν., ΟΙ ΠΤΗΣΕΙΣ «∆ΕΙΧΝΟΥΝ» ΤΗΝ ΠΤΩΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ, 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ,2009  

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, ΑΜΕΙΩΤΗ Η ΠΡΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΑΞΙ∆Ι, 2009 

ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ., 12 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, ΤΟ ΒΗΜΑ, 

ΕΝΘΕΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 2009 

ΣΙΑΤΡΑ,ΠΤΩΣΗ 18,2% ΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ,2009 

ΣΟΡΟΣ ΤΖ. ΣΧΕ∆ΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΚΑΜΨΗ, ΤΟ ΒΗΜΑ, ΕΝΘΕΤΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 2009. 

ΤΟ ΒΗΜΑ,  74 ΕΩΣ 83 ΕΥΡΩ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΞΟ∆ΕΥΟΥΝ ΟΙ ΞΕΝΟΙ,2009. 

ΤΟ ΒΗΜΑ, Η ΛΙΤΟΤΗΤΑ ΕΠΛΗΞΕ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ,2009 
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ΤΟ ΒΗΜΑ,ΠΕΡΙΜΕΝΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΑΡΓΟΠΟΡΗΜΕΝΕΣ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ,2009 

ΤΟ ΒΗΜΑ, ΑΜΕΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΠΑ ΣΕ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΤΟΜΕΑ,2009. 

ΤΟ ΒΗΜΑ, ΦΟΥΡΤΟΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΑ ΠΛΟΙΑ,2009 

ΥΦΑΝΤΗΣ, ΜΕΤΑ ΤΟ 2011 ΘΑ ∆ΕΙ ΦΩΣ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ,2009   

ΧΡΗΜΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, ΤΕΥΧΟΣ 16, ΜΑΙΟΣ 2006. 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ  

ANΩΝΥΜΟΣ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: http://www.infopeloponnisos.gr.,2009 

ΑΝΩΝΥΜΟΣ,  ∆ΙΕΘΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ:  ΤΑ ΣΥΝΝΕΦΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ ΝΑ 

ΠΥΚΝΩΝΟΥΝ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: http://www.news.ert.gr,2009 

ΑΝΩΝΥΜΟΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ. ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΟΛΟΓΙΑ Η 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ; ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: http://www.hotel-restaurant.gr,2009. 

ΓΚΑΡΓΚΑΝΑΣ Ν. ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΟ-ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: http://www.capital.gr,2009 

MOYMOYΡΗΣ Ν. ΟΙ ΠΤΗΣΕΙΣ «∆ΕΙΧΝΟΥΝ ΤΗΝ ΠΤΩΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ», 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: http://www.enet.gr.2009 

ΠΑΤΣΑΝΤΑΡΑ-ΜΠΟΥΦΟΥΝΟΥ Σ.,  ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΥΦΕΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: http://www. 

morax.gr/article_show.php.2009 

ΣΚΟΥΛΑΣ Ν. ∆ΙΕΘΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:Ο ΡΟΛΟΣ 

ΕΝ∆ΟΓΕΝΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ: 

http;//www.travelreport-int.gr.2009 

ΣΚΟΥΛΑΣ Ν. ΤΡΙΣ∆ΙΑΣΤΑΤΗ Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ 

ΣΤΟ: http://www.travelreport_int.gr.2009  

http://www.capital.gr.2007 

http://www.traveldailynews.gr2009 

 http://www.hellenicseaways.gr 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

CDOs                 Credit Default Options  

EBITDA            Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization 

                            Κέρδος προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων  

HAPCO             Hellenic Association of Professional Congress Organizers (HAPCO). 

PCO                   Επαγγελµατίες Οργανωτές Συνεδρίων  

Α.Ε.Π.                Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν   

δισ.                     δισεκατοµµύρια 

Ε.Ε.                    Ευρωπαϊκή Ένωση 

ETAK                Ενιαίο Τέλος Ακινήτων 

Η.Β.                   Ηνωµένο Βασίλειο 

Η.Π.Α.               Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής 

Ι.Χ.                    Ιδιωτικής Χρήσεως 

Ν.                       Νόµος 

Π.Ο.Τ.               Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού 

Σ.Ε.Τ.Ε.             Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων   

ΤΕΜΠΜΕ         Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων   

Φ.Π.Α.              Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

 


